
Opvolging maatregelen ter inperking corona 		03.11.2020


Aan de priesters en diakens
Aan de parochieassistenten en de pastores in de zorg
Aan de leden van de pastorale teams
Aan de leden kerkfabrieken en CKB’s
Aan de religieuze gemeenschappen

Beste,

De bisschoppenconferentie heeft na verschijning van het ministerieel besluit op 1 november 2020 aangaande de beslissingen die genomen werden op 30 oktober een communiqué verzonden, waarin richtlijnen en aanbevelingen om samen Kerk te zijn, solidair met de samenleving, in de Lock-down periode van 2 november tot en met 13 december 2020. In bijlage vindt u dit communiqué.

De aanpassingen aan het protocol, het Draaiboek van de katholieke Kerk, zijn momenteel aan de gang. U kan het aangepaste Draaiboek weldra raadplegen via de volgende link:

https://www.kerknet.be/bisschoppenconferentie/artikel/draaiboek-katholieke-kerk-voor-publieke-vieringen-vanaf-2112020

De publieke uitoefening van de eredienst is voor deze periode verboden, we moeten het zeggen met spijt in het hart, maar met volle begrip voor de noodzaak van de maatregel. Er zullen dus vanaf 2 november tot en met 13 december geen publieke liturgische samenkomsten meer doorgaan, geen eucharistievieringen of gebedsdiensten, noch in de week, noch op zondag; evenmin doopsels. 

De kerkgebouwen kunnen open blijven voor individueel bezoek. In het communiqué van de bisschoppen lezen we een warme oproep om zulk kerkbezoekje zo onthalend mogelijk te maken. De kerkgebouwen worden in deze periode echter niet ter beschikking gesteld voor niet-liturgische, socioculturele doeleinden.

Vanuit het ministerieel besluit wel toegestaan zijn: 
· Uitvaartliturgie in het kerkgebouw, met maximum 15 personen (kinderen tot en met 12 jaar hoeven niet meegeteld te worden en evenmin voorganger, lector, organist, uitvaartverzorgers);
· De kerkelijk huwelijkssluiting, slechts in aanwezigheid van het koppel, twee getuigen en de bedienaar van de eredienst (= maximum 5 personen);
· Erediensten met het oog op verspreiding via mediakanalen, met maximum 10 personen (opnamepersoneel in dit getal mee te rekenen). 
Eucharistieviering en liturgie in religieuze gemeenschappen kunnen verder plaatsvinden voor de gemeenschap zelf en eventuele gasten, echter niet voor buitenstaanders. Priesters die dit wensen kunnen de eucharistie ook ‘privatim’ vieren en zo de eucharistische verbondenheid met hun gemeenschap, met de Kerk en de wereld tot uitdrukking brengen.

Geplande misintenties zullen op later tijdstip hernomen worden.

We raden de bedeling van de communie aan de zieken in de parochie af, behalve in bijzondere omstandigheden. Aandacht voor de zieken en de eenzamen moet er beslist blijven, maar dan langs andere wegen. Ook hierover staan indringende suggesties in het communiqué van de bisschoppen.
De voorziene omhalingen van Broederlijk Delen en van Welzijnszorg zullen dus niet in de geplande zondagsvieringen kunnen doorgaan. We bevelen in ieder geval solidariteit met het Zuiden en met de wereld van de armoede in eigen omgeving aan, zie hiervoor de websites van deze organisaties.

Het is zeker de bedoeling de komende zes weken pastorale bijeenkomsten zo veel mogelijk niet te laten plaatsvinden. Kleine overlegsamenkomsten van medewerkers – noodzakelijk – kunnen plaatsvinden mits in acht name van de door de overheid opgelegde voorzorgsmaatregelen: voldoende grote ruimte met verluchting, afstand van 1,5 meter en mondmasker. 

Geplande catechesesamenkomsten voor vormsel of eerste communie gaan in deze periode best niet door, noch voor de kinderen of jongeren, noch voor de ouders. Indien u daarover vragen heeft,  neemt u contact op met de dienst parochiecatechese om te zien wat kan of niet kan, 011 24 90 13 of parochiecatechese@bisdomhasselt.be

Opnieuw worden we opgeroepen om langs creatieve wegen onze verbondenheid met velen en onze pastorale zorg te realiseren. Het communiqué van de bisschoppen drukt het ons op het hart. Kerknet biedt heel wat mogelijkheden. Binnen Kerknet toont onze website www.bisdomhasselt.be ook heel concrete wegen voor dieptegesprek, voor gebed, voor pastoraal met rouwenden, voor solidariteit met mensen in nood, klik op de tegels van de startpagina of klik op de werkbalk op “pastoraal digitaal.” 
[bookmark: _GoBack]Je vindt er ook het interdiocesane aanbod voor zondagsvieringen via TV, Radio of streaming langs kerknet. 

We wensen u allen goede moed voor deze periode, solidair met velen die in moeilijke omstandigheden deze tijd tegemoet gaan. Het perspectief is 13 december, we weten niet hoe het daarna zal zijn. We weten wel dat we tegen dan de Advent zijn ingegaan en ons voorbereiden op Kerstmis. De Heer komt naar ons toe, Hij is onze toekomst. Vanuit dit perspectief mogen we vandaag leven, werken en – zoals de bisschoppen zeggen – samen Kerk zijn, ook in Lock-down.


Met vriendelijke groeten
Mede namens bisschop Patrick Hoogmartens 
Karel D’Huys
Vicaris-generaal

Hasselt, 3 november 2020
