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200 jaar Zusters der Christelijke Scholen
Vrienden, 
veertig dagen na zijn geboorte wordt Jezus door Maria en Jozef naar de tempel gebracht. Om het kind toe te wijden aan God. Zoals de wet het vroeg. Vanaf het eerste begin is Jezus helemaal toegewijd aan God. Toegewijd aan God, zijn Vader, op een wijze die met niemand te vergelijken valt en al onze verbeelding te boven gaat. Helemaal van God. Vandaar zijn grote vrijheid. Hij zal aan niemand gebonden zijn, geen andere macht gehoorzamen. Daarom zal Hij ook zo menselijk zijn. Hij zal zich niet hoger wanen dan anderen. Een dienaar, geen heerser. Een vrije mens en een vriend van de mensen worden. Een vrijheid die velen zal ergeren en een vriendschap die men niet altijd zal aanvaarden. Het zal later achter zijn rug gezegd worden: “die vriend van zondaars en tollenaars”. Een teken van tegenspraak, zoals Simeon het zegt.
Toegewijd zijn aan God: het is ook de roeping van de Kerk. Ze is niet allereerst een instelling. Het Concilie heeft het ons zo op het hart gedrukt: de Kerk is het volk van God. Dat wil zeggen: zijn volk, het volk dat Hem toegewijd is, Hem toebehoort, dat leeft in verbondenheid met Hem. Waar Hij thuis is, waar men naar zijn Woord luistert en waar men met elkaar het leven deelt in eenvoud en dankbaarheid, als broers en zusters. 

Toegewijd zijn aan God: het is op een bijzondere wijze ook de roeping van het religieuze leven. Een bijzondere levensstaat: ongehuwd en levend in gemeenschap. Dat maakt je niet beter dan de anderen. Geen enkel reden om zich boven anderen te verheffen. Maar wel een bijzondere roeping.  Een levensstaat zoals die van Jezus. Ook Hij was ongehuwd en leefde in gemeenschap met zijn leerlingen. Daarom had Hij hen geroepen: niet alleen om het evangelie te verkondigen maar ook om bij Hem te zijn, altijd met Hem verbonden. 
Helemaal toegewijd aan God. Helemaal vrij en ongebonden. En daarom zo beschikbaar. In een cultuur die meer en meer denkt dat alles moet kunnen, waar rijkdom en carrière en ook seksualiteit mensen zo kan bepalen, is het religieuze leven tegendraads. In die zin is en blijft zo een leven een teken van tegenspraak. Religieuzen verlaten de wereld niet. Ze leven het leven van alle mensen, maar anders. Met andere prioriteiten. Zaken die ook voor iedereen belangrijk zijn, maar waaraan u in uw levensstaat meer tijd en aandacht kunt schenken. 

Toegewijd aan God. Aan niemand anders gebonden en daarom ook zeer beschikbaar voor de medemens. Voor u en voor de congregatie was dat vooral op het terrein van het onderwijs. 200 jaar geleden al begonnen, toen er zo een grote nood was aan onderwijs en toen zovelen daartoe geen kansen kregen. Het heeft enorm veel betekend voor de opvoeding en de emancipatie van zovelen, kinderen en jongeren. En gaandeweg ook voor catechese en pastoraal en voor zovele vormen van dienstbetoon.  Onnoemelijk veel zusters hebben er hun beste krachten aan gegeven. We zijn hen allen vandaag zo dankbaar. 
Ondertussen zijn de tijden erg veranderd. Zowel in de samenleving als in de Kerk. Er wordt veel gesproken over het tekort aan priesters. Te weinig, denk ik, over het tekort aan religieuzen. Natuurlijk hebben we nood aan herders en voorgangers. We hebben er zelfs grote nood aan en moeten erom bidden. Maar we hebben ook nood aan religieuzen en aan religieuze gemeenschappen. Want dat is hun roeping: om het evangelie in zijn eenvoud en oorspronkelijke bedoeling te beleven. 
Daarom heeft de Kerk religieuzen nodig: opdat ze zelf het evangelie niet zou vergeten. Dat is jullie roeping: helemaal voor God te leven, vrij en ongebonden, en gegeven aan elkaar, in lief en leed, dag in dag uit, om zo de schoonheid en de zin te laten zien van een leven volgens het evangelie. Een leven ook van stilte en gebed, in verbondenheid met Christus. Maar niet wereldvreemd. Integendeel: open op de wereld met haar vreugde en zorgen, meelevend met het leed van hen die arm of eenzaam zijn, of op de vlucht of de velen die hun plaats niet meer vinden in onze zo veeleisende en competitieve samenleving. 

Nogmaals, de tijden zijn veranderd. De toekomst van het religieuze leven en zelfs van de Kerk is onzeker. We beleven het einde van een tijdvak. Twijfel niet aan de zin van uw roeping. Wees dankbaar om wat geweest is en wat er door uw congregatie is mogelijk geworden. Tot op vandaag dankzij de velen die uw charisma en spiritualiteit verderzetten. Ook hen zijn we vandaag zo dankbaar. Weet dat niets tevergeefs is geweest. Ge hebt in die 200 jaar veel gezaaid. Maar weet dat het de Heer is die oogst.  
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