Gedachtenisvieringen na overlijden in coronatijd

Met de versoepeling van de lockdown voor godsdiensten en levensbeschouwingen kunnen ook nu ook gedachtenisvieringen worden gehouden voor wie in de voorbije quarantaineperiode is overleden. In de Rooms-Katholieke Kerk kan de gedachtenis van de overledenen altijd gebeuren tijdens de eucharistie op zondag of op een weekdag. Maar in de huidige omstandigheden roepen de bisschoppen de parochies op een bijzonder aanbod te doen aan de rouwende families. 

Het coronavirus Covid-19 heeft in ons land al ruim 9.500 mensen het leven gekost. Daarnaast stierven in de voorbije drie maanden vele medeburgers ook aan andere oorzaken. Families hebben in deze periode van quarantaine nauwelijks en zelfs geen afscheid kunnen nemen van hun dierbare overledenen. De uitvaartliturgie moest immers in heel beperkte kring plaatsvinden. 

Met de versoepeling van de lockdown voor erediensten, kan de pastorale rouwzorg die geloofsgemeenschappen proberen te bieden nu een aanvulling krijgen in gedachtenisvieringen. Zo'n viering kan de getroffen families helpen in het rouwproces. Samen met een ruimere groep familieleden of vrienden de naam van de overledene opnieuw noemen, samen stil worden en bidden om vrede en nieuwe hoop: het kan een bron van kracht zijn én een manier om het gemis een plaats te geven.

Bijzonder aanbod aan rouwende families
ICL, de Interdiocesane commissie voor liturgie, werkte een viering uit voor zowel een gemeenschappelijke als voor een individuele gedachtenisdienst. Ook voor een uitgestelde uitvaart na crematie wordt zo’n viering aangeboden. In de voorbije maanden werd bij crematie immers de asurne soms in bewaring gegeven bij een uitvaartverzorger om later een afscheidsviering te kunnen voorzien met een ruimere groep aanwezigen. 
Al deze vieringen kunnen plaatsvinden op een weekdag, overdag of ’s avonds. 

Tevens wordt een suggestie aangeboden van een kort gebedsmoment dat families kunnen houden als ze een bezoek brengen aan het graf van hun overledene.

Alle vier de voorstellen zijn te vinden op de website van de ICL:
https://www.kerknet.be/icl/artikel/heer-herinner-u-de-namen-gedachtenisviering-na-lockdown


