Homilie – Paaszondag – jaar A                                                                                09.04.2023
Handelingen 10, 34a.37-43 / Kolossenzen 3, 1-4 / Johannes 20, 1-9

Het Paasverhaal begint als Maria van Magdala in het donker naar het graf gaat. Donker betekent dood, ze gelooft er niet meer in, haar idealen zijn dood, want haar Jezus is dood. En toch wordt ze er naartoe gedreven. Ze kan niet anders! In het schemerdonker van die Paasmorgen ziet ze dat het graf open is, die donkere ingang schrikt haar af, ze rent weg in paniek, want ze denkt aan lijkroof. Ze zoekt steun bij Petrus en bij de geliefde leerling. 

In diezelfde schemer rennen Petrus en Johannes, in een vreemde wedloop, naar het graf. Johannes, de geliefde leerling, komt als eerste aan, kijkt in het graf, ziet de zwachtels, maar gaat niet naar binnen. Petrus, die graag de eerste had willen zijn, gaat wel naar binnen. Hij ziet de zwachtels en de zweetdoek keurig op twee stapeltjes, dus is het geen lijkroof, want dieven ruimen de boel niet netjes op. Toch begrijpt hij het niet. 
Dan gaat de geliefde leerling naar binnen: ‘Hij zag en geloofde’. Hij herinnert zich dat Lazarus, die andere geliefde leerling en goede vriend van Jezus, uit de dood was opgewekt en dat is nu ook gebeurd. De zwachtels en doeken zijn voor hem geen bewijsstukken van leegte, maar tekens van leven. 

En dan staat er op het eind van het verhaal die merkwaardige zin: ‘Ze hadden nog niet begrepen hetgeen er geschreven stond, dat hij uit de doden moest opstaan.’ Hun schemer is nog niet weg! 
Ook wij zitten vaak in dat schemergebied tussen leven en dood, zoekend naar licht, maar wij hebben wél de verhalen uit de Schrift. Voor ons hoeft het graf niet het einde te zijn. 

Hoe ervaart u zelf dit feest van Pasen? Als een feest van nieuw leven? Als jood vierde Jezus ook dit feest van bevrijding uit de slavernij, Hijzelf wordt door zijn dood en opstanding teken dat God zelfs leven schenkt door de dood heen. Daarom is er ook voor ons nieuw leven mogelijk. Ook voor mensen gevangen in oorlogsgeweld. Ook voor mensen die beschadigd zijn door trauma’s vanwege misbruik of geweld. 

Je weet natuurlijk dat zulke duisternis en pijn niet zomaar weggaan. We weten dat het tijd vraagt voordat het licht van Gods liefde binnen kan. Daarom hoort dat schemerduister bij Pasen, want er is nog zoveel onverwerkt verdriet, er zijn nog zoveel mensen die maar weinig lichtpuntjes in hun leven kunnen ontdekken. Maar juist daar in dat schemerduister bij een graf, daar begint Pasen! Schoorvoetend. Velen hier weten uit ervaring dat rouwen tijd kost en dat het tijd kost om te zien dat Gods liefde sterker is dan de dood. We kunnen daarin steun vinden bij elkaar als kerkgemeenschap rond de Schrift. 

In de eerste lezing uit de Handelingen van de apostelen hoorden we hoe Petrus uit kracht van de Geest vertelt en getuigt van Jezus’ opstanding. Zo kunnen wij elkaar helpen in moeilijke periodes door met elkaar te vieren dat er weer nieuwe levenskansen zijn, dat we niet gevangen hoeven te blijven in verdriet, dat we elkaar kunnen steunen. Hoe mooi is het als mensen bij elkaar komen, zomaar bij een kop koffie, luisteren naar mekaars pijn en verdriet, gastvrij voor mekaar. Waar vriendschap groeit en vrede, daar voelen ze dat nieuw leven mogelijk is. 

Kun je Pasen voelen in je leven? Als je weet dat je nog maar kort te leven hebt, kan Pasen betekenen dat je niet bang hoeft te zijn. Dat je net als Jezus mag geloven dat God ons zal opvangen na de dood. Dat je mag bidden: ‘Op elk van ons houdt Gij uw oog gericht, en niemand valt, of hij valt in Uw handen, God’. 

Ik hoop dat we ons gedragen voelen door ons gezamenlijk vertrouwen op God, ons vertrouwen dat God er voor jou is, wat er ook gebeurt. Die ervaring is er niet altijd, maar soms ervaar je een engel of een kracht. Die ‘Paasmomenten’, dat je Gods levenskracht ervaart, zijn kostbaar. Die momenten, daardoor kunnen we volhouden. Volhouden om op te staan… 

Zo kan ook ons leven één opstandingsverhaal zijn. En God staat er borg voor dat zoveel liefde uiteindelijk voltooid zal worden bij Hem, in een leven dat de dood en al het kwaad van de wereld voorgoed achter zich heeft gelaten. Opstaan tegen onrecht en discriminatie, opkomen voor recht op leven en voedsel voor iedereen, opstaan uit je verdriet, dankbaar zijn voor het goede in het leven. Zo mogen we opstaan en leven. 
Zalig Pasen!
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