Homilie – Maria Tenhemelopneming                                                                      15.08.2007
Openbaring 11, 19a; 12, 1-6a.10ab / Psalm 45 / 1 Korintiërs 15, 20-26 / Lucas 1, 39-56

Wie is die vrouw, bekleed met de zon en de maan aan haar voeten, die de ziener van het boek Openbaring een beslissende rol heeft doen spelen in het drama van de wereldgeschiedenis? De eeuwen door heeft men het zich afgevraagd en er zijn heel wat soorten uitleg aan het visioen gegeven. Kijken we even naar de context waarin dit visioen is ontstaan. 

Johannes heeft zijn boek van de Apocalyps of de Openbaring geschreven ongeveer 70 jaar na de dood van Jezus. De eerste uitbarstingen van christenvervolging waren toen al gebeurd in Rome, maar het ergste moest nog komen. Johannes schildert in vreeswekkende beelden de botsing tussen de machthebbers van toen en de kleine groepen christenen als het grote conflict tussen God en de anti-goddelijke, duivelse machten. Het is de strijd van de sterken die met hun staart de sterren van de hemel kunnen vagen en met hun pink de gang van zaken bepalen, tegen de zwakken die weerloos zijn als een vrouw in barensnood. De christenen lijken geen enkele kans tot overleven te hebben. Maar de boodschap van Johannes in zijn boek is dat de onschuld, het kwetsbare, het zwakke, in die strijd niet ten onder zal gaan. Uiteindelijk zal het zwakke overwinnen.

Het is een vrouw, zegt Johannes, een machteloze vrouw, die het kwaad in de wereld zal overwinnen. Een vrouw die het uitschreeuwt van pijn in barensweeën en die nieuw leven brengt. De gelovige vroomheid heeft in die beschrijving logischerwijze Onze-Lieve-Vrouw gezien, de moeder van de Messias. En van daaruit is ook de christelijke devotie gaandeweg ontstaan dat Maria, zoals Jezus, na haar dood, met een verheerlijkt lichaam ten hemel is opgenomen. Ik heb geen probleem met die zienswijze, dat in 1950 een dogma is geworden, hoewel het nergens in de evangelies vermeld is. 

Belangrijk in de lezingen van dit hoogfeest is dat God zich laat zien als Iemand die aan de kant van de zwakken en de weerlozen staat. Daar gaat het om: God is anders, Hij is anders dan mensen denken dat Hij is. Dat komt duidelijk naar voor in die lezing uit het boek Apocalyps: het kind wordt weggevoerd naar veiliger oorden en de vrouw vindt een schuilplaats in de woestijn, zodat de machten van het kwaad hen niets kunnen doen. 

Maar die gedachte lezen we ook in het evangelie over Maria en haar nicht Elisabeth, dat elk jaar opnieuw op dit hoogfeest wordt gelezen. Het is een verhaal dat, zoals zovele andere in de evangelies, een totale ommekeer van de gebruikelijke manier van denken inhoudt. Lucas begint zijn evangelie met de aankondiging van de geboorte van Johannes. Naar algemene maatstaven waren zijn ouders belangrijke personen. De aankondiging van zijn geboorte gebeurt in de tempel, terwijl het volk buiten staat te bidden. Heel anders gebeurt de aankondiging van Jezus’ geboorte in het kleine Nazareth aan een totaal onbekend meisje. 

Normaal zou men denken: wie uit Elisabeth zal geboren worden en zo plechtig in de tempel werd aangekondigd, zal de drager zijn van een nieuwe toekomst, een messias. Maar het is net omgekeerd. Het evangelie zet de dingen op hun kop. En Maria zelf doet dat ook. Zij gaat bij Elisabeth op bezoek, om haar nicht te helpen. En Elisabeth zelf is daar verwonderd over. Zij weet immers wie Maria in haar schoot draagt. De heilige Geest heeft het haar ingefluisterd. ‘Wat gebeurt er’, roept zij verwonderd uit, ‘dat de moeder van mijn Heer bij mij op bezoek komt en mij komt dienen?’. 

En daarop zingt Maria haar Magnificat: ‘Mijn hart prijst hoog de Heer’. We zullen het straks ook zingen na de communie. Wie dat lied in een andere context zou plaatsen dan die van de kerk of de liturgie, kan er direct een revolutionaire protestsong van maken. De God die door Maria wordt geprezen is een God die de heersers en machthebbers van hun tronen stoot en de geringen en onaanzienlijken, die niet meetellen, verheft. Mensen die honger hebben overlaadt Hij met gaven, maar de rijken stuurt Hij weg met lege handen. Dat is niet niks. Er zijn er die voor minder last hebben gekregen met politie en staatsveiligheid!

Als wij vandaag als priester of religieus in ons dagelijks avondgebed het Magnificat bidden of het plechtig zingen tijdens een bedevaart of op een Mariafeest, dan moeten we het laten klinken als een lied van hoop. De hoop die het kleine zusje is van de grote dames geloof en liefde. Maar de hoop loopt in het midden, ze trekt de twee anderen voort. Zonder hoop houden het geloof en de liefde niet uit. We zijn dit jaar ook als ‘Pelgrims van hoop’ samen op weg. 

Zolang wij het lied van Maria blijven zingen, blijven we geloven in een God die het onmogelijke mogelijk maakt in en doorheen mensen: in een onvruchtbare vrouw die Johannes ter wereld brengt, in een jong onooglijk meisje dat moeder van de messias wordt, in een pater Damiaan of een moeder Teresa, die hun leven gebouwd hebben op God en kleine mensen dienstbaar waren. Ook al is het Magnificat misschien niet ons lied van elke dag, als we blijven openstaan voor God in ons leven, zal Hij ook ons, kleine mensen, eens groot maken. 

Laten we vandaag dan ook volop genieten van dit feest, een feest van hoop voor kleine mensen, ook vandaag. 
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