40. Onze-Lieve- Vrouw van Lourdes Oostakker (deel 2)
In december 2011 zag ik, met enige meewarigheid, de laatste drie broeders van O.-L.-Vrouw van Lourdes-Oostakker, de Ronsese Sint-Pietersnieuwstraat uit rijden: br. Jos Decrock (gewezen directeur van het T.I.D.), br. Omer (Willem) Dedeyster en br. Michel Vander Bracht (Heynsdaele). Zij werden overgeplaatst naar het hoofdklooster in Oostakker, vlakbij het bedevaartoord. Inmiddels zijn ze alle drie overleden. Verschillende jaren voordien waren br. Jan Clyncke, hoofd van de TID-Houtbewerking, en br. Gabriël Delbecke, gedurende 9 jaar directeur van de Basisschool Glorieux Ronse, al ingeburgerd in de gemeenschap in Oostakker. Inmiddels hebben deze beide ‘Ronsese’ broeders, binnen de Zorgcampus, het gezelschap gekregen van pastoor Maurice Schoorens, heel bekend in onze contreien en nog steeds een fervent liefhebber van orgelmuziek.
Ga je nog eens op bedevaart naar het heiligdom van Lourdes-Oostakker (gps: Onze-Lieve-Vrouwestraat Oostakker), dan loont het zeker de moeite om het kerkhof van de broeders te bezoeken. Ga daartoe een goeie 100 meter de Sint-Jozefstraat in. Ter hoogte van het groot aankondigingsbord Edugo (scholengroep), begeef je je links richting de Zorgcampus Glorieux (pijl). Ga de eerste gebouwen voorbij, volg rechts mee en sla daarna links in, tussen oudere gebouwen, waarvan één de afdeling ‘Lassen’ van de technische school is. Rechtuit bemerk je de dreef van het broederkerkhof en hoor je ook het gezoef van het drukke verkeer op de nabijgelegen snelweg.
Het kerkhof spreekt direct aan: heel net onderhouden (een ietwat jongere broeder staat hiervoor in), allemaal identieke, rechtopstaande zerkjes en helemaal achterin een majestueus oprijzende crucifix met aan de voet de graftombe van priester-stichter Stefaan-Modest Glorieux (1802-1872), waarop de opvallende tekst: ‘Hij was een vader der armen’.
Op het kerkhof kan je – met het nodige respect – een zoektocht ondernemen: je vindt er de graven van br. Frans Van De Voorde (Franske, de boodschapper met z’n bromfiets), br. Omer Dedeyster (Willem), br. Strauss (de verpleger), br. Paul Godefroid (br. Godoald), br. Beier (de prefect), br. Kamiel Delecluse (voetballiefhebber), br. Jos Sansen (dir.), enzovoort, enzovoort.
Ik benadruk nog even dat het domein vrij toegankelijk is, tenminste wanneer men zich naar het kerkhof begeeft. Maar misschien ontmoet je wel br. Jan (die vroeger meehielp met bestuurlijke zaken van het Bisdom Gent) of br. Gabriël, voor een gemoedelijke babbel of voor een verwijzing. Beide broeders kunnen hun tijd nog goed invullen, hoor! Tegelijk met hun innemende groeten, maak ik jullie ook die van E.H. Maurice Schoorens over. Hij leeft nog echt mee met de Vlaamse Ardennen, met het Gregoriaans, met sacrale muziek…
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