De BAGS van het vicariaat onderwijs bisdom Brugge

De rouwkoffer van het vicariaat onderwijs bisdom Brugge kreeg een serieuze update. Meteen kreeg hij een nieuwe naam mee. Voortaan spreken we niet langer over een rouwkoffer, want de “koffer” werd vervangen door een modulair systeem van rugzakken of BAGS.

BAGS staat niet alleen voor “rugzakken” maar ook voor…

B	Blijvend
A	Aandacht
G	Geven
S	in Situaties van Rouw en Verdriet


Blijvend: rouw en verdriet zijn niet van één dag, één week of één maand. Het is goed er als school bij stil te staan dat verdriet nooit helemaal weggaat. Zo kunnen we oog hebben voor die momenten waarbij het verdriet (opnieuw) intenser aan de oppervlakte komt: een verjaardag, moeder-/vaderdag, een grootouderfeest, de verjaardag van het overlijden, … Op die momenten ‘nabij aanwezig zijn’ in een groot of klein gebaar is van onschatbare waarde.

Aandacht: het belangrijkste gegeven in de rouwbegeleiding. Aandachtig meeleven met rouw en verdriet. Rouwbegeleiding zal steeds beginnen bij – en soms hoeft ze zelfs niet meer te zijn dan – oor en oog hebben voor verdriet.

Geven: wanneer je op weg gaat met iemand die rouwt, geef je steeds een stukje van je tijd, van jezelf… Op weg gaan met iemand die rouwt, is nooit vrijblijvend. Het zal je steeds raken in je diepste zijn en je herinneren aan die mensen die je zelf liefhebt. Zo zal ook de meest authentieke rouwbegeleiding verlopen, wanneer jij je vanuit jouw eigenheid kwetsbaar opstelt in de ontmoeting. Je staat er niet alleen voor. Naast de BAGS zijn ook wij zelf er om jou te ondersteunen.

in Situaties van Rouw en Verdriet: de BAGS bevatten niet alleen materialen die ondersteuning kunnen bieden bij een overlijden, maar ook bij verdriet naar aanleiding van een ziekte, echtscheiding, … en andere situaties die een diepe indruk nalaten bij de betrokkenen.


Een modulair systeem

De rugzakken vormen een modulair systeem voor gebruik op maat van de situatie. Daarnaast kan je de rugzakken nog steeds als een geheel uitlenen, bijvoorbeeld ter inspiratie voor het zelf samenstellen van een rouwkoffer in jouw scholengemeenschap.

Vier rugzakken herbergen telkens een ander type materialen:



Achtergrondinformatie


Hier vind je achtergrondinformatie over verdriet en rouw. Hoe rouwen kinderen? Waaraan moet ik denken wanneer ik op mijn school met een overlijden geconfronteerd word? Wat met nazorg?

Je vindt er ook concrete suggesties voor een gebed, bezinning of herdenkingsviering.

Wanneer je op je school geconfronteerd wordt met het overlijden bij een familie met een andere cultuur of levensbeschouwing, kan je hier ook meer informatie vinden over rouwen in andere culturen en levensbeschouwingen.

Er is ook een handleiding over rouwen voor begeleiders in het bubao.



Boeken


De reeks boeken omvat diverse invalshoeken en werkvormen. Hier vind je niet alleen boeken rond rouwverwerking, maar ook boeken over andere situaties van pijn en verdriet (vb. ziekte).

De werkvormen bij de boeken zorgen ervoor dat het verhaal samen met de leerlingen verwerkt kan worden in de klas.

Naast deze boeken, vind je ook een boekenlijst met verdere suggesties.




Individuele begeleiding


Deze materialen zijn (vooral) bedoeld voor de individuele begeleiding van leerlingen naar aanleiding van een overlijden in hun onmiddellijke omgeving.

Wanneer de overledene verbonden was aan de school en dus door meerdere of alle leerlingen gekend was (als leerling, leerkracht, directeur, onderhoudsmedewerker, leesmoeder, …), zullen de materialen die te vinden zijn bij “Klassikale werkvormen” meer aangewezen zijn.


Klassikale werkvormen


Deze materialen zijn (vooral) bedoeld als werkvorm om te gebruiken in de klas of met een grotere groep.

Enerzijds zijn ze bruikbaar bij het overlijden van iemand die door meerdere of alle leerlingen gekend was, zoals bijvoorbeeld een leerling, leraar, directeur, onderhoudsmedewerker, leesmoeder, …

Anderzijds zijn ze ook bruikbaar wanneer een individuele leerling met een verlies geconfronteerd wordt en de klasgroep daar vragen rond heeft.

De materialen kunnen ook ingezet worden om het thema rouw bespreekbaar te maken in een klasgroep, los van een acute situatie van rouw of verlies.

Voor de individuele begeleiding van een leerling zullen de materialen die te vinden zijn bij “Individuele begeleiding” meer aangewezen zijn.



Op maat


Een vijfde rugzak wordt gebruikt om materialen op maat van een specifieke situatie aan te bieden. In situaties van acute nood aan ondersteuning, selecteren wij zelf de materialen die op moment het meest bruikbaar zijn. Zo hoef je zelf je weg niet te zoeken doorheen de BAGS, maar kan je onmiddellijk aan de slag met de aangeboden materialen.


Helaas moeten soms meerdere scholen tegelijk een beroep doen op onze materialen voor rouwbegeleiding. Het nieuwe modulaire systeem, geeft ons de kans om meerdere scholen tegelijk materialen op maat aan te bieden.

Te gebruiken als een goede huisvader/huismoeder


De BAGS kunnen (als geheel of op maat) voor een periode van maximaal 10 opeenvolgende schooldagen uitgeleend worden. Daarbij wordt een contract opgesteld.


Het ontlenen van de BAGS is gratis, maar je betaalt wel een waarborg van € 100,- die je volledig terugkrijgt wanneer je de materialen compleet en in een nette, onbeschadigde staat terugbezorgt.


Het is verboden stickers aan te brengen op de materialen of notities aan te brengen op/in de materialen. Verbruiksmaterialen moeten in originele staat terugbezorgd worden. Werkvormen om te kleuren, knippen, … moeten gekopieerd worden. De originelen mogen niet ingekleurd, geknipt, geplakt, … worden.




Ontlenen van de BAGS kan bij



Ingrid Jost

Onthaal en secretariaat – Vicariaat Onderwijs bisdom Brugge

050 37 26 75

ingrid.jost@katholiekonderwijs.vlaanderen


Bij afwezigheid kan je ook contact opnemen met Rik Depré (+32 490 11 36 13).




Meer informatie via https://www.kerknet.be/vicariaat-onderwijs-bisdom-brugge/informatie/verlies-en-rouw.
 VICARIAAT ONDERWIJS BISDOM BRUGGE – DIENST PASTORAAL

BAGS | Handleiding

