Filosoferen met … ouders!
Nadenken over zinvragen
Inhoud

Kinderen opvoeden leidt tot situaties waarin je als ouder soms niet meteen de beste reactie kent. Spannende dilemma's rond zin en geloof kunnen een aanleiding zijn tot een boeiend ouder-kind gesprek. Zeker wanneer je samen over leven en geloof kan doordenken. Filosoferen in de praktijk, heet dat. En dat verkennen en beleven we tijdens deze ouderavond.
Doelen

Inspelen op spontane kindervragen naar zin en onzin en erop reageren.
Samen filosoferen over vragen concrete vragen over geluk en leven.

De band leggen tussen zinvragen en geloof.

Doelgroep

Ouders van vormelingen en/of eerstecommunicanten.
Materiaal

Boek: "Waarom leef ik?" van Kolet Janssen (Davidsfonds/Infodok, 2005)
Filosofeerspel met speelkaarten

Kopies van het oefenblad voor iedereen

PPT: Filosoferen met ouders (en bijhorend projectiemateriaal)
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Inhoud – schematisch

Opwarmer: zitten of opstaan bij twee dilemma's

Je wandel met je 11-jarige zoon of dochter in het centrum van Antwerpen. Je passeert langs een laag tuinmuurtje waarop een groepje mensen zitten te keuvelen. Tien meter verder valt je oog plots op een briefje van 50 euro dat blijkbaar iemand verloren heeft. Je stopt en raapt het op. Wat doe je nu? Je zegt: "Verloren is verloren: da's nu voor ons!". Of je stapt met je kind naar het groepje keuvelende mensen en vraagt of het geld misschien van hen kan zijn. Wie zegt "verloren is verloren" blijft zitten. Wie het groepje keuvelende mensen aanspreekt staat recht … Nadat ieder zijn positie heeft bepaalt, is het besluit: er zijn nu eenmaal vragen waarop geen beste antwoord bestaat. Er zijn goede redenen om het geld gewoon mee te nemen. Maar er zijn even goede redenen om eerst de omstanders te bevragen. Vijftig euro verliezen is geen klein bier voor heel wat mensen en dat wil je je zoon of dochter óók duidelijk maken.
Je vierde net Pasen met de kinderen bij je schoonouders. Op de terugweg met de auto naar huis overvalt je 11-jarige zoon of dochter je met de kritiek: "Nen dode die terug levend wordt, dat kan toch eigenlijk niet!" Hoe reageer je? A: Je concentreert je nog beter op de weg en zegt: 'Mag ik daar nog even over nadenken en straks thuis op antwoorden?'. Of B: 'Je hebt gelijk; ik heb er ook nog nooit ene zien terugkomen'! Wie A zegt blijft zitten, wie B zegt staat recht … Nadat ieder zijn keuze heeft bepaalt, is het besluit: in het geloof zijn er heel wat dingen die vragen oproepen. Ook voor ons als volwassenen. Ik kan Jezus' verrijzenis ook niet zomaar verstaan of uitleggen. Ik zag ook nog nooit een dierbare overledene terugkeren uit de dood. Het vraagt tijd om op zulke vragen in te gaan. En het laatste woord hierover zal nooit gezegd zijn.
Filosoferen over zin en geloof

Tot nu konden we onze kinderen tamelijk duidelijke antwoorden geven als ze vragen stelden. Maar naarmate ze opgroeien moeten ze kunnen meedenken en stilaan zelf een antwoord leren verwoorden. Ook over levensvragen en geloofsvraagstukken. In plaats van te antwoorden, worden we als ouders uitgedaagd om mee na te denken over verschillende mogelijke antwoorden. Filosoferen heet dat. Het mooie is dat we daar zelf niet eens zoveel initiatief voor moeten nemen. Kinderen lokken gewoon je reactie uit. Kwestie is er dan tijd en ruimte voor te vinden om erop in te gaan.

Enkele boeken van Kolet Janssen kunnen daarbij een goede hulp zijn: "Waarom leef ik?" en "Wat voel ik?". Zo heten ze. We kozen uit die boeken enkele filosofeeroefeningen en nodigen je uit om erin mee te denken. Eerst doen we één oefening voor. Na de pauze krijg je de kans om per tafel zelf te oefenen in dat 'filosoferen'.
Filosofeervoorbeeld
Ik nodig je uit om mee te denken. De vraag is: wat zou jij antwoorden?
Concreet voorbeeld …

Waarom bestaat de mens?

Mogelijke antwoorden:

1. Omdat God het gewild heeft?

2. Omdat het leven zich al miljoenen jaren heeft ontwikkeld en zo bij de mens is uitgekomen?

3.  Zomaar, toevallig?

Denk eens door. Wat zou jij zeggen? …

De ouders overwegen hun antwoord even met hun partner of buur …

Duiding
De mens bestaat, maar is zijn bestaan toeval? Niemand kan met zekerheid "ja" of "neen" zeggen. Maar zeker is dat die “mens” er soms wel een zootje van. Lang niet alle leven is zo menselijk als het zou kunnen zijn. Mensen die geloven zeggen: “God heeft de wereld geschapen”. Eigenlijk is ook dat geen antwoord dat alle discussies beëindigt. Het scheppingsverhaal is in oorsprong een gedicht dat mensen geschreven hebben toen ze in diepe miserie zaten. Een lied dat hun hoop uitdrukte op een beter bestaan. De schepping door God is dus geen verhaal over HOE het begon, maar over WAAR HET GOD OM TE DOEN IS: een menswaardige wereld, een duurzame schepping. En daar zijn we nog lang niet. Schepping zegt dus méér over het heden en de toekomst, dan over een ver verleden. Bijbelteksten zijn geven maar heel weinig informatie over wat er lang geleden écht gebeurd is, maar het zijn verhalen die willen antwoorden op onbeantwoordbare mensenvragen.

Op vragen naar “zin” en “geloof” heeft niemand het laatste antwoord. Meedenken en zoeken naar antwoorden vanuit ons eigen gezond verstand helpt ons al een heel eind op weg. Voor een kind is het al heel belangrijk dat we de vraag niet wegwuiven. Eigen onzekerheid toegeven kan heel zinvol zijn: écht zijn, da's belangrijk.
En daarom wil ik jullie op voorhand al bedanken: voor jullie filosoferen met je eigen kind. De catechese kan bij kinderen soms moeilijke vragen ontlokken. Die kunnen jou als opvoeder plots verrassen. Je zal moeten méé filosoferen. Ik dank je nu al om dat te doen. En dat verdient een kopje koffie!
Pauze

Met koffie, thee, een koekje misschien …

Filosofeerspel in kleine groepjes
Vragenspel om "interactief" met in kleine groepjes ouders rond te "filosoferen". De vragen zijn geput uit het boek "Waarom leef ik?" (Davidsfonds/Infodok).
Inleiding

Voor deze werkvorm werd een spel ontwikkeld met kaartjes (te ontlenen bij Ccv in het bisdom Antwerpen): er zijn kaartjes in drie kleuren; per startvraag een andere kleur (welke startvraag voor welke kleur staat: zie lager). Zo worden de startvragen onderscheiden. Op de ene kant van de kaartjes staat een mogelijk antwoord ter overweging. Er zijn zo'n 5 à 6 mogelijke antwoorden, dus ook zoveel kaartjes. Op de keerzijde van het kaartje staan onder elkaar opgesomd: de vervolgantwoorden per antwoord ter overweging.
De ouders kiezen in groep eerst over welke vraag ze het willen hebben. Ze gebruiken daarna enkel de kaartjes met de kleur van die startvraag. Iemand legt alle kaartjes met het antwoord ter overweging naar boven. Als iemand zich in een antwoord herkent, mag hij/zij die kaart nemen en voorlezen welke bijkomende vragen op de achterkant staan. Hij/zij geeft daarna zijn/haar eigen mening. Als nog anderen diezelfde kaart wilden kiezen, mogen ze daarna de kaart vragen, alle antwoorden nog eens in stilte herlezen en dan hun eigen mening verwoorden. Als al het nodige bij dat antwoord is verteld, wordt de kaart opzij gelegd. Zo kan een tweede mogelijke antwoordkaart door iemand genomen worden.
Als alle mogelijke antwoorden zijn genomen, kunnen ook antwoorden waar iemand het duidelijk niet mee eens is genomen worden. Verder ga je op dezelfde manier tewerk. Een overzicht van de startvragen met de mogelijke basisantwoorden.
Startvraag A: Hoe kun je gelukkig zijn? (Geel)
Mogelijke antwoorden ter overweging:
1. door goede punten te halen,
2. door jezelf een plezier te doen, 
3. door groot en rijk te worden,
4. door veel vrienden te hebben,
5. door geen ruzie te maken,
6. door vrij te zijn en te doen wat je wilt

Startvraag B: Waarom leven wij? (Groen)
Mogelijke antwoorden ter overweging:
1. om te werken,
2. om te genieten van het leven,
3. omdat onze ouders elkaar hebben ontmoet,
4. om kinderen te krijgen,
5. omdat we een goede gezondheid hebben,
6. om andere mensen niet alleen te laten.

Startvraag C: Waarom bestaat de mens? (Grijs)
Mogelijke antwoorden ter overweging:
1. omdat God het gewild heeft,
2. omdat het leven zich al miljoenen jaren ontwikkelt en zo bij de mens is uitgekomen,
3. omdat de aarde bewoond moest worden,
4. omdat de mens het enige wezen is dat alles kan begrijpen en verklaren,
5. zomaar.

Slotreflectie

Om te beginnen: hartelijk dank voor jullie noeste arbeid! Omdat stilstaan bij deze vragen niet tot een slotconclusie kan leiden, doen we nu ook geen plenum. Alleen dit. Thuis hebben we natuurlijk geen speelkaarten, maar is het meer dan de moeite waard deze oefening ook met onze kinderen te doen. Hopelijk heb je daar de kans toe.

Afsluiten met een korte bezinning
In de schoenen van onze kinderen staan.

Heel even maar.

Iets op het spoor komen van het grote geheim
achter hun vele vragen.
Stil worden voor het wonder van hun zoeken.

En dan heimwee voelen in ons eigen hart.

God, wil jij het vonkje zijn dat ons verbindt?






