Bijbelleerhuis – terugblik en vooruitblik

Het afgelopen werkjaar hebben we op verschillende plaatsen in Brussel in het zogenaamde Bijbelleerhuis samen het boek Deuteronomium gelezen. Bijbelleerhuis wil zeggen: we komen eens per maand samen en houden ons gedurende een tiental bijeenkomsten van elk twee uur intensief bezig met een bepaald bijbelboek. Dit jaar dus het boek Deuteronomium, het vijfde boek in het Oude Testament, of het Vijfde Boek van Mozes zoals de Protestanten het graag noemen, omdat volgens de Joodse traditie Mozes zelf ervan de auteur zou zijn geweest. Hij speelt er in elk geval de hoofdrol in, als vertolker van Gods zorg en begeleiding voor zijn volk natuurlijk.
Voor elke keer staat er een flink stuk tekst op het program. We lezen de tekst samen door, eerst hardop en daarna nog eens ieder stil voor zichzelf, om dan met elkaar erover uit te wisselen wat ons is opgevallen. Dat kunnen dingen zijn die we niet snappen, en dan wordt gevraagd naar uitleg. Het kan een diepe waarheid zijn waar we het helemaal mee eens zijn. Of ook het tegendeel ervan: een bewering door de tekst die we maar moeilijk te verteren vinden en waarvan we bij voorlezing in de kerk het “Dankzij God” maar moeilijk over de lippen kunnen krijgen. Of ook gewoon een formulering die ons goed bevalt, die we mooi vinden, waar we graag nog eens over namijmeren. 
De begeleider probeert eventuele moeilijkheden uit te klaren en achtergrondinformatie te leveren. Dat is zijn/haar eigen rol in dit leerhuis. Maar het komt er vooral op aan dat we de tekst met ons leven en geloven proberen te verbinden. Want dan komt een tekst pas echt tot leven. Ieders bijdrage is daarbij belangrijk en soms komen we opeens tot verrassende inzichten. Dat zijn mooie momenten. De voorbereide vragen kunnen daarbij van dienst zijn, maar meestal lukt het ook al spontaan. 
[bookmark: _GoBack]Voor het komend jaar staat voor een aantal leerhuizen de Romeinenbrief van Paulus op het program. Het bijbelleerhuis heeft de traditie telkens af te wisselen tussen een stuk uit het Oude en uit het Nieuwe Testament. En gezien de lijst van bijbelboeken die al de revue gepasseerd zijn, was het nu de beurt aan de brief van Paulus aan de christenen in het Rome van zijn tijd. Waarom deze keuze?
Van al de brieven die Paulus heeft geschreven is de Romeinenbrief zonder twijfel de meest theologische en daarom ook een van de belangrijkste. Sleutelthema’s van ons christelijk geloof zoals rechtvaardiging, genade, verzoening, Gods heilsplan en de rol van Jezus Christus daarin, de plaats van de Joodse Wet en de verhouding tot Israël worden erin op een diepgaande manier behandeld. Het zijn tegelijk ook thema’s die in het oecumenisch gesprek uitermate belangrijk zijn. De Romeinenbrief was bij onze protestantse medechristenen steevast een van de meest becommentarieerde boeken van de Bijbel en is dat nog steeds. 
Gaat het daarom moeilijk worden? Niet moeilijker dan bij Deuteronomium. De Romeinenbrief heeft daarbij het voordeel dat het een doorlopend betoog is dat uit de hand van een man stamt. Bovendien argumenteert Paulus hier, hij heeft een opzet, een bedoeling, hij voorziet (of ervaart) moeilijkheden en tegenwerpingen, en daar probeert hij zo goed mogelijk op te antwoorden. Daarbij behandelt hij existentiële vragen, die hem echt tot op het bot raken en die daarom ook ons te denken kunnen geven. Dat zijn de pluspunten.
Maar precies daarom is het ook geen gemakkelijk te verteren kost. Je moet zelf in de denkbeweging van Paulus willen meegaan, misschien hier en daar eerst even te weten komen waar hij het nu eigenlijk over heeft, om dan de conclusie waartoe Paulus komt met je eigen inzichten te confronteren. Daar ligt de uitdaging en het spannende. We zullen het samen best weer klaren, misschien de ene keer wat makkelijker dan de andere, maar nooit zonder dat we aan het eind van die twee uur kunnen zeggen: jawel, het heeft me wat gebracht. 
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