Dia 1 :
Het verhaal begint zoveel jaar geleden in Nazareth. Daar woonden Jozef en Maria, die binnenkort zouden gaan trouwen. Maria was heel gelovig en hoopte met Jozef heel gelukkig te worden.
Op een dag verscheen de engel Gabriël.

Dia 2 :
De engel zei : Wees gegroet Maria, vol van genade. Er zal bij jou een zoon geboren worden. Je moet hem de naam Jezus geven, dat betekent Zoon van God. Hij zal Koning van alle mensen worden. 
Misschien vind je het moeilijk om het te geloven. En daarom heeft God aan Elisabeth, jouw nicht, ook beloofd da zij een zoontje zal krijgen. Ook al is zij al wat ouder. Maria was vervuld van blijdschap toen ze dat hoorde.
Dia 3
Toen Maria enkele dagen later op bezoek ging bij haar nicht Elisabeth in Judea, zag ze inderdaad dat haar nicht een kindje zou krijgen. 
En Elisabeth was heel blij dat ze Maria zag en ze vertelden wat er met hen was gebeurd en wat de engel aan Maria had gezegd.

Dia 4
[bookmark: _GoBack]Toen Maria terug naar huis ging, vertelde ze aan Jozef dat Elisabeth een zoontje zou krijgen. Jozef schrok een beetje toen Maria ook vertelden dat de engel Gabriël verschenen was en haar gezegd had dat ook zij moeder zou worden van een zoontje en dat ze hem Jezus moesten noemen. Jozef vond dat allemaal toch wel wat raar en zag dat niet zo zitten dat hij vader zou worden.

Dia 5
Maar toen hij ‘s nachts sliep, verscheen de engel Gabriël ook aan hem, en vertelde hem dat hij zich geen zorgen moest maken. Dat het de wil van God was en dat God hem en Maria altijd zou helpen.
Dia 6
Enkele maanden later begon je bij Maria al heel goed te zien dat er een kindje op komst was. Ze straalde en was heel gelukkig. Samen met Jozef telden ze de dagen tot de geboorte af, vol ongeduld.

Dia 7
Op een dag kwam er een beslissing van keizer Augustus. Die wou weten hoeveel mensen er nu in zijn rijk woonden. Daarom moesten alle mensen naar hun geboortedorp reizen en zich daar laten inschrijven. Zo kon men dan tellen hoeveel inwoners er in het hele Rijk waren.


Dia 8
Jozef en Maria namen wat kleren en eten mee, en ze trokken naar Bethlehem, dat was het geboortedorp van Jozef. Omdat Maria niet zo goed meer kon stappen, nam Jozef de ezel mee zodat ze af en toe wat kon rusten.

Dia 9
Het was een heel verre tocht, en Maria en Jozef waren verschillende dagen en nachten op weg

Dia 10
Toen ze eindelijk in Bethlehem kwamen, zochten ze naar een plaatsje om wat te rusten en te slapen. Maar omdat er zoveel mensen op tocht waren door het land, was er nergens meer plaats. Alle herbergen waren volzet !

Dia 11
Na lang zoeken was er een vrouw die zag dat Maria heel moe was. Ze wees naar een stal waar de dieren gingen slapen : als je ze wat doet opschuiven kan je daar wel wat rusten, zei ze tegen Jozef.

Dia 12
De dieren in de stal, ossen en ezels, zagen Maria en Jozef toekomen. Het was alsof zij wisten dat er iets speciaals zou gaan gebeuren. Ze schoven wat naar achter in de stal zodat Maria en Jozef plaats hadden om zich wat te rusten te leggen.
Dia 13
De nacht viel en het werd heel donker, maar plots werd de hemel opgelicht door een prachtige ster.  

Dia 14
Ondertussen waren er drie wijze mannen in een vreemd land die de ster hadden opgemerkt. Zij wisten dat er in oude boeken stond geschreven dat er een ster zou komen die de geboorte van een verlosser zou aankondigen. Ze vertrokken onmiddellijk om de ster te volgen. Omdat zij dachten dat het een belangrijke koning zou zijn, namen zij heel kostbare geschenken mee.
Dia 15
In de weiden rond de stal lagen heel wat herders met hun schapen. Omdat zij arm waren, mochten zij ook niet binnen in de herbergen. De schapen deden heel raar die nacht. Ze waren heel onrustig en liepen helemaal door mekaar te bleiren. Dat vonden de herders toch maar wat raar.


Dia 16
En plots zagen zij een heel fel licht, en vooraleer zij iets konden zeggen, verscheen er een engel en die sprak: vreest niet, goede herders, want zojuist is hier in een stal wat verderop Jezus geboren, zoon van Maria en Jozef. Ga maar kijken, je zal hem vinden in doeken in een kribbe. Hij wordt jullie nieuwe Koning, de verlosser van alle mensen. En er weerklonk prachtige muziek : Ere zij God in den Hoge !! 

Dia 17
Zelfs de vogels die anders zo stil waren ‘s nachts, begonnen te fluiten. Het was alsof iedereen hetzelfde loflied begon te zingen…..
Gloria, gloria, …..
Dia 18
Er kwamen altijd maar meer en meer engelen aan de hemel en ze speelden op klaroenen om te laten horen dat er iets heel speciaals gebeurd was. Ze zongen Ere zij God in den hoge en vrede op aarde aan alle mensen die van goede wille zijn. De herders keken wat verbaasd naar mekaar en spoeden zich naar de stal.

Dia 19
Het duurde niet zo lang vooraleer zij de stal vonden. Wat aarzelend gingen ze binnen en zagen Maria en Jozef, en in een kribbe in doeken gewikkeld vonden zij het kindje Jezus. Ze vielen op hun knieën van blijdschap en begonnen te bidden. Wat later vertelden zij aan Maria en Jozef wat er allemaal gebeurd was en wat de engel had verteld. Maria was heel blij dat zij er waren ….

Dia 20
Ondertussen waren de drie wijzen mannen ook al aangekomen in het land van Jezus. Ze vroegen aan de mensen of zij niet wisten waar de nieuwe Koning geboren was. Want zij wilden hem zeker zien ….

Dia 21
De mensen keken heel raar, want de drie wijzen zagen er heel rijk uit, met prachtige kamelen met grote tassen vol geschenken.

Dia 22
Want omdat ze dachten dat het een heel belangrijke Koning was, hadden ze heel kostbare geschenken meegebracht : mirre, wierrook en goud.

Dia 23
Zelfs de kalkoenen waren verschoten van die mooie geschenken !! Ze verloren plots al hun pluimen ….

Dia 24
Maar Maria en Jozef waren zo fier en blij, dat zij eindelijk papa en mama waren geworden van het kindje Jezus. Het was een stille koude nacht buiten, maar binnen was het heel warm en gezellig. Jezus was geboren in een stal in Bethlehem.

