We delen zoals het verhaal van ‘5 broden en 2 vissen’
[bookmark: _GoBack]
Iedereen is welkom aan de tafel, met hoeveel we ook zijn
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Vijf broden en twee vissen (Me. 6, 30-44)         
Versie Mie Reyniers

Het wordt avond. Ezra komt terug van de markt. Hij heeft niet alles kunnen verkopen, er liggen nog vijf broden en twee vissen in zijn mand. In de verte ziet Ezra een massa volk. Duizenden mensen staan op een heuvel. Ezra komt dichterbij, hij is nieuwsgierig.
‘Waarom zijn al die mensen hier?’ vraagt Ezra aan een jongen. De jongen wijst naar een man bovenop de heuvel. ‘Het is Jezus,’ zegt de jongen, ‘Hij geneest zieken en vertelt over God.’ Ezra klemt zijn mand met de broden en de vissen stevig onder zijn arm en wurmt zich tussen de mensen. Hij wil Jezus zien, hij heeft al zoveel over hem gehoord.
Plots staan twee mannen bij hem, ze kijken naar zijn mand. Het zijn vrienden van Jezus. ‘De mensen hebben honger,’ zegt een van hen, ‘we zoeken mensen die eten hebben. Kom je mee naar Jezus?’ Dat laat Ezra zich geen twee keer vragen. Natuurlijk wil hij meekomen. Zo dicht bij Jezus zijn, is fijn. De vrienden brengen Ezra tot bij Jezus. Jezus kijkt hem vriendelijk aan.  ‘De mensen hebben honger, wil jij jouw broden en vissen delen met hen?’ vraagt Jezus.
Ezra kijkt verbaasd om zich heen. Vijf broden en twee vissen voor zo veel mensen? Hij wil graag delen, maar het zal toch nooit voldoende zijn, zelfs niet als iedereen een kruimeltje krijgt. Ezra geeft zijn mand aan Jezus. Jezus kijkt omhoog en dankt God voor de broden en de vissen. Dan deelt hij de broden in stukken
en geeft ze aan zijn vrienden. Zijn vrienden geven de stukken door aan de mensen. Samen met Jezus staat Ezra op de top van de heuvel. Ze kijken naar de mensen en zien hoe iedereen het brood doorgeeft en deelt met elkaar.
Alle mensen eten tot ze geen honger meer hebben. Dan gaan de vrienden van Jezus weer rond om de resten van het brood op te halen. Twaalf manden vol halen ze op. Ezra kijkt verwonderd naar het brood en dan naar Jezus. Jezus knikt hem glimlachend toe. ‘Dank je wel,’ zegt Hij.

· Waarom vindt Jezus het zo belangrijk dat de mensen te eten krijgen?
· Wat doet Jezus met het brood?
· Hoe worden de vrienden van Jezus ingeschakeld?
· Hoe kan het dat er zoveel manden met voedsel worden opgehaald? (Wij weten niet precies wat er is gebeurd; maar het brood dat Jezus breekt, dat is geen gewoon brood meer, dat is voedsel voor heel veel mensen).
· Hoe voelt die jongen zich na de vraag van Jezus: gaat hij akkoord of twijfelt hij?
· En hoe voelt hij zich, wanneer hij merkt dat iedereen voldoende te eten heeft gekregen omdat hij gedeeld heeft wat hij had?
· Wat zouden de omstanders (de mensen die naar hier zijn gekomen om Jezus te zien en te horen vertellen) denken? Welk beeld krijgen ze van Jezus? (Ze gaan wellicht verlangen naar nog meer brood van Jezus.)
· Zorg ervoor dat in het gesprek de nadruk blijft liggen op de rol van Jezus; het is Jezus die de mensen brood geeft.

