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Ook na de inbreng door de vzw VPW van de pastorale afdelingen in de stichting van openbaar nut Stichting Vicariaat VLBM, blijft Diocesane Solidariteit (D.S.) kredieten verstrekken aan de vzw’s voor de zalen. Vanzelfsprekend steeds op basis van een goed dossier.

1. Mogelijkheden
De kredieten die D.S. toestaat beperken zich principieel tot 200.000€ per dossier, met een  terugbetalingstermijn van maximaal 10 jaar. 

2. Dossier
De kredietaanvraag dient volgende zaken te bevatten:
· Doelstelling waarvoor het krediet gebruikt zal worden
· Het project waarin het kadert, met daarbij (indien van toepassing) plannen en kostenramingen
· De totaalkost van het project
· Het gevraagde kredietbedrag en de gevraagde terugbetalingstermijn
· Andere financieringsbronnen
· Een business plan, dat aangeeft uit welke opbrengsten het krediet zal terugbetaald worden
· Gegevens van de vzw: naam, adres, ondernemingsnummer, bankrekening + gevolmachtigden op deze rekening, mailadres correspondent.
· Gegevens van de 2 ondertekenaars:  naam, adres, functie binnen de vzw. Minstens één van beide dient bestuurder van de vzw te zijn.

3. Procedure
· Vooraf dient er akkoord te zijn van het bestuursorgaan van de vzw met de kredietaanvraag.
· Stuur uw aanvraag met dossier naar de verantwoordelijk van D.S., Derek de Wilde: derek.dewilde@diomb.be  met in kopie sonja.aerts@diomb.be
· Indien gewenst kan u de econoom van uw regio en de vicariaal verantwoordelijke in kopie van de aanvraag zetten. Zo kunnen zij ook bijkomende info of achtergrond doorgeven. Let op: de verantwoordelijkheid voor het aanvaarden van het dossier blijft  uitsluitend bij D.S.
· D.S. contacteert u over het dossier. Meestal wordt dan ook en afspraak gemaakt voor een bezoek ter plekke en een gesprek.
· D.S. beoordeelt het dossier en beslist.
· Indien het krediet toegekend wordt, dan wordt ook de bijhorende overeenkomst ondertekend. 
