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Na de inbreng van de pastorale afdelingen vanuit de VPW’s in de stichting, blijven er kredietmogelijkheden bestaan voor VPW’s die zich omvormen tot zalen-vzw’s. (We gebruiken verder de term zalen-vzw voor de VPW’s die hun pastorale afdelingen in de stichting brachten.)

1. Investeringskredieten bij Diocesane Solidariteit (permanent)
Deze reeds bestaande, goed gekende mogelijkheid blijft bestaan: een zaal die investeert in het gebouw kan beroep doen op een goedkoop krediet bij D.S., mits er een goed dossier is (waarbij de terugbetalingscapaciteit cruciaal is). Zie aparte nota hierover.

2. Liquiditeitskredieten bij stichting (tijdelijk, wegens Corona)
2.1. Context
Door de coronacrisis zijn de inkomsten van de zalen sterk gedaald, terwijl veel vaste uitgaven verder liepen. Daardoor liepen de financiële middelen van de zalen sterk terug. Zalen die weinig reserves hadden komen daardoor in de problemen.
Een ander element dat meespeelt is dat sommige zalen voordien al niet winstgevend waren, door te lage tarieven te hanteren, waardoor ze geen reserves opbouwden.
2.2. Doel
De stichting wil bijdragen aan de doorstart van leefbare zalen met liquiditeitsproblemen ten gevolge van corona, zonder daarbij giften te doen. Immers, één van de doelen van de inbreng van de pastorale afdelingen in de stichting was net om een duidelijk en billijk onderscheid te maken tussen pastorale middelen en zaalmiddelen, waardoor giften uitgesloten zijn.  
2.3. Aanbod
De stichting doet een aanbod aan zalen in de zalen-vzw’s, die minder dan 10.000€ financiële middelen hebben om hen een krediet te verlenen, zodat hun financiële middelen weer op 10.000€ komen, om hun werking te hervatten.
Dit krediet wordt terugbetaald op maximaal 4 jaar. Hetzelfde intrestpercentage van Diocesane Solidariteit (momenteel 1%) wordt hierop toegepast.
2.4. Voorwaarden
Het liquiditeitskrediet kan enkel verstrekt worden indien aan volgende voorwaarden voldaan is:.  
· Een gebouw dat in orde is en voldoet aan de veiligheidsvoorschriften
· Een zaalploeg van minstens 4 personen om de uitbating te dragen
· De zaal had in de periode 2017-2019 (de periode voor corona) een gemiddelde jaarlijkse positieve cash-flow van minstens 2.500€. Er dient steeds een realistisch en concreet financieel plan toegevoegd te worden waarbij duidelijk wordt aangegeven hoe de inkomsten verhoogd zullen worden om vanaf nu een grotere positieve cash-flow  te realiseren.
· Een positief advies van de afdeling binnen de stichting waarin de zaal gelegen is, gezien de afdeling de toestand best kent.
Deze voorwaarden dienen om te garanderen dat het krediet wel degelijk gebruikt wordt voor een heropstart van leefbare zalen en niet voor het in stand houden van onleefbare, wat een onverantwoorde besteding van middelen zou zijn.
2.5. Procedure
De zaal dient, met akkoord van de Raad van Bestuur van de zalen-vzw, haar dossier in bij de econoom, met:
· Het gevraagde kredietbedrag (maximaal 10.000€)
· De huidige financiële middelen van de zaal
· het aantonen dat het gebouw in orde is
· Opgave van de zaalploeg
· Cash-flow van 2017-2019, met toevoeging van de jaarrekeningen. 
· Het financieel plan om aan te tonen hoe men tot de gevraagde positieve cash-flow zal komen
Het regiocomité overlegt met de afdeling binnen de stichting en beslist dan over de kredietaanvraag. Bij positieve beslissing wordt een kredietovereenkomst tussen stichting en de zaken-vzw afgesloten.



