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Lieve Sint,
Het is wel druk geweest zeker, de voorbije dagen? Al die brieven van kinderen van overal. En al die pakjes die op tijd bezorgd moesten worden … Ik hoop dat u vandaag niet te moe bent om naar een extra brief te luisteren?
Dankjewel voor de chocolade, voor de snoep en het speelgoed dat u hebt gebracht. Dat heeft vele kinderen blij gemaakt. Maar ik zou u willen vragen of u de komende weken nog wat in de buurt kan blijven om te helpen met nog een paar dingen. 
Kan u zorgen voor een warme jas voor Maarten uit mijn klas? En voor winterschoenen met dikke zolen? Want hij heeft het vaak koud als hij aankomt op school. De verwarming bij hem thuis werkt niet altijd goed. En zijn mama heeft geen geld om een nieuwe verwarming te kopen, want ze heeft geen werk. Elia kan ook een boterhammendoos gebruiken. De juf vroeg hem vorige week om er één mee te brengen naar school, maar dat is hem nog niet gelukt.
Er zijn ook kinderen in mijn klas die thuis geen computer of internet hebben … kan u daar iets voor doen? Want dat is niet alleen leuk om spelletjes te spelen, we hebben het eigenlijk nodig voor school. 
En nu nog het moeilijkste … lieve Sint: op de televisie zie ik dat veel kinderen hulp nodig hebben: kinderen zonder ouders, zonder een veilig en warm huis, kinderen die niet naar school kunnen en honger hebben. U bent wijs en goed, naar u luisteren de grote mensen misschien. Kan u hen niet vragen om aandacht te hebben voor de kinderen die het moeilijk hebben en daar iets aan te doen? Dan zal het voor alle kinderen leuker en gemakkelijker zijn om op te groeien. 
Ik hoop, beste Sint, dat deze periode van corona snel voorbij is, en dat we weer gewoon buiten kunnen spelen. Ik hoop ook dat u gezond blijft, zodat u nog veel kinderen blij kan maken.
Met vriendelijke groeten, 

Chadrak
Gent, 6 december 2020
  



