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Dom André De Witte


Bispo de Ruy Barbosa     
Ruy Barbosa, 04 de setembro de 2019. 

God-dank en dank aan allen die onze jubilea hebben meegevierd.
Beste broeders en zusters,

Een mooiere bekroning van onze jubilea, 60 jaar van ons dierbaar bisdom Ruy Barbosa en mijn 25 jaar bisschopsdienst, kon ik me niet voorstellen
Eerst die zinderende Roepingen-Bedevaart, met enkele duizenden deelnemers uit tientallen gemeenschappen van alle parochies van het bisdom, met hun animatoren en leken-ministers, de religieuzen, de priesters en seminaristen, 10 bisschoppen, pastorale werkers en vrienden van heinde en verre; met een brief van de Nuntius en talloze berichten met uitdrukkingen van eenheid in zending en gebed, en vreugde van deelname, zelfs van ver, via de sociale netwerken
Onmiddellijk nadien volgden dagen van broederlijkheid en collegialiteit van bisschoppen, in de Algemene Pastorale Vergadering van onze regio, de 26 bisdommen van Bahia en Sergipe, om gemeenschappelijke prioriteiten en activiteiten af te spreken voor onze evangelisatieopdracht in de volgende 3 jaar, vertrekkend van de uitdagingen in kerk en samenleving. Op 28 augustus, de verjaardag van mijn bisschopswijding, op het feest van St. Augustinus, mocht ik voorgaan in de concelebratie.

En nog, toen ik op 29 augustus thuiskwam, vond ik de mooie, broederlijke en vaderlijke boodschap met felicitaties, gebeden en de apostolische zegen van onze geliefde paus Franciscus.

De apostel Andreas, mijn patroonheilige, bracht, bij de broodvermenigvuldiging, de jongen met de 5 broden en 2 vissen bij Jezus. Hoe vaak mag ik Jezus mensen aanbevelen, met hun vreugde of lijden, en bidden voor hun leven en geluk met Gods zegen.
Met grote vreugde en dankbaarheid bracht ik zo ook de 60 jaar van heel het Godsvolk van het bisdom Ruy Barbosa in herinnering bij de Heer en samen met de dank van onze Roepingen Bedevaart ging de bede voor alle mensen die eraan deelnamen, zij het aanwezig in de Gemeenschap van Alagoas of spiritueel, en voor al hun intenties.

In onze jubilea beleven en vieren we nu een uitzonderlijk genademoment, kijken we met dank naar de broeders en zusters die ons zijn voorgegaan en vernieuwen we onze inzet voor de opdracht die verder gaat. Voor allen bid ik daarvoor, op voorspraak van Onze-Lieve-Vrouw, van Sint-Antonius, de patroon van ons bisdom en van de patroonheiligen van alle gemeenschappen, om Gods milde zegen.
Um abraço fraterno, em Cristo sempre...  + André De Witte 
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telefone do bispo : 075/3252.1478

e-mail do bispo: domandredewitte@gmail.com

