31. Deinsbekekapel
Elke grote gemeente of stad die zichzelf respecteert heeft ergens op haar grondgebied, of in de buurt, een bedevaartplek. Zo ook Zottegem, de Egmontstad. Om de Onze-Lieve-Vrouwkapel van Deinsbeke te bereiken, dien je goed uit te kijken. Ze bevindt zich in de buurt van het OCMW-Woon- en Zorgcentrum Egmont (een centrum dat ook over een kapel beschikt), maar de Deinsbekekapel springt in het oog door haar fraaie gevel in neo-barokke stijl, waarin een nis met Onze-Lieve-Vrouwbeeld prijkt. Het klein domein bevindt zich binnen een ommuring met vooraan bidbanken; het is omgeven door de uitbeelding van de 7 Weeën van Maria. Het eeuwenoud pelgrimsoord is te vinden aan de ‘andere’ zijde van de Zottegemse spoorlijnen, zeg maar ‘de B-kant’.
De kapel, in haar huidige vorm, dateert van 1929, maar de geschiedenis van het oord grijpt terug naar de 16de, 17de en 18de eeuw. Het oorspronkelijke reuzengroot Mariabeeld bevond zich in de abdij van Affligem, waar het in 1580, door de godsdiensttroebelen, werd vernield. Uit die brokstukken werden kleinere beeldjes gemaakt, waaronder dat van O.-L.-Vrouw van Deinsbeke. Het was door toedoen van monnik Adrianus Stevens, afkomstig van Zottegem, dat het beeld hier belandde. 
Er volgden eeuwen van grote devotie, vooral om tegen besmettelijke ziekten in te gaan; processies en de opeenvolgende constructies van nieuwe kapellen trotseerden de moeilijke tijden en specifieke voorvallen: een geweldpleging door de bende van Jan de Lichte, de Franse Revolutie… Het beeld werd steeds ondergebracht op veiligere plekken.
De huidige kapel, sedert 1976 als monument beschermd, is zeer eenvoudig van interieur: één beuk met drie traveeën, een bepleisterd tongewelf, een neo-romaans koor met altaar in neo-barokstijl. Dat de kapel een pareltje is van religieuze architectuur, is vooral te danken aan de voorgevel én aan de fraaie glasramen, die feiten uit het leven van Maria vertellen.
Eertijds bevond de kapel zich midden groene weiden, nu is ze ingekapseld in een woonwijk. Toch blijft ze haar sereniteit bewaren, als een getuige van stilte binnen rommelende tijden.
Dat de kapel zou zijn ontstaan rond een Mariabeeldje, dat midden een beek zou zijn gevonden door een kermisvierend duo, is puur legende. Rechtopstaand en tegen de stroom in, zegde die volksoverlevering bovendien! 
Putten we hieruit vooral déze gedachte: ‘Maria helpt ons door moeilijke tijden heen!’ 
Met de trein ben je zo in Zottegem (aantrekkelijke winkelstraat en dito Marktplein) en in de Deinsbekestraat, alwaar de kapel staat. 
