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1. Voor wie
Deze nota over de procedure is bestemd voor alle VPW-afdelingen in het vicariaat Vlaams-Brabant en Mechelen (parochie-afdelingen, zaal-afdelingen, andere). Hij geldt niet voor derden, met name aparte rechtspersonen, zoals vzw’s van schoolbesturen, jeugdbewegingen, …

2. Aangaan van leningen
Het aangaan van leningen is binnen elke VPW, conform haar huishoudelijk reglement, een bevoegdheid die het dagelijks beheer overschrijdt en dus toekomst aan de Raad van Bestuur. Leningen kunnen enkel aangegaan worden voor investeringen, niet voor tekorten ui de werking. De afdeling die een lening wenst aan te gaan, dient een aanvraag in bij de Raad van Bestuur voor het hele project, waarin zij het doel van het project en de investeringen omschrijft, de geraamde kostprijs meedeelt en – indien van toepassing - het bedrag aangeeft dat men hiervan wenst te lenen en geeft welke stijgende inkomsten of dalende uitgaven men verwacht te bereiken door de investeringen. Op die basis beslist de Raad van Bestuur principieel al dan niet akkoord te gaan met het project en de voorgenomen lening. De Raad kent immers de context, de voorgeschiedenis en eventueel andere relevante feiten van de afdeling.
Na het principeakkoord van de Raad van Bestuur, kan de afdeling dan Diocesane Solidariteit contacteren met de vraag om de lening toe te staan, met het principeakkoord van de Raad van Bestuur in bijlage. Diocesane Solidariteit zal de leningsaanvraag dan onderzoeken, vooral de kredietwaardigheid en terugbetalingscapaciteit van de afdeling dan in detail nagaan en eventueel een plaatsbezoek brengen. Diocesane Solidariteit beslist over het al dan niet toekennen van de lening.  
De leningsovereenkomst wordt altijd ondertekend door 2 bestuurders van de VPW

3. Taakverdeling
Er gebeurt geen overlappend werk.
De Raad van Bestuur oordeelt eerst over het project van de afdeling, waarvan de leningsaanvraag een onderdeel is en beslist over het project.
Na principiële goedkeuring van het project oordeelt Diocesane Solidariteit over het toekennen van de lening.  




