23. O.L.V. van Smarten Elsegem
In een mooi natuurlijk kader bevindt zich aan de Boskant in Elsegem een aantrekkelijke kapel, gewijd aan Onze-Lieve-Vrouw van Smarten (of van Zeven Weeën, zoals de naamgeving vroeger was). 
Deze rustgevende plek bereik je als volgt. Op de verbindingsweg N453 vanaf de rotonde aan de kerk van Kerkhove, met de N60 in Leupegem, bevindt zich halverwege de deelgemeente Elsegem. Je slaat de dorpskom in via het Elsegemplein, komt voorbij de Sint-Mauruskerk, neemt dan de Sneppestraat, richting restaurant/feestzalen De Hooiopper. Een tikkeltje voorbij deze horecazaak staat aan de Boskant, ter hoogte van nummer 23, de witgekalkte kapel, die oorspronkelijk in 1878 werd opgetrokken door de familie Delbeke. De genezing van een der kinderen, na een ongeval op de nabijgelegen hoeve, was de aanleiding om hier een kapel op te trekken. Nog geen 10 jaar nadien werd ze al gerenoveerd en uitgebreid. Deze plek kende vlug een grote aantrek bij het gros van de buurtbewoners, bij de Elsegemse parochianen en bij de bedevaarders in ‘t algemeen. 
De neogotische kapel met zadeldak, fraai klokkenstoeltje, decoratief uitgewerkte houten dakrand, en een nis met een Mariabeeldje in de voorgeveltop, bevat ook binnenin een aantal merkwaardigheden: een altaar met een expressieve piëta, gepolychromeerde heiligenbeeldjes en aan weerszijden op de zijwanden de zwart-wit getekende uitbeelding van de zeven smarten van O.-L.-Vrouw. Kleine gezelschappen kunnen er neerknielen op de enkele aanwezige stoelen, een kaarsje aansteken, een gebed prevelen.
[bookmark: _GoBack]In 1978 werd luisterrijk het 100-jarig bestaan van de kapel gevierd. De volgende indrukwekkende plechtigheid was die van 2012, dit ter gelegenheid van de nieuwste renovatie (met middelen van de opvolgers, de fam. De Meulemeester-Langenakens, de inbreng van Willy Naessens, de parochianen, het St.-Mauruskoor) en de inwijding door de bisschop van Gent, Luc Van Looy. De daaropvolgende jaren werd er, doorgaans op de 1ste zondag na Sinksen, een plechtige gebedsviering gehouden. Trekker hiervoor was priester Jef Parmentier, die ik persoonlijk mocht kennen als geestelijk medewerker tijdens verschillende cursussen voor Chiro-monitoren. Een toepasselijk gebed van deze voormalige pastoor, passend bij deze kapel aan de Elsegemse Boskant, wil ik jullie niet onthouden:
‘Maria, Moeder van Smarten, in bied U onze zorgen aan,
het lijden in gezinnen en gemeenschappen, in onze Kerk en onze wereld.
Vanuit Uw ‘zeven smarten’ die wij eren,
zien wij Uw tedere nabijheid, Uw zegen.
Wij nemen bij U onze toevlucht, ga niet voorbij aan onze nood.
Moeder Maria, blijf ons nabij!’
