34. Apolloniakapel Elst
De Vlaamse Ardennen hebben wat met de heilige Apollonia, of vice versa. E.H. Georges Herregods zaliger, Ronsenaar, gewezen legeraalmoezenier BSD, én kunstenaar, was een tijdlang pastoor van de St.-Apolloniaparochie te Elst. Hij noemde zijn geliefde heilige ‘Sente Ploone’. 
Op de hoek van de Gentsestraat  en de Lepelstraat, grondgebied Elst, staat een kapel, gewijd aan de heilige, patrones van tandartsen en van al wie lijdt aan tandpijnen en -ziekten. Op deze plek in het geutelingendorp, is al op de Ferrariskaart van 1771-1778 sprake van een Apolloniakapel. De huidige dateert echter van 1845 en is recentelijk nog opgekalefaterd.
Maar midden in het Raspaillebos, gelegen aan de andere zijde van Geraardsbergen, en bekend van de Jan De Lichte-bende, bevindt zich ook een kapel opgedragen aan de H. Apollonia.
Het is zeer merkwaardig en uitzonderlijk om op deze plek (van Keltische oorsprong), ver van alles en iedereen, een kapel neer te poten. In de streek noemt men ze ’t Iffraken-kapelletje (kapel van de juffrouw).
Je kan die kapel via een fraai, hellend bospad bereiken vanuit twee vertrekpunten. Het eerste punt bevindt zich aan het infobord, naast de inrit van de VKT-camping bovenop de Bosberg, met name de steile kasseiweg op de route Atembeke-Waarbeke (wielerwedstrijden). Na een paar 100 meter gebruik je rechts het smalle wandelsluisje, richting knooppunt 619, en maak je een fikse wandeling (pad 32) door het neerwaarts hellend bos, dat beheerd wordt door Natuurpunt. De tweede mogelijkheid om naar de kapel te stappen (nu opwaarts) is die via De Helix, het Natuur- en Milieu-educatief Centrum, Hoogvorst, Grimminge (iets verder dan het Provinciaal Recreatiecentrum De Gavers). Je kan best een plannetje gebruiken of de infoborden even bestuderen. En kies een droge periode uit.
’t Iffraken is recentelijk nieuw opgebouwd en gerestaureerd. Hoe men dat heeft klaargespeeld?! Een hele krachttoer: 40 vrijwilligers, 50 werksessies, 1000 intensieve werkuren. En dat zonder muilezels of kabelbaan om het nodige materiaal aan te voeren!
Vlakbij de kapel ligt in de kleine diepte de Apolloniabron. Een druppeltje vocht op de tanden helpt mogelijks, maar drinken uit de bron is sterk af te raden. Op de maïsvelden buiten het bos zijn immers veel pesticiden gebruikt.
Bij een volgende gelegenheid wijden we nog meer aandacht aan St.-Apollonia, met name ook aan de cultureel waardevolle parochiekerk van Elst en haar link met een paar Ronsese bekende namen.

