30. Sint-Jozefkerk Everbeek -Boven
Een straat die ‘Kapellen’ heet, wekt wel enige aandacht. Ook omdat die zich in een gemeente bevindt op amper 12 tot 15 km van hier: Everbeek. De makkelijkste bereikbaarheid is die via de bossen en chalets van Dhoppe/La Houppe.

In de straat ‘Kapellen’ zijn er wel veldkapellen in de buurt, maar die vormen nu wel geen echte aaneenrijging. Wandelaars die het Brakelse Everbeekpad (14 km) volgden, vertelden me dat ze regelmatig bidhuisjes voorbij gekomen waren, maar nu ook niet in overdreven aantal. Wel was ik aangenaam verrast door een houten crucifix tegen de gevel van huisnummer 11: prachtig gesculpteerde calvariefiguren, die één geheel vormen. Het werk bevindt zich rechtover de stoeterij De Paardenbloem, Kapellen nr 6.

Mijn honger om meer houten sculptuurwerk te bewonderen, werd nog meer gestild toen ik de Sint-Jozefkerk van Everbeek-Boven betrad (Adres:Muiterij). Opvallend is de eiken preekstoel uit de 17de of 18de eeuw. Onder dit majestueus meubilair bevindt zich een beeldengroep die de geboorte van Jezus voorstelt. Daardoor wordt hier het hele jaar door een kerststemming opgeroepen. Een ander fraai houten beeldhouwwerk is dat van de graflegging van Christus, links vanaf de toegangsdeur. De biechtstoelen kregen op hun kunstige rondingen een vleugje bladgoud toegevoegd.
Het schilderij ingewerkt in het hoofdretabel, stelt het huwelijk van Maria met Jozef voor. Het interieur bleef me verrassen: bij het Sint-Jozefsvaandel (1873-1973), onder een zware tri-pod, hangt de gloednieuwe Johannesklok, die nog in de toren dient opgehangen te worden (was voorzien voor de lente van 2021) en de vorige, die gebarsten is, moet vervangen.
En dan volgt een andere verrassing: het orgel is voor een groot deel het werk van iemand uit Ronse! François Joris werd in 1861 geboren in Zichem, werd zelfstandige orgelbouwer in Ronse en overleed er in 1937. François was de vader van Karel Joris (muzikant bij de 9de Linie, gesneuveld in 1915 in Pervijze), van Edmond en van Georges (muziekhandelaar, 1899-1972). François Joris renoveerde vooral orgels in Oost- en West-Vlaanderen, gebouwd door de firma’s Anneessens, Loncke of Van Peteghem.

Rondkijken wanneer je de kerk verlaat is uiteraard ook niet verboden. De B&B naast de kerk even in ogenschouw nemen. Een veelbetekenende naamgeving: Bedlehem! 
