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Het gebeurt wel eens dat ouders voor de doop van hun kindje geen beroep doen op onze katholieke kerkgemeenschap. Zij doen een beroep op iemand van rent-a-priest of op een medewerker van een andere geloofsgemeenschap, en deze doop gebeurt dan niet in de parochiekerk, maar thuis of op een andere geschikte locatie.

Zijn deze kinderen wel echt gedoopt ? Jawel ! Als je kind gedoopt werd “in de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest” en als ouders, peter en meter zich engageren om tegenover hun kind te getuigen van hun geloof, is je kind echt gedoopt. Het is mooi en belangrijk op deze wijze je kind toe te vertrouwen aan Gods vaderlijke liefde en je dank uit te spreken voor het wonder van het leven dat jullie werd toevertrouwd. Strikt genomen kunnen ouders zelf ook hun kind dopen. 

MAAR

Maar daarmee is je kind nog niet opgenomen in een kerkgemeenschap. Als je bijvoorbeeld wil dat je kind zijn eerste communie doet in de katholieke kerk, of gevormd wordt, of gewoon wordt opgenomen in het doopregister, moet het door de verantwoordelijken van deze kerk worden aanvaard. Dat is logisch: als iemand bijvoorbeeld lid wil worden van een jeugdbeweging of een voetbalclub, moeten de verantwoordelijken van deze vereniging daarmee akkoord gaan. Een buitenstaander kan niet beslissen over een lidmaatschap van een club of vereniging.

Dat vormt echter geen groot probleem: als je kind niet binnen de katholieke kerk gedoopt is, maar je wil dat het bijvoorbeeld toch zijn eerste communie doet, dan nemen we je kind op tijdens één van de momenten waarop christenen samenkomen. Dat kan tijdens een eucharistieviering op zondag of in de week, of bij een andere viering. Deze opname wordt dan ter bevestiging voorgelegd aan de bisschop. Dan is je kind niet alleen gedoopt, maar is het ook opgenomen in onze kerkgemeenschap. Voor een concrete invulling hiervan neem je best met mij contact.
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Meer informatie over deze mededeling is te vinden in dit document van de Belgische bisschoppen:

http://archief.kerknet.be/actua/content.php?ID=19108

