



Wie of wat is het belangrijkste?


In het boek ‘Grote Panda en Kleine draak’ van James Norbury lezen we: “Niet de reis of de bestemming is het belangrijkste, maar het gezelschap”. 

het gezelschap

Goed gezegd, want zeg nu zelf: wat is de reis of de bestemming zonder goed gezelschap? De laatste dialoog in het boekje luidt: “Zijn we er al bijna?”, vroeg de Kleine draak. Grote Panda glimlachte. “Ik hoop van niet.” Goed gezelschap moet je inderdaad vaak veel te vroeg verlaten…
 
Een schooljaar lang waren we (opnieuw) elkaars gezelschap. Wat deed het deugd om de laatste maanden op school opnieuw te mogen leven zonder masker. Misschien kon pas dan écht blijken wie we voor elkaar zijn? Hopelijk mocht ook jij de ervaring delen dat we ‘goed professioneel en persoonlijk gezelschap’ voor elkaar kunnen zijn! 

de bestemming

“Ik ben moe”, zuchtte Kleine Draak. 
“Dan is het tijd om rust te nemen”, zei Grote Panda, “en naar de sterren te kijken…”

Maar geef eerlijk toe, hoe goed, fijn en leer-rijk dat gezelschap ook was én is, toch doet ook de ervaring ‘er te zijn’ deugd. We hopen nu een vakantietijd te kunnen ingaan om ons anders dan voorheen te verbinden. Verbinden met de natuur, met familie, met vrienden, met hobby’s, met niksen, met vakantieplekken, … Laat zo het (voorbije) jaarthema van Leeftocht nog even doorstralen in de vakantie… 

de reis

“Nietsdoen is nooit zonde van de tijd”, 
lezen we in het hoofdstuk ‘zomer’ van het boek van Norbury.

Ga je op reis? Ver, dichtbij? Lange tijd of eerder kort? In elk geval durf ik ook suggereren: vergeet de reis niet naar jezelf. Dat je in de vakantie ook thuis mag komen in en bij je eigen ik. Durf en wil je die weg ook inslaan? Welke route je daartoe ook kiest, je komt altijd op jouw bestemming! Dat vertrouwen wil ik nu reeds in jouw richting uitstralen! Zalige grote vakantie…
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