
HANDLEIDING  BIJ  DE  DRIEJAARLIJKSE  VERNIEUWING  

VAN  DE  CENTRALE  KERKBESTUREN
Een  draaiboek 
voor de “vertegenwoordiger aangesteld door de bisschop” in het centraal kerkbestuur
Bisdom Hasselt – april 2023
Inleiding

Bij de driejaarlijkse vernieuwing van de samenstelling van het centraal kerkbestuur is een belangrijke opdracht weggelegd voor de “vertegenwoordiger aangesteld door de bisschop” (verder aangeduid als “vertegenwoordiger”).
Deze korte handleiding wil een praktische gids zijn om deze “vertegenwoordiger” efficiënt en tijdig de verschillende hierbij noodzakelijke taken te laten uitvoeren.  
De agenda geeft een overzicht van de verschillende fases.  
Voor iedere fase wordt een duidelijk instructieblad voorzien, met vermelding in de rechterbovenhoek van het tijdstip waarop de instructie moet zijn uitgevoerd.  In de meeste gevallen gaat het over een relatieve aanduiding met als referentiepunt: de datum van de algemene vergadering van alle “verkozen” leden van de kerkraden (“DAV”).  Deze vergadering kan enkel worden gepland wanneer alle plaatselijke kerkraden hun nieuwe samenstelling hebben bevestigd aan de autoriteiten.
Op de instructiebladen wordt verwezen naar formulieren, deze vindt u als bijlage in de mail waarin u deze handleiding heeft ontvangen. 
We wensen u veel succes bij uw taken.  De verantwoordelijkheid en de inzet van de leden van het centrale kerkbestuur bij de begeleiding en de coördinatie van de kerkfabrieken is een moeilijk te overschatten steun aan de pastorale werking in onze parochies.  Het goede beheer van de goederen en het onderhoud van de gebouwen van de eredienst creëren de materiële voorwaarden om de liturgie op een waardige wijze te kunnen vieren.  Zeker in een periode met minder parochiepastores is dit een uiterst belangrijke bijdrage.  Bovendien dragen onze gelovige gemeenschappen en hun bestuursinstellingen een verantwoordelijkheid tegenover gans de gemeentelijke samenleving.  Het oordeelkundig en weloverwogen aanwenden van de beschikbare openbare middelen is een plicht waarvan we ons gewetensvol moeten kwijten.  In dit verband is het opvolgen en actualiseren van het “kerkenbeleidsplan” een van de belangrijkste uitdagingen van deze beleidsperiode.
Mocht u ondanks deze handleiding, toch nog op een moeilijkheid stuiten bij een of andere stap uit de agenda hierna, aarzel niet om contact met ons op te nemen.  In de mate van het mogelijke helpen we u met het vinden van een oplossing. 
Bisdom Hasselt

Dienst Kerkfabrieken

Paul Bellefroidlaan 2C
3500 Hasselt

011-28 84 69  kerkfabrieken@bisdomhasselt.be
AGENDA

1.  “Datum Algemene Vergadering Kerkfabrieken (DAV) min veertien dagen”
Samenroepen algemene vergadering van alle “verkozen” leden van de kerkraden ressorterend onder het centraal kerkbestuur

2. “Datum Algemene Vergadering Kerkfabrieken (DAV)” (vanaf april/mei 2023)
Algemene vergadering van alle “verkozen” leden van de kerkraden ressorterend onder het centraal kerkbestuur 

3. Aansluitend
Vervollediging van het centraal kerkbestuur door de aanstelling van een Expert
4. Eerste vergadering
Eerste vergadering volledig centraal kerkbestuur

Verkiezing mandaat voorzitter en secretaris
 “DAV min 14 dagen”
1. Samenroepen algemene vergadering van alle “verkozen” leden van de kerkraden ressorterend onder het centraal kerkbestuur
Op “DAV min 14 dagen” richt de “vertegenwoordiger” de uitnodiging aan alle “verkozen” leden van kerkraden die ressorteren onder het centraal kerkbestuur om deel te nemen aan een algemene vergadering.
De uitnodiging gebeurt schriftelijk of per mail, vermeldt dag, uur en plaats van de vergadering en de agenda.
Het enige formeel punt is de verkiezing van de afgevaardigden van de kerkraden in het centraal kerkbestuur.  Het juiste aantal vacatures voor afgevaardigden wordt vermeld.
Zeer belangrijk is om het formele gedeelte van de vergadering te laten voorafgaan door een informeel gedeelte waarop behandeld worden:

· Opdracht en taak van het centraal kerkbestuur
· Afspraken qua communicatie tussen centraal kerkbestuur en kerkraden
· Afspraken qua representativiteit van de te verkiezen afgevaardigden.
· Een overzicht van de werking gedurende de afgelopen driejaarlijkse periode kan eveneens nuttig zijn.

De “verantwoordelijke van de parochie” die van rechtswege lid is van de kerkraad behoort NIET tot de algemene vergadering die de afgevaardigden verkiest.  Zijn deelname aan het informeel gedeelte van de algemene vergadering kan wel overwogen worden.  

N.B.
Zoals in het verleden kan er een beroep worden gedaan op de praktische ondersteuning vanwege de Dienst Kerkfabrieken.  Deze kan instaan voor het opmaken en versturen van de individuele uitnodigingen tot de algemene vergadering, het opstellen van een aanwezigheidslijst en het voorbereiden van de noodzakelijke formulieren.  

Gelieve voor deze service tijdig contact op te nemen met de dienst kerkfabrieken.
“DAV”
(vanaf april/mei 2023)
2. Algemene vergadering van alle “verkozen” leden van de kerkraden ressorterend onder het centraal kerkbestuur 
Informeel gedeelte:

· Opdracht en taak van het centraal kerkbestuur: uitleg en informatie
· Afspraken qua communicatie tussen centraal kerkbestuur en kerkraden.  
Het is ten stelligste aangeraden de afgesproken werkwijze en timing bij de eerste vergadering van het volledig samengesteld centraal kerkbestuur te bekrachtigen door een formele beslissing.  Zo wordt ze ook opgenomen in de notulen.
· Afspraken qua evenwichtige vertegenwoordiging van de kerkraden door de achteraf te verkiezen afgevaardigden.
Deze stemafspraken berusten op wederzijds vertrouwen, maar kunnen achteraf door het centraal kerkbestuur niet in een formele beslissing worden vastgelegd, aangezien dit strijdig zou kunnen zijn met de bepalingen van art. 27 van het decreet (“bij geheime en afzonderlijke stemmingen”)
Formeel gedeelte:

· Verkiezingen van de afgevaardigden van de kerkraden in het centraal kerkbestuur (enkel “verkozen” leden van de kerkraden nemen aan dit gedeelte deel!).
Om geldig te kunnen verkiezen moet de meerderheid van de “verkozen” leden van de kerkraden aanwezig zijn.  Indien dit niet het geval is, moet een tweede vergadering samengeroepen worden (via dezelfde procedure) die geldige verkiezingen kan houden, ongeacht het aantal aanwezigen.

Enkel de “verkozen” leden van de kerkraden zijn stemgerechtigd.  De “vertegenwoordiger” neemt niet deel aan de verkiezingen. 
Afzonderlijke en geheime stemming per afgevaardigde, waarbij men moet beschikken over de volstrekte meerderheid van de geldig uitgebrachte stemmen (dus zonder rekening te houden met de blanco en ongeldige stemmen).

Wanneer er meerdere kandidaten zijn voor een mandaat, en niemand bij de eerste stemronde de volstrekte meerderheid haalt, volgt een nieuwe stemming met als kandidaten enkel de twee leden die in de eerste ronde het meeste stemmen haalden.  Bij staking van stemmen in de tweede ronde, is het jongste lid in leeftijd gekozen.

Het verslag van de kiesverrichtingen wordt genoteerd in formulier CKB-I dat bewaard wordt in het archief van het CKB.
Aansluitend
3. Vervollediging van het centraal kerkbestuur  

door de aanstelling van een expert
De gekozen afgevaardigden worden hiervoor op de wettelijk voorgeschreven wijze samengeroepen door de “vertegenwoordiger”.  Normaal gebeurt de samenroeping van een vergadering door de voorzitter, maar die is nog niet verkozen.

De “vertegenwoordiger” en de gekozen afgevaardigden bepalen vrij de nodige expertisekennis, en dit in functie van de noden van het CKB.

De aanstelling van de expert is niet beperkt in de tijd.  Zijn mandaat vervalt niet automatisch om de drie jaar.  Enkel indien hij ontslag geeft of krijgt van het centraal kerkbestuur, of bij zijn overlijden eindigt zijn opdracht.

We raden wel aan het mandaat van de expert formeel te bevestigen wanneer het vernieuwde centraal bestuur verkiest de bestaande expert te behouden.

Geheime stemming, waarbij men moet beschikken over de volstrekte meerderheid van de geldig uitgebrachte stemmen (dus zonder rekening te houden met de blanco en ongeldige stemmen).

Wanneer er meerdere kandidaten zijn voor het mandaat, en niemand bij de eerste stemronde de volstrekte meerderheid haalt, volgt een nieuwe stemming met als kandidaten enkel de twee leden die in de eerste ronde het meeste stemmen haalden.  Bij staking van stemmen in de tweede ronde, is de jongste kandidaat in leeftijd gekozen.

Het verslag van de aanstelling wordt genoteerd in formulier CKB-expert dat bewaard wordt in het archief van het CKB.

Eerste vergadering
4. Eerste vergadering volledig centraal kerkbestuur – Verkiezing mandaat voorzitter en secretaris
De gekozen afgevaardigden worden hiervoor op de wettelijk voorgeschreven wijze samengeroepen door de “vertegenwoordiger”.  Normaal gebeurt de samenroeping van een vergadering door de voorzitter, maar die is nog niet verkozen.

Om geldig te beslissen moet de meerderheid aanwezig zijn.  Indien dit niet het geval is, moet een tweede vergadering samengeroepen worden (met dezelfde procedure) die kan beraadslagen en beslissen ongeacht het aantal aanwezigen.

Alle leden van het centraal kerkbestuur zijn stemgerechtigd, dus ook de “vertegenwoordiger” en de expert.

Het mandaat van voorzitter kan enkel opgenomen worden door een afgevaardigde van een kerkraad.

Het mandaat van secretaris kan worden opgenomen door elk lid van het CKB.
De bijzondere mandaten mogen niet gecumuleerd worden.

Afzonderlijke en geheime stemming per afgevaardigde, waarbij men moet beschikken over de volstrekte meerderheid van de geldig uitgebrachte stemmen (dus zonder rekening te houden met de blanco en ongeldige stemmen).

Wanneer er meerdere kandidaten zijn voor een functie, en niemand bij de eerste stemronde de volstrekte meerderheid haalde, volgt een nieuwe stemming met als kandidaten enkel de twee leden die in de eerste ronde het meeste stemmen haalden.  Bij staking van stemmen in de tweede ronde, is het jongste lid in leeftijd gekozen.

Verslag van de kiesverrichtingen wordt genoteerd in formulier CKB-II.
De samenstelling van de nieuwe kerkraad en de adreslijst worden nu ingevuld en bezorgd aan:

· Gemeenteoverheid
· Agentschap Binnenlands Bestuur
· bisdom.

Hiervoor gebruikt men de formulieren formulier CKB-III en formulier CKB-adreslijst.
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