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RENTMEESTERS

Jezus zegt dat wij het koninkrijk krijgen. Dat is onze bron van hoop voor onze inzet voor een betere wereld.
Lc 12,32-48

Ik kan mij niet voorstellen dat ik zo grote honger zou hebben dat ik met andere mensen zou vechten voor een emmer rijst. Dat is wat gebeurt in de Gazastrook.

In het evangelie zegt Jezus ons een kostbare schat toe: “Wees niet bevreesd, kleine kudde; het heeft uw Vader behaagd u het Koninkrijk te schenken.” Dat klinkt als een enorm geschenk maar kun je van dat koninkrijk eten?

Ja, dat kan. Het koninkrijk waarover Jezus spreekt is hier en nu en dan en daar; het is daar waar Gods liefde gebeurt. Wij ontvangen het koninkrijk niet als renteniers maar als rentmeesters. Wij zijn niet de gelukzakken die alles hebben. Wij zijn de beheerders van Gods liefde.

Gods liefde drukt zich uit in gerechtigheid, rechtvaardigheid, vrede, respect voor de mensenrechten en voor ieder mensenleven. Daaraan meewerken is ons rentmeesterschap!

We zijn zo machteloos tegenover de grote ellende in de wereld. En toch ook niet, want wij dragen het koninkrijk. Daarin zijn wij verankerd, dat is onze hoop.

Als we zeggen dat wij een hongertje hebben is dat niet erg tegenover de honger in Oost-Congo, in Soedan, in Gaza en zoveel andere plaatsen in de wereld. Dat zou ons onrustig moeten maken en misschien opstandig. 
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