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HEMELWAARTS

Maria’s lofzang gaat over heel aardse situaties van armoede en rijkdom en (on)macht. Zij wordt tenhemel opgenomen omdat ze aards is.
Lc 1,39-56

Als iets erg gebeurt laat dat sporen na. Iemand die een blijvend letsel overhoudt aan een werkongeval, bijvoorbeeld, spreekt gemakkelijk over ‘de tijd voor mijn ongeval’. Dat is een keerpunt. Het is alsof je tevoren niet goed wist hoe hard het leven kan zijn.

Het valt op dat de lofzang van Maria zo aards is, zo doorleefd. Wij maken van Maria soms iemand die zeemzoet is, braaf, beschikbaar, onderdanig aan de roeping die haar te beurt valt. Dat klopt ook allemaal wel maar wie haar lofzang hoort als ze bij Elizabeth aankomt ziet de echte Maria.

Dan heeft zij het over de machtigen die van hun troon worden gestoten, over de geringen die worden verheven, rijken die met lege handen worden weggestuurd en armen die met gaven worden overladen. Maria als rebelse revolutionair!

Maria wijst hemelwaarts: Ik prijs mijn Heer. Maar zij is in de eerste plaats aards, van deze wereld. Het is in Nazareth dat zij Jezus heeft opgevoed met dezelfde onzekerheid en dezelfde problemen als alle ouders kinderen opvoeden. Het is in deze wereld dat Maria ons hemelwaarts wijst. Dat is haar grote verdienste.

In families met kinderen is de geboorte van een kind een ijkpunt. “Dat was nog voor de geboorte van onze derde zoon.” Want ook blijde gebeurtenissen horen bij het leven. In die aardse situatie kijken wij op naar Maria die ons hemelwaarts wijst. Hier en nu gebeurt Gods liefde.
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