25. Sint-Cornelis Horebeke
[bookmark: _GoBack]Op mijn verdere speurtocht naar kapellen, gebedshuizen en crucifixen in de regio, trok ik onlangs naar de uithoeken van Horebeke. Horebeke is geen vat van tegenstrijdigheden, eerder een vat van merkwaardigheden.
Aan de noordelijke zijde van Sint-Cornelis-Horebeke staat aan de Meersestraat wellicht de oudste kapel van het grondgebied. Ze is van 1754 en is gewijd aan Sint-Cornelis himself. In de kapel, met één kerkstoel, staat een bustebeeld van de heilige, die in de 3de eeuw na Chr., tijdens allerlei kerkvervolgingen, tot paus werd gekroond omdat hij gematigd was en de pauselijke troon vacant was. Vandaar dat het beeld een tiara draagt. In het voetstuk is een hoorn uitgewerkt, want de naam van Sint-Cornelis zou afgeleid zijn van corne (van gehoornd vee). Vandaar dat hij ook de patroonheilige is van veeboeren. Verder wordt hij aanbeden voor bescherming tegen epilepsie, plotse dood, stuipen, kinkhoest, reuma, verlamming… Hij stierf in het jaar 253, in ballingschap. Zijn feestdag is op 16 september. 
Rechtover het Zorgtehuis en de Serviceflats in de Dorpsstraat van Sint-Maria-Horebeke, vroeger Huyze St.-Jozef geheten, staat een oud kapelletje, ter ere van Maria. Maar Sint-Jozef is nog steeds in de buurt; alhoewel dié ‘kapel’ eerder tot lafenis van dorstige bewoners en passanten dient..
Op de zuidelijke grens van Horebeke, vlakbij Schorisse, heb je ook nog twee aantrekkingspolen. Wanneer je rechts van de kerk van Schorisse de Essestraat inslaat, kom je na een aantal bochten, net voorbij een boerderij (met lekkere ijskreem en vleesproducten) op een kruispuntje aan de voet van de Foreesthelling. Sla links de Hessestraat in (op Horebeeks grondgebied kreeg de straat een H als eerste letter); zo bereik je een eigenaardige kapel, gewijd aan de Ronde van Vlaanderen. Gelovige renners en fietstoeristen kunnen zich wellicht aan deze kapel en haar deugdzaamheden optrekken. Het kruisbeeld in het midden is het meest religieuze object; de sportliefhebber vindt hier wel veel informatie over de Ronde-winnaars (namen der winnaars tot 2010), maar spaar jezelf de moeite om verder speurwerk (naar bvb. ontstaan, sponsors, uitvoerders) te verrichten, want dan ga je wellicht in de religieuze intenties een heel stuk ontgoocheld zijn.
Nu, op mijn verkenningstocht stootte ik op de Grote Meneer, op het einde in de Schamperij, dit is een landelijk, pittoresk straatje opzij van het Horebeeks voetbalveld, te bereiken via de Berg Stene. De Grote Meneer is een eik, meer dan 100 jaar oud, die hier een bivakplaats voor echte trekkers, domineert. Bovendien is deze eik de eerste die in België tot Wereldboom werd verheven. Een grenzeloze waardering, die natuurliefhebbers koesteren wanneer ze de foto terugvinden in internationaal gerichte boeken. In dit Stiltegebied (want dat is het ook officieel) is het makkelijk om even stil te staan bij ‘Mijn Heer’ hierboven, en Hem te danken voor zoveel moois op aarde.
