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De  dood van Julien roept bij mij herinneringen op aan een antwoordzang uit de Metten van Paaszaterdag, lang geleden: “Ecce quomodo moritur justus”  - “Zie hoe de rechtvaardige sterft”.
Zo hebben wij hem gekend: de rechtvaardige, de man voor wie Rerum Novarum op Hemelvaartsdag een grote feestdag was. Dat vierde hij van toen hij proost was van de Christelijke sociale werken. Zijn leven lang is het zo gebleven. De man met een groot hart voor de sociale zaak, de man van recht en orde, de man van plicht en geweten. De harde werker, maar dus ook de veeleisende, de man van de rechte lijn. De man die graag doceerde en preekte en dat ook goed deed. Loyaal tegenover zijn overheid - “Het bisdom vraagt het zo, dan moet het maar zo”-, de man, collegiaal met zijn confraters, temperamentvol, sportief. 
Maar het beeld dat mij van in onze  seminarietijd van hem altijd is bijgebleven: Julien, in een half duistere kapel, alleen, geknield, biddend. Want dat is hij het meeste geweest: een diep gelovig man. En daarom eindig ik graag zoals het responsorium van paaszaterdag met de woorden: “Et erit in pace memoria eius” -  “In vrede zal zijn gedachtenis zijn”.

Wilfried Van Wilder
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