In de voetsporen treden van Fr. Constant Lievens: een reis van geloof, gerechtigheid en erfenis

De missie van Fr. Constant Lievens – de apostel van Chhotanagpur, India – ging over gerechtigheid. Hij vocht onbevreesd tegen de onrechtvaardige vervreemding van de stamlanden van Chhotanagpur door de onderdrukkende landheren. Hij gaf de stammen van Chhotanagpur een stem, herstelde hun waardigheid en stelde hen in staat terug te winnen wat rechtmatig van hen was. Zijn juridische strijd en belangenbehartiging waren net zo cruciaal als evangelisatie en sociale transformatie. Zijn inspanningen legden de basis voor een beweging die inheemse gemeenschappen blijft inspireren om op te komen voor hun rechten.

Als iemand die afkomstig is uit de onderdrukte stamgemeenschap waar pater Lieven als verlosser kwam [Village -Dippa Asro, Tongo Parish, een dorp op slechts 1,5 kilometer van Bedora in het noorden aan de overkant van de rivier] en als jezuïet uit de provincie Jamshedpur, een droom had om ooit het thuisland van pater Lievens te bezoeken. De erfenis van Fr. Lievens heeft altijd deel uitgemaakt van mijn spirituele bewustzijn, maar in de voetsporen treden van zijn vaderland was een openbaring. Het heeft een onuitwisbare stempel op mijn hart gedrukt. Het was een reis vol geloof, geschiedenis en persoonlijke verbinding. Ik keerde terug met een hernieuwd gevoel van missie, geïnspireerd door pater. Lievens' voorbeeld om een ​​leven vol doel en dienstbaarheid te leiden. Zijn verhaal is niet alleen een verhaal uit het verleden, maar een oproep tot actie voor het heden en de toekomst.

Een van de meest ontroerende momenten van het bezoek was het binnenstappen in het huis waar pater. Lievens was geboren. De eenvoudige maar stevige structuur leek de verhalen uit het verleden te fluisteren. De kamer waar hij voor het eerst het daglicht zag, getuigde in stilte van het begin van een leven dat later licht zou brengen voor duizenden mensen in een ver land. Ik kon bijna de echo's van zijn jeugd voelen, het geloof dat binnen die muren werd gevoed, en de vroege roerselen van een roeping die levens zou veranderen.

De ontmoeting met zijn familieclan van de vierde generatie was een buitengewone ervaring. De gastvrijheid, warmte en trots van mevrouw Carine Dedier op de erfenis van hun voorouders waren voelbaar. Luisterend naar hun verhalen over Fr. Lievens en hoe zijn nagedachtenis generaties lang wordt gekoesterd, besefte ik dat zijn geest niet alleen leeft in Chotanagpur maar ook in zijn eigen thuisland. Zijn nalatenschap is niet slechts een historisch verhaal, maar een levende inspiratie die de harten van vandaag nog steeds raakt. Mijn hart klopt van dankbaarheid voor zuster Kanchan Tirkey, OSU, zuster Lilima Toppo, OSU, mevrouw Carine Dedier, mevrouw Leena en de familie Livens voor het waarmaken van mijn langverwachte droom.

Het bezoek aan zijn school en seminarie bood een kijkje in de rigoureuze vorming die zijn intellect en spirituele diepgang vormde. Terwijl ik door de gangen liep waar hij ooit als jonge seminarist liep, dacht ik na over hoe die vormingsjaren een cruciale rol speelden in het versterken van zijn vastberadenheid om op te komen voor de onderdrukten. Zijn opleiding was niet alleen een academische bezigheid, maar een voorbereiding op de buitengewone missie die hem te wachten stond.

Fr. De nalatenschap van Lievens daagt jou en mij vandaag uit om meer te zijn dan passieve gelovigen; het roept jou en mij op om actieve verdedigers van gerechtigheid en geloof te zijn. Zijn leven is een baken dat jou en mij aanspoort om de gemarginaliseerden met moed, mededogen en niet aflatende toewijding te dienen.
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