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In oktober-november 2016 werd het digitale werkdocument Implementatie ‘Op weg naar Pastorale Eenheden verspreid.  Het probeerde een concreet beeld te geven van het groeiscenario dat leidt tot de oprichting van de pastorale eenheden in heel het bisdom Hasselt, zoals vooropgezet in het beleidsdocument Op weg naar Pastorale Eenheden van juni 2015. Na nog eens 2,5 jaar werking tussen “het willen worden” en “pastorale eenheid zijn” willen we een stand van zaken geven en de 
weg ter implementatie opnieuw schetsen, nu aangevuld vanuit de ervaring onderweg. 

Stand van zaken februari 2019

58 pastorale eenheden zijn er vooropgesteld in het bisdom Hasselt.
Momenteel zijn 14 pastorale eenheden liturgisch geïnstalleerd; in maart volgen er nog 2.
Van 5 pastorale eenheden zijn de aanvraagdossiertjes binnen en goedgekeurd,  twee daarvan hebben hun liturgische installatie gepland.
Daarnaast hebben we weet van nog eens drie dekenaten die in het najaar in hun geheel de overstap willen maken: samen 10 pastorale eenheden.
Verder zijn er nog een aantal federaties in gesprek om PE te willen worden…
En anderen… hopelijk ook.
13 TPE volgden de voorbij vormingen in 2018; 4 TPE volgen de vorming van februari 2019.
· Volgende geplande vorming: 12, 19 en 26 juni 2019 PCS Hasselt.

Pastorale eenheid “willen worden”

Graag verwijzen we terug naar het werkdocument Implementatie ‘Op weg naar pastorale eenheden.’ Blijvend verwijzen naar de beleidstekst van juni 2015 is uiteraard onontbeerlijk.  Zeker aan te bevelen is het daarin voorgestelde gesprek over visie (pp. 8-9). De brochures “Catechese in de pastorale eenheid (2015-2016) en Diaconie en de pastorale eenheid (2016) helpen door concrete aanzetten en stappen in deze werkdomeinen het structuurverhaal ook pastorale inhoud en concreetheid mee te geven.  

De goesting voor het “nieuwe wij” kunnen we intensifiëren door bv. de methode van het “positief waarderend onderzoek” naar voor te schuiven voor wie daarmee wil/kan werken. We kunnen ook een spirituele weg van groei naar “wij” gaan, doorheen gezamenlijk gebed en evangeliegesprek in het team, binnen de federatie…

Op weg naar aanvraag decretering PE

Het werkinstrument hiervoor is het dossier “Aanvraag decretering Pastorale Eenheid”

Om deze aanvraag in te dienen, worden de volgende stappen gezet:
· Bespreking in de huidige beleidsgroep (federatieteam, federatiewerkgroep, …).
· Overleg met de parochies/plaatselijke geloofskernen
· Contact met deken
· Contact met de vicaris-generaal voor de parochies.
· Bespreking met een medewerker van de dienst Parochieopbouw.
· Beslissing door de huidige beleidsgroep.

Aandachtspunt 1: voldoende communicatie met Ria, Louisa of vic. Bart van Parochieopbouw; voldoende contact met vic.-gen. Karel alvorens aanvraag decreet binnen te leveren.

Aandachtspunt  2: de naam van de pastorale eenheid.
Richtinggevend voor de naamgeving van de PE is hetgeen het kerkelijk recht zegt (Can. 1218) en de gangbare praktijk in bisdommen voorhoudt omtrent de naamgeving van parochiekerken- waarbij in de regel parochienamen volgen. Deze praktijk passen wij toe op  namen voor pastorale eenheden. 

De PE kan genoemd worden naar de H. Drie-eenheid, naar onze Heer Jezus Christus onder de naam van een mysterie of onder een andere naam die reeds in de liturgie is ingevoerd (Bv. Verrijzenis, Salvator, Christus Koning, Goede Herder, H. Hart), naar de H. Geest of ook naar een heilige, zoals de H. Maagd Maria, eveneens onder een benaming, die reeds in de liturgie is ingevoerd (bv. Onze Lieve Vrouw Tenhemelopneming), eventueel een dubbele heiligennaam indien beiden in  de traditie verbonden zijn; de naam van de heilige zoals in de liturgische kalender opgenomen. Bij uitbreiding kunnen ook zinvolle Bijbelse namen (bv. Tabor, Emmaus, Zacheus…). Geografische namen worden niet toegelaten. Ook hiermee sluiten we aan bij de kerkelijke praktijk.

De zoektocht naar een naam kan een zinvol gesprek op gang brengen over wat gezamenlijk waardevol wordt gezien en mensen verbindt; het kan ook de aanvang zijn van een nieuwe vorm van grensoverschrijdend samenkomen bij een liturgische gedachtenis of feestdag. 

Proces: brainstorming uitgaande van bestaande namen, van heiligen in de streek, van andere betekenisvolle namen. Het is best een lijstje ter verdere bespreking eerst in het parochievicariaat voor te leggen alvorens men binnen team of voor bredere groep gelovigen een proces naar definitieve keuze aanvat (bv. 3 namen/3 “advocaten”; bv. 3 namen/stembeurt bij de kerkgangers… 


Op weg naar liturgische installatie van de PE

Nadat het aanvraagdossiertje is ingediend, volgt de tweede fase: op weg naar liturgische installatie van de pastorale eenheid.  Deze fase wordt ingezet met de goedkeuring van de aanvraag door vic.gen.  parochies. 

In contact van de moderator met vicaris parochies wordt tijdig (minstens twee maanden vooraf, zie later)  een datum bepaald en met de bisschop besproken.   De liturgische installatie gebeurt in de zondagse eucharistieviering (zaterdagavond of zondag).  Niet in periode van Palmzondag tot en met Pinksteren.  In principe gaat de bisschop voor,  eventueel één van de vicarissen. 

Zo’n twee maanden voor de eigenlijke liturgische installatie worden volgende stappen gezet.
Het decreet wordt geredigeerd, ondertekend door bisschop. Het decreet vermeldt de datum van de liturgische installatie als aanvangsdatum. Decreet wordt verkort gepubliceerd in eerstvolgende nummer van Samen. Gerekend vanuit datum liturgische viering wordt drie à vier weken vooraf dit decreet in alle kerken voorgelezen; het verschijnt in Kerk en Leven in principe de woensdag na de voorlezing.  Deze documenten ter voorlezing en publicatie worden tijdig vanuit het parochievicariaat doorgestuurd naar de moderator. 

De originele versie van decreet wordt meegebracht naar de liturgische viering, te bewaren in het archief. Een aangepaste benoemingsbrief van de pastores wordt meegebracht of volgt achteraf.

Zodra de liturgische installatie ingepland is, ontvangt de moderator ook het draaiboekje met de tekst  voor de liturgische installatie. We stellen ons voor dat de liturgie van die zondag verloopt naargelang het liturgisch jaar. De installatie zelf vindt plaats na de homilie en voor de geloofsbelijdenis. Een gepast inleidingswoord en/of een zendingswoord kan uiteraard plaatselijk ingevuld worden. 

Gelieve het draaiboek voor de liturgie tijdig aan het parochievicariaat of rechtstreeks aan onze bisschop te bezorgen.


Op weg naar mandatering leden TPE

Met de goedkeuring van het aanvraagdossier kan ook op weg gegaan worden naar mandatering van de leden Team van de Pastorale Eenheid. Immers, het principieel engagement om vorming TPE te volgen zit in het dossier.  De vorming kan aangevat worden ongeacht of de PE al liturgisch geïnstalleerd is en staat daar los van.

Concrete afspraken over periode en plaats van geplande vorming overeen te komen met Ria Ombelets, parochievicariaat. De inschrijving zelf gebeurt via CCV. 

In overleg tussen p.mod en parochieopbouw wordt gekeken of aan alle elementen van de vorming voldaan is (ook bv. voldoende verankering van geloofsgesprek etc.)

Het mandaat wordt opgesteld, hoofdelijk voor ieder aangeduide leek-teamlid  - niet voor priesters, diakens en parochieassistenten die vanuit hun benoeming mandaat hebben om lid te zijn van het team (sommigen zijn ook niet lid). Dit mandaat geldt in principe voor 5 jaar en is verlengbaar.  
Hernieuwing van mandaten zal dus vanaf 2023 jaarlijks per 1 september gebeuren . Het is aan de moderator om tijdig – in mei/juni – hierover contact op te nemen met het parochievicariaat.

Nieuwe teamleden die aansluiten na de installatie van de pastorale eenheid, kunnen hun taak opnemen; ze worden verondersteld een eerstvolgende vorming te volgen, waarna zij een officieel mandaat ontvangen.

Verder groeien als PE

De pastorale eenheid is liturgisch geïnstalleerd, de leden van het TPE hebben de vorming achter de rug en hun mandaat ontvangen. Proficiat. En nu verder…

De verdere groei van de PE kan zeker bevorderd worden door het stimuleren van breed pastoraal beraad, door gezamenlijk inspiratie te putten uit Schriftlezing etc. Tussentijdse besluitvorming langs catechese, diaconie en liturgie of langs concrete projecten “maakt” de pastorale eenheid.
We verwijzen graag naar de werkvormen, zoals voorgesteld in de moderatorenvergadering van 14 november 2018. Deze werkvormen zijn inmiddels nog wat verfijnd en handig gebundeld.  

Besluit
“Van structuur naar levensadem en geestdrift,” zo besluit de beleidstekst Op weg naar pastorale eenheden in het bisdom Hasselt (juni 2015). “Wensen oprecht dat de inzet van allen die hier hun schouders onder zetten, ten goede komt aan de vreugde van het evangelie, te dienste van de christelijke geloofsgemeenschappen”,  aldus onze bisschop. Bij deze wens sluiten we ons aan.

Namens Parochieopbouw
Karel D’Huys, vic.-gen.


De brochures, documenten, teksten waarnaar verwezen wordt in deze nota zijn digitaal af te halen op www.bisdomhasselt.be. Klik in de linkerkeuzebalk op ‘Op weg naar PE’

