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Wat aanvankelijk toeval leek, komt naderhand soms over als voorzienigheid, als God die aan het werk is in ons leven en in onze geschiedenis. Zo’n gelovige kijk op de realiteit vereist een ontvankelijkheid. Dat is niet alleen een passieve houding. Het houdt ook in dat we ja zeggen op wat zich aandient, ja zeggen als we geroepen worden.

Toen ik in juni vorig jaar gevraagd werd aan een gespreksboek te werken met onze bisschop, heb ik ja gezegd. Hoe God in onze levens aan het werk is, werd meteen een rode draad in de publicatie die we deze avond aan u voorstellen. 

Monseigneur Luc Van Looy achtte de tijd rijp om zijn rijk gevulde leven te overschouwen en aan te geven wat hem altijd weer ter harte ging en dreef. Al bevat dit boek veel anekdotes en uniek fotomateriaal uit zijn levensloop, toch is het geen biografie in de strikte zin van het woord. Evenmin werd het een klassiek interviewboek over de hete hangijzers in kerk en wereld. Wat is het dan wel?

Het is ronduit een geloofsboek, ja zelfs bijna een “geestelijk testament”. In onze gesprekken reflecteren we over de actualiteit van de salesiaanse pedagogie, over het belang van gastvrijheid en hartelijk onthaal, over het wezenlijke van de eucharistie in het leven van de christen, over de noodzaak van een missionaire kerk, over het waarom van de huidige parochiehervormingen en zoveel meer.

Terugblikkend op zijn leven ontdekt bisschop Van Looy hoe God steeds weer oplichtte in gebeurtenissen en ontmoetingen met mensen, in hun “vreugde en hoop, verdriet en angst”, in successen én in tegenslagen. Van jongs af aan leefde hij in warme, open en gastvrije (geloofs)gemeenschappen. Hij ruilde de familiale verbondenheid voor de grote familie van de salesianen. Als missionaris ging een wereld voor hem open in Korea, om daarna vanuit Rome de aardbol rond te reizen “in de naam van de Vader”, “In nomine Patris”. Uiteindelijk belandde Luc Van Looy in de gelovige gemeenschap van het bisdom Gent, maar dat betekende hoegenaamd niet dat de banden met de wereldkerk werden losgelaten. Wel integendeel.

God bij de mensen brengen en de mensen bij God, het is eveneens een rode draad in dit boek. Er is geen betere typering voor Luc Van Looy dan die van een netwerker tussen mensen onderling en tussen God en de mensen. Geen afstand was en is hem te ver.

Onvermoeibaar ging hij samen met velen op weg. Steeds weer geroepen en gezonden; het is de evangelische dynamiek die deze zoon van Don Bosco in beweging zette en gaande houdt tot op vandaag. De ontmoeting met Christus in het cenakel, in de eucharistie en het gebed, dreef hem als jongere, als religieus en priester, en als bisschop steeds weer naar buiten, naar de ander, in het bijzonder naar de armen en de jongeren. Het hoeft dan ook niet te verbazen dat monseigneur Van Looy zich goed herkent in de stijl en de aanpak van paus Franciscus, in diens klemtoon op luisteren, begeleiden en integreren, in diens focus op tederheid en barmhartigheid, nederigheid en de vreugde van het evangelie, in diens appel om je als kerk niet op te sluiten in de sacristie maar naar de periferie te gaan. Die verrassende paus is voor onze bisschop een zoveelste bewijs dat God werkzaam onder ons aanwezig is. Ja, zo werkt God!

[bookmark: _GoBack]Ik wil mijn introductie op het boek kort houden. U moet het boek vooral zelf lezen of, dankzij de unieke luistercd, het de bisschop allemaal zelf horen vertellen. Ik wil eindigen in grote dankbaarheid. Dank allereerst aan bisschop Luc Van Looy voor het grote vertrouwen dat hij in mij gesteld heeft; dank aan uitgeverij Halewijn, aan mijn werkgever: het christelijke opinieweekblad Tertio en aan de medewerkers van het bisdom Gent – in het bijzonder Peter Malfliet, Peter Vande Vyvere en Claire-Marie Cloquet – die ons in dit project met hun grote dienstbaarheid hebben bijgestaan. Dank tot slot aan zuster Mieke en zuster Bertine die in het bezinningscentrum Mariahove in Bellem vorige zomer het gastvrije kader schiepen voor de urenlange gesprekken die aan de grondslag liggen van dit boek. Dank u allen hartelijk !
