13. Kapel Ten Boeker, Lamont en Kapel Lorette Ronse            
Het gehucht Lamont bevindt zich halverwege tussen de dorpskernen Kwaremont en Zulzeke. Eén van de zeer herkenbare punten binnen de ‘enclave’ is de solitaire veldkapel die prijkt op de hoek van de Fonteinstraat en de Ten Boekerstraat. Door het feit dat hier vroeger een indrukwekkende en mooi uitgebalanceerde beuk stond, werd de hoofdweg Ten Boekerstraat genoemd. De kapel ligt op de Panorama-wandelroute, die vertrekt op het Dorpsplein van Kwaremont; het traject trekt veel wandelaars en natuurliefhebbers aan. Indien je vanaf een exacte hoogte naar de Ten Boekerstraat en de kapel opkijkt is het alsof wandelaars en fietsers op een bijzonder dunne spindraad op de ijle hoogtekam bewegen: silhouetten zoals bij de schitterende tv-beelden van het WK 2020 (Wielrennen Dames) in Innsbrück.
De Mariakapel is 125 jaar oud. De bakstenen kwamen van toenmalige kleine steenbakkerijen uit de buurt. De populatie, die vooral op zichzelf aangewezen was, vormde een hechte, familiaal gerichte gemeenschap, die indertijd makkelijk achteruit gesteld werd. Lamont was één van de allerlaatste woonkernen van Vlaanderen die op het elektriciteitsnet werd aangesloten!
Ooit hadden de bewoners (eind 19de eeuw) geijverd om een kerkgebouw in de wijk te krijgen – zowel Kwaremont als Zulzeke lagen driekwartier ver en waren slechts over modderwegen bereikbaar – maar de wens werd ongedaan gemaakt. Dus kwam er, in 1895, een kapel. In de oorlogstijden had Ten Boeker veel aantrek. Maar daarna geraakte het bouwwerkje in verval. In de hete zomer van 1976 waren enkele mensen bereid om de kapel te redden en te renoveren. Het echtpaar Honoré De Vos-Paula Vandenbroucke en hun zoon, Michel De Vos, broeder van O.-L.-Vrouw Lourdes/Oostakker, zetten de schouders onder het project, stonden  ook in voor de verfraaiing en de onderhoudswerken, en dat gedurende 45 jaar! Het was de toenmalige pastoor van Zulzeke die er op aangedrongen had wat aantrekkelijke beplanting rond het kapelletje aan te brengen. In 1982 volgde nog eens een nieuwe restauratie, met grotendeels dezelfde mensen. Eens per jaar werd er dan ter plaatse een speciale misviering in openlucht gehouden (voormalig pastoor Maurice Schoorens was hierbij zeer betrokken en zal zich dat nog minutieus herinneren). Broeder Michel De Vos is bijzonder fier op hetgeen hier gedurende al die decennia gerealiseerd werd, ondanks de ontvolking (‘van heel intelligente landmensen’, zegt hij), die zich geleidelijk aan liet voelen. 
(ev. foto Lorette)
[bookmark: _GoBack]Ronsenaars, indien je in de meimaand  je hartpijlen ook wil richten op een O.-L.-Vrouw-kapel die op het grondgebied Ronse ligt, raden we de Lorettekapel in de IJsmolenstraat aan. Zij is elke zaterdag van 15 tot 17 uur vrij toegankelijk. Je kan er dan ook de renovatie van het interieur en de aanbreng van nieuw geschonken meubilair bewonderen. Voel je beschermd en beveiligd in dit Maria-huisje van Nazareth, of van Loreto (It.) of van je eigen Ronse!
