Kerk en Leven 31 maart:
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Pasen: Opstaan tot nieuw leven. Geloof in een nieuwe wereld van delen en herverdelen.
Het paasfeest: oorspronkelijk het Joodse feest van bevrijding uit de donkere periode van slavernij in Egypte, het begin van een nieuw leven in vrijheid. Het feest van toekomst. 
Voor ons christenen nu: de bevrijding uit de moedeloosheid, nadat het project van Jezus schijnbaar doodgelopen is bij zijn terechtstelling op Goede Vrijdag. Was zijn manier van leven, zijn levensproject dan toch zinloos? Maar op paasdag beseften eerst enkele vrouwen, en daarna zijn leerlingen: ‘Hij leeft!’.  Zijn project van liefde, vrijheid en menselijkheid is niet kapot te krijgen. Hij blijft ons inspireren en bemoedigen op onze weg naar de wereld waarvan we dromen, waar er volop leven is voor iedereen. Ook voor mensen in Congo, Bolivia en Palestina.  Een wereld van delen en herverdelen.
Hebben we het delen en herverdelen tijdens de vasten al concreet gemaakt? Indien het er nog niet van gekomen is, dan is Pasen het geknipte feest om mensen overal ter wereld nieuwe toekomst en hoopvol leven te schenken door onze gift aan Broederlijk Delen op BE12 0000 0000 9292. Denk eraan: een gift van minimum 40 € levert een attest op voor belastingvermindering. 
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