10. KERSELARE
Mogelijks wekt de term ‘lange’ wat terughoudendheid op wanneer het gaat over de ‘Lange Ommegang’ nabij de kapel van Kerselare/Edelare, maar dat hoeft niet. De route is amper een goeie 3 km lang, is aantrekkelijk en ontspannend, en biedt tal van rustige plekjes om tot bezinning te komen. Ze is dus makkelijk in een goed uurtje af te haspelen, inclusief de haltes en de momenten van diepgang die je inlast.
De zogenaamde ommegang is ruim een paar eeuwen oud, maar het is de recentere pastoor van Edelare, E. H. Lourdault, die in 1953 het initiatief nam om de route totaal te vernieuwen. Tot dan was er een soort van wildgroei ontstaan met het aanbrengen van heiligenbeeldjes en ex-voto’s. Met de aanzet naar vernieuwing kon men overschakelen op gelijkvormigheid: dezelfde gestileerde bouwstructuren, telkens met een ander bas-reliëf, dat een Mysterie uit het Rozenkransgebed voorstelde. De arduinen kapelletjes werden gefinancierd door privépersonen, parochies, instellingen of verenigingen, om er bvb. twee te noemen: het ACW Oudenaarde en de Groep Bedevaarders zelf.
De 15 Mysteries zijn opgesplitst in 3 groepen: de 5 Blijde Mysteries, de 5 Droeve Mysteries en de 5 Glorierijke Mysteries. Het eerste kapelletje (De boodschap van de engel aan Maria) bevindt zich op het grasperk ter hoogte van het eethuis Brassérise. Daarna dient de bedevaarder de drukke, nogal gevaarlijke hoofdweg over te steken, richting de Ladeuzestraat. Op de hoek daarvan bevindt zich reeds de tweede halte. De wandelaar volgt dan de Ladeuzestraat gedurende een goeie 100 m en slaat dan op het kruispuntje, rechtsaf. Hier staat een kapelletje dat grotendeels door een beukenhaag is ‘versmacht’. De route loopt dan verder op de kam van de heuvel, over een eerder smalle asfaltweg richting ‘Ommelozen Boom’. De bedevaarder kan tegelijk genieten van de brede vergezichten op Maarke-Kerkem, Leupegem, de statige St.-Walburga en het Oudenaardse stadscentrum. Na het begroeten van meerdere kapelletjes steekt hij de Vlaamse-Ardennendreef over. Aan de Hogeweg gaat hij rechtsaf, richting de parochiekerk van Edelare (Kerklos), maar een stukje daarvoor slaat hij weer rechtsaf over een betonnen voetweg. Verderop is het dan linksaf om uiteindelijk aan het laatste kapelletje aan te komen: ‘De kroning van Maria in de hemel’.
Uiteraard nodigt, aan de overzijde van de hoofdweg, de Kerselarekapel, in ruw beton (1964 en de jaartjes daarop), de wandelende pelgrim uit om zijn bezinning aldaar te beëindigen.   
