SINT-AMELBERGA-KAPEL MATER
In de schaduw van de Sint-Martinuskerk, de parochiekerk van Mater, en wat verscholen in het groen achter de verlaten, volkse afspanning ‘In ‘t Stadhuis’ bevindt zich de statige kapel gewijd aan Sint-Amelberga. Ze heeft een zeer fraai interieur, dat alleen in de weekends te bewonderen valt. Dan is de kapel vrij toegankelijk, op weekdagen echter niet.
De hier aanbeden heilige draagt diverse benamingen en toevoegingen: Amelberga (of Amalberga) van Munsterbilzen, Amelberga van Temse, Amelberga van Gent of nog Amelberga van Mater. 
Historisch gezien werd ze omstreeks 690 geboren als afstammelinge van een Frankisch vorstenhuis. Zij kreeg een religieuze opleiding van haar nicht, de H. Landrada, abdis van Munsterbilzen. Nadien leefde ze als maagd in vroomheid, soberheid en vrijgevigheid in de buurt van Temse.
Wat de figuur van de H. Amelberga aangaat, moet je je hoeden voor de tweespalt: religieuze waarheid en legendarische fantasie. Wat het eerste betreft kunnen een paar wonderen aan haar toegeschreven worden: het redden van oogsten, het verjagen van roofvogels die de landerijen kaal vraten, het doen ontspringen van bronnen, zeer tot vreugde van de boeren, ook die van Mater. Vandaar dat ze jaarlijks op 10 juli in deze Oudenaardse deelgemeente gevierd wordt met een processie, nog het meest gelijkend op een ruiterommegang, voorafgegaan door een trommelaar, een fijfelaar en een nar.
Wat de legende betreft wordt de heilige vaak verbonden aan Karel Martel, stalker-avant-la-lettre, die haar achtervolgde om haar te veroveren. Amelberga vluchtte echter weg voor die edele aanbidder, zelfs op de rug van een reuzengrote steur die haar naar de overkant van de Schelde bracht. Met die vis wordt Amelberga vaak afgebeeld (ook met een schriftuurboek). Er wordt zelfs gefluisterd dat een Materse boer indertijd Karel Martel moedwillig de verkeerde vluchtrichting van de belaagde en vrome Amelberga aanwees (’t zal zeker niet via de Karel Martelstraat zijn geweest, want die kon onder die naam nog niet bestaan). 
Het interieur van de kapel loont zeker de moeite: kleurrijk beschilderd met de methode ‘Sgraffito’, een techniek die bvb. ook in de Jugendstill aangewend werd: in de aangebrachte, nog weke mortel werden de tekeningcontouren gekrast om ze vervolgens mooi in te kleuren. In het koor, met kleurrijke, beschilderde muren en met de medaillons van de evangelisten, staat het fraai houten beeld van de heilige. De kruisweg met 14 staties, opgehangen in de kapel, werd eertijds naar hier overgebracht vanuit het plaatselijk klooster. 

