Beste godsdienstleraar

Graag vestigen wij uw aandacht op onderstaande berichten en initiatieven van derden.

We wensen u alvast een deugddoende herfstvakantie.

Inspectie-begeleiding rkg Antwerpen



Theolympiade

Leerlingen of klassen kunnen nog inschrijven voor  de Theolympiade. Het thema van 2021-2022 is ‘koning David’.

Op Thomas vind je meer info en hoe je kunt inschrijven. (Indien de inzending te groot is om als e-mailbijlage toe te voegen, kan je de nodige bestanden doorsturen via een online verzendingsdienst zoals WeTransfer. Gelieve steeds duidelijk jouw naam, klas en school te vermelden zodat we de bestanden aan de juiste inzending kunnen koppelen.)



Vakdossier

Rond het vernieuwde vakdossier werd de eerste stap ondertussen gezet: de vakverantwoordelijken krijgen (of kregen reeds) de kans om hiermee kennis te maken. Je vindt verzorgde handleidingen op dezelfde pagina.

Belangrijk: voor toegang tot het vakdossier heb je een Thomas-account nodig! Wie dat nog niet heeft, maakt er best snel een aan. Belangrijk is ook dat je met je e-mailadres van je Thomas-account inlogt in het vakdossier.
 
Verdere implementatie:
· November: de vakverantwoordelijke voegt de leden van de vakgroep toe aan het vakdossier.
· December: de vakverantwoordelijke vult leermiddelen, prioriteiten en nascholingen aan en informeert de vakleden over de werking van het vakdossier.
· Januari: elke leraar vult de 3 individuele vragen in.
· Februari: de vakverantwoordelijke zorgt voor het uploaden van de verslagen. Voeg ook ILC-projecten in met het daartoe voorziene formulier.


Studiedag 22 februari 2022

Save the date: 22/02/22
Studiedag 'Samenwerking school en pastorale eenheid: kansen en uitdagingen' 



Gezocht: Adviesraad van leerkrachten rond de wereldjongerendagen 2023

Van 1 tot 6 augustus vinden de wereldjongerendagen plaats in Lissabon. Bisdom Antwerpen zet in op dit gebeuren als een kans om te bouwen aan de Antwerpse Kerk. 25 jongeren zullen de kans krijgen om financieel laagdrempelig de Kerk te leren kennen als een wereldwijd organisatie die jonge mensen bezielt en enthousiasmeert. Dit door een 10 maanden durend voortraject georganiseerd door IJD jongerenpastoraal in Antwerpen, een eigentijdse pelgrimage richting de wereldjongerendagen en de wereldjongerendagen zelf.

Om dit alles vorm te geven en bekend te maken zijn we op zoek naar leerkrachten die enthousiast worden van dit project. In eerste instantie om samen met IJD Antwerpen na te denken over de verder uitwerking van het project en de bekendmaking hiervan. Voelt u zich aangesproken? Mail dan naar ijdantwerpen@ijd.be



Inspiratie voor (godsdienst)leerkrachten vanuit IJD jongerenpastoraal in Antwerpen

Wist je dat IJD jongerenpastoraal Antwerpen tal van initiatieven organiseert die startende of jonge leerkrachten levensbeschouwelijk kunnen voeden? Daarnaast ontwikkelt IJD ook jaarlijks materiaal dat een verrijking kan zijn voor (godsdienst)lessen. Je vindt het allemaal terug op www.inspiratievoorleerkrachten.ijd.be



Word ankerfiguur diversiteit - Op weg naar een interlevensbeschouwelijk en intercultureel competente school (CNO en Orbit vzw) 

Diversiteit is voor elke school aan de orde, meer dan ooit. Optimale onderwijskansen creëren voor elke jongere is hierbij een boeiende én noodzakelijke uitdaging.

Dit vijfdaags traject reikt je enerzijds de nodige kennis aan en zorgt anderzijds voor het ontwikkelen van specifieke vaardigheden om op de eigen school als aanspreekpunt te functioneren in een diverse interlevensbeschouwelijke en interculturele context.

CNO werkt voor dit traject samen met Orbit vzw en kan rekenen op het engagement van experten als Dirk Geldof, Winny Ang, Naïma Lafrarchi, Khalid Benhaddou en Herman Frooninckx.

Meer informatie en inschrijven via deze link.



Bibliodrama- Het Leerke

Het Leerke, is een kleine maar enthousiaste vzw die zich met een ploegje van vrijwilligers concentreert op het geven van begeleiding en vorming rond het leven leren, spelen en vieren. Ze proberen verbindend te werken rond zingeving vanuit de eigen achtergrond, maar in openheid naar al wie zoekt naar betekenis.
 
Bibliodrama is één van de belangrijke instrumenten die als een stevige fond al hun activiteiten impliciet of heel expliciet smaak geeft.

We vestigen graag uw aandacht op:
· De eigen Basisopleiding in Averbode, die meten de voorbereiding vormt voor een Europese diepgaande training.
· De European Basic Course
· Een kennismakings- en belevingsdag voor bibliodrama in Arendonk 
Meer informatie vindt u op hun website.


