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Hoedje af voor onze Don Bosco!

Laten we het eventjes stil maken en tijdens deze noveen tijd maken voor gebed.
Donderdag 28 januari 2021
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De moerbeiboom 

Vader en moeder Reviglio hadden een andere toekomst voorzien voor hun zoon, maar uiteindelijk moesten ze vrede nemen met de plannen die Felice zelf maakte. Hij wilde bij Don Bosco blijven en werd later priester, theoloog en pastoor van de Sint-Augustinusparochie in Turijn. Zijn eigen avontuur indachtig, vertelde hij zelf altijd graag opnieuw het verhaal van de moerbeiboom.


Er stond een mooie rij moerbeibomen in de ‘Via della giardiniera’ te Turijn. Ik was een van hen. Wij schonken onze schaduw aan de zeldzame voorbijgangers van deze afgelegen straat die zich in slechte toestand bevond. De omgeving was ietwat verdacht en dat bleef zo tot het moment dat daar een jonge priester aankwam, Don Bosco, die met zijn uitgelaten jongens deze armzalige hoek veranderde in een speelplaats vol bruisend leven. Nu kwam daar af en toe een kleine bende jongens afgezakt vanuit de stad; hun leider, de zestienjarige Felice Reviglio, werd uiteindelijk één van de bewoners van het Oratorio.

Thuis kreeg Felice echter scherpe verwijten te horen. Het boterde te voren al niet. De jongen kon alles kwijt bij Don Bosco: “Wees gerust en wees gelukkig, Felice”, had Don Bosco hem gezegd, “ik zal altijd als een vader voor je zijn. Mocht jou iets overkomen, kom dan maar naar hier.” Op een dag hoorde ik heel duidelijk het geschreeuw van zijn vader: “Vanaf vandaag is het gedaan met uw Don Bosco en ga je met mij werken in de drukkerij.” “Vandaag is het zondag. Ik werk niet en ik ga naar het Oratorio.” Hij had zijn zin niet kunnen afmaken en of daar trof hem een draai rond zijn oren. Vrees voor erger deed hem de benen nemen en een volle lading beledingen volgde hem. Helemaal buiten adem zag ik hem aankomen, terwijl hij achtervolgd werd. Don Bosco was niet thuis. Felice had wat voorsprong opgebouwd tegenover zijn vader en moeder, maar omdat hij bij Don Bosco niet binnen kon en geen andere uitweg meer zag, werd ik zijn redding. Behendig als een eekhoorn kroop hij langs mijn stam naar boven en hield zich schuil in mijn bladerrijk en gastvrij loof. Net op tijd. Zijn moeder kwam al roepend toegelopen van de andere kant. Op dat ogenblik kwam toevallig ook Don Bosco thuis. “Felice, mijn zoon!”, riep de moeder. “Uw zoon is niet hier”, antwoordde Don Bosco, “ik zie hem niet.” “Toch is hij naar hier gelopen. Hij heeft geen andere vluchtweg, die straatloper.” “ Ik zou hem zeker ergens zien als hij er was.” “En toch is hij er!” “En toch is hij er niet…”

De dialoog, of liever het bitse heen-en-weer praten, duurde wel een tijdje. Uiteindelijk maakte moeder Reviglio, nog steeds buiten adem, een einde aan de belegering en ging ze terug naar huis.
Felice schoof voorzichtig naar beneden uit de moerbeiboom en kwam zo voor Don Bosco te staan.
“Wat is me dat! Jij zat daarboven?” “Ik ben moeten weglopen thuis. Ik wil bij u blijven, Don Bosco. Stuur me niet meer naar huis.”

Als herinnering aan mij, de laatste moerbeiboom van de ‘Via della Giardiniera’, is er in het Orarotio van Don Bosco, naast de kerk van de heilige Franciscus van Sales waar de straat langs liep, altijd een boom blijven staan.
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We sluiten telkens af met dit gebed:
Noveengebed tot Don Bosco

Heer God, het is een wonder van uw goedheid dat Gij mensen wilt nodig hebben om uw heil voor deze wereld te voltooien.
Zo hebt Gij Jan Bosco geroepen en hem begeleid op de weg die de Uwe was. 
Levend vanuit zijn liefde voor de jeugd werd hij een teken en aanreiker van Uw liefde voor elke mens. 
Ook vandaag nog nodigt Gij ons uit in zijn spoor te treden. 
Daarom durven wij U bidden, God:
vorm ons tot gezinnen en gemeenschappen waarin jongeren kunnen opgroeien tot oprecht bewogen burgers en goede christenen.
Maak onszelf tot dienstbare, gegeven mensen die beschikbaar kunnen zijn voor wie in nood verkeren.
En moge Jan Bosco voor ons allen een aansporing en uitdaging blijven om zijn evangelische levenswijze tot de onze te maken.
door Christus Jezus, onze Heer. Amen
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