Brief bij het begin van het heilig jaar 2025

Een Heilig Jaar van Hoop

Beste medewerkers, goede vrienden,
 
Naar Bijbelse traditie viert de katholieke Kerk om de 25 jaar een ‘heilig jaar’.   De vorige keer, in het jaar 2000, viel het ‘heilig jaar’ samen met de aanvang van een nieuw millennium.  Er hing een nieuwe begeestering in de lucht.  Zou met het derde millennium geen nieuwe tijd aanbreken van vrede en rechtvaardigheid?   Paus Johannes Paulus II deed alle moeite -hoewel zelf al door ziekte en aftakeling getekend- om dat verlangen te ondersteunen.  In zijn herderlijke brief ‘Novo Millennio Ineunte’ van 6 januari 2001 riep hij alle gelovigen op om te herbeginnen met Jezus Christus.   Velen onder ons hebben nog levendige herinneringen aan dat grote jubileum van het jaar 2000.     Vandaag zijn we een kwarteeuw verder.   De jaren lopen snel.   We staan weer met beide voeten op de grond.  
Zeker, er is veel goeds gebeurd om dankbaar voor te zijn.  Bij elke verjaardag past erkentelijkheid voor wat wij ontvangen en beleefd hebben, samen met elkaar.    Te gemakkelijk vergeten we dat het belangrijkste ons zomaar geschonken is, bijna onverdiend.  Leven, gezondheid, vrienden, werk, kinderen en kleinkinderen, vrede, veiligheid:  je kan het niet kopen, zelfs niet stelen.   Daarom wensen wij het elkaar toe, bij het begin van elk nieuw jaar.  Het ‘heilig jaar 2025’ is een reminder om ‘dank u’ te zeggen aan al wie ons nabij zijn.   En ook aan God, voor het leven dat Hij ons geeft en het vertrouwen dat Hij in ons stelt.
Tegelijk zal niemand ontkennen dat we dit jaar 2025 zijn begonnen met veel onzekerheid en twijfel.   Op wereldvlak is de vrede verder weg dan bij de aanvang van deze eeuw.   Het aantal slachtoffers is groot. De aanvalsoorlog op Oekraïne, de vernietiging van Gaza en de moorddadige aanslagen op het Palestijnse volk,  de totalitaire verharding en militaire grootspraak  van sommige politieke leiders,  het pokerspel van wereldleiders, de ophemeling van het ‘wij eerst’, gekoppeld aan de onmacht van internationale organisaties om te bemiddelen: het boezemt weinig vertrouwen in.  Het is geen toeval dat tal van jongeren innerlijk afhaken.  De verleiding van ‘ik geef het op’ of ‘ik doen mijn eigen ding wel’ is groot.  
Terecht heeft Paus Franciscus het ‘heilig jaar 2025’ onder de vlag van de hoop geplaatst.  Juist wanneer de hoop laag scoort, verdient zij immers aanmoediging en bevestiging.   Voor de Kerk blijven ‘geloof, hoop en liefde’ bovendien de drie grote deugden.   Ze hebben elkaar nodig.   Zonder hoop zouden geloof en liefde niet ver raken.    Ze zouden het voortijdig opgeven.   ‘Pelgrims van hoop’ is het thema en het logo dat paus Franciscus aan het jubeljaar meegaf.   Hij schreef er ook een krachtige inleidingstekst over, onder de titel ‘De hoop stelt niet teleur’.    Wie zich laat leiden door de hoop gaat niet bij de pakken zitten.  Hij vindt nieuwe kracht om te geloven en om lief te hebben.  En wie de hoop dreigt te verliezen, kan naar God kijken.   Hoeveel hoop moet God niet hebben om in  mensen  te blijven geloven en om van mensen te blijven houden?   Zijn hoop wankelt niet.   Wij kunnen op haar rekenen.
Uiteraard staan vele ogen tijdens het heilig jaar op Rome gericht.   Alles is er in gereedheid gebracht om de vele bedevaarders te ontvangen.  Omwille van de organisatielast, de kostprijs en de ecologische voetafdruk zal het bisdom Antwerpen geen diocesane bedevaart inrichten.   Wie naar Rome wenst te gaan, kan via internet eenvoudig een vlucht met verblijf boeken en aansluiten bij het bedevaartprogramma zoals het in Rome loopt.  U kan hiervoor onze diocesane site op i nternet raadplegen.  In zijn toespraak voor 1 januari 2025 zegde paus Franciscus dat niet alle ogen in het heilig jaar op Rome gericht moeten staan:   ‘De beslissende bouwwerf is de plaats waarop ik God elke dag zal toestaan ​​om in mij te veranderen wat een kind [van God] niet waardig is, wat niet menselijk is, en waarop ik mij elke dag zal inspannen om te leven als broer en zus van mijn naaste’.  Onze bouwwerf ligt hier, in ons gezin of onze familie, in onze gemeenschap of op ons werk, in onze stad of in ons land.    Hier willen we er een hoopvol jaar van maken.
Wat zal in ons bisdom gebeuren?  Je kan het programma volgen via de site van het bisdom Antwerpen op internet.   Elke activiteit zullen we tijdig aankondigen.   Vooreerst zal op tal van plaatsen een ‘feest van de hoop’ doorgaan: hoopvolle bijeenkomsten voor gelovigen en pastorale medewerkers, in een feestelijke sfeer, een heilig jaar waardig.   In het vicariaat Kempen zal binnenkort tweemaal een ‘Festival van de Hoop’ doorgaan: op 8 februari 2025 voor de dekenaten Kempen-Oost en Zuiderkempen, op 15 februari voor de dekenaten Noorderkempen en Kempen-West.   Daarnaast zal ik als bisschop tijdens het heilig jaar maandelijks een ‘plek van hoop’ bezoeken: een huis of een plaats waar mensen elkaar hoop geven, vaak ondanks hun beperking of de moeilijke tijd die ze doormaken.   Het zijn de ‘bouwwerven’ waarover paus Franciscus spreekt.  Ook zullen onze diocesane diensten enkele vormingsbeurten opzetten of publicaties verspreiden, gefocust op het thema van de hoop.   Met Kamino zullen misdienaars, jongeren en gezinnen kunnen deelnemen in Rome aan een internationale happening op de maat van jongeren, tijdens de zomer van 2025.   Alle informatie over het heilige jaar in ons bisdom, kan u vinden via de site of de publicaties van het bisdom Antwerpen.  Ongetwijfeld vind je er meerdere initiatieven of ontmoetingen waaraan ook jij kan deelnemen.  Vrienden meebrengen is uiteraard altijd mogelijk!
In zijn bul ‘De hoop stelt niet teleur’ schrijft paus Franciscus: ‘In het hart van iedere mens leeft hoop als een verlangen en een verwachting van het goede, zelfs wanneer de toekomst onzeker is.  De onvoorspelbaarheid van de toekomst leidt echter vaak tot tegenstrijdige gevoelens, gaande van vertrouwen tot angst, van kalmte tot ontmoediging, van zekerheid tot twijfel.  We ontmoeten vaak ontmoedigde mensen die sceptisch en pessimistisch naar de toekomst kijken, alsof niets hen geluk kan brengen.  Moge dit Jubeljaar iedereen de kans bieden om de hoop weer aan te wakkeren’ (n.1).    Het is ook mijn wens bij het begin van dit ‘heilig jaar’:   dat we samen waakvlam van de hoop nieuw leven mogen inblazen!
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