PROTESTANTSE GEMEENTE HOREBEKE 

Op de wijk Korsele van Horebeke is de oudste protestantse kerk van Vlaanderen gehuisvest. Sinds de reformatie van de 16e eeuw is die kerkgemeenschap continu blijven bestaan ondanks alle tegenwerkingen. 
Sinds enkele maanden is Simon van de Linden (32) de enthousiaste predikant. Simon groeide op in een niet gelovig gezin maar tijdens zijn universitaire studies geschiedenis kwam hij in aanraking met het christelijk geloof. Het evangelie heeft hem toen zo sterk geraakt dat hij ervoor koos om theologie te gaan studeren en predikant te worden. Op zijn 27e werd hij dominee in de Frieslandse gemeenten Bolsward, Joure en Sneek en nu dus in Horebeke.
Protestanten hebben sobere kerkgebouwen en in hun vieringen staat het verkondigen van het woord centraal staat. Op de eerste plaats komt de Bijbel, dan de gemeente en pas op de derde plaats komt de “ik” aan bod.
De viering van de maaltijd van de Heer is elkaar ontmoeten en als er eens iemand ontbreekt dan moeten we die opzoeken en opnieuw motiveren, onder onze hoede nemen om opnieuw deel te nemen aan onze wekelijkse bijeenkomsten. Dit doen we thuis ook: als er iemand niet opdaagt voor de maaltijd gaan we die zoeken. 

Net zoals in de katholieke kerk vermindert ook in de protestantse gemeenten het aantal praktiserende gelovigen. Deze vaststelling doet dominee Simon pleiten voor een meer vermanende gemeenschap. Het woord vermanend heeft een strenge klank, maar dominee Simon bedoelt dat elkeen de andere geloofsgenoot bij de les moet houden. Niet te streng, maar ook niet te laks.
In plaats van het gebruikelijk onderscheid tussen orthodox (streng) en vrijzinnig (vrij) christendom pleit hij voor een nieuwe visie: bevlogen of vrijblijvend en die laatste richting ziet hij redelijk snel verdwijnen.
“En dat kan ik als volgeling van Christus niet eens betreuren”, zegt dominee Simon. “Christus volgen kan nooit vrijblijvend zijn. Ik ben bevlogen door en voor het evangelie van Jezus en ik wil dat in de samenkomsten met andere leerlingen van Jezus delen. 
Dat delen maakt me gelukkig en dat is waartoe ik me door God geroepen weet. Willen gemeenteleden hierin mee? Hou ik die bevlogenheid vast of resulteert het in een burn-out? Ik zou het niet weten maar ik herhaal en sluit mij graag aan bij de legendarische woorden van Maarten Luther: hier sta ik, ik kan niet anders. God helpe mij. Amen” 
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