Plaatselijk kerkteam na de samenvoeging van kerkfabrieken

Om in de kerkfabrieken, na reorganisatie, de band met de plaatselijke gemeenschappen te behouden en op de meest praktische wijze te kunnen werken, zouden we graag per kerkgebouw een plaatselijk kerkteam zien, dat de lokale zorg opneemt. Dit kan groeien uit de voormalige kerkfabriek of kan door een uitgebreide parochieploeg worden opgenomen. Binnen dit plaatselijk kerkteam is er iemand de verantwoordelijke (en aanspreekpunt). De afspraken hierrond worden best op papier gezet, ook al zijn ze niet ‘formeel’. Formeel (decretaal) is er immers enkel de kerkfabriek, die dan ook de verantwoordelijkheid draagt.  

Taken van het plaatselijk kerkteam :
· Voert voor de kerkfabriek het normale, dagelijkse beheer uit i.v.m. het kerkgebouw.
· [bookmark: _GoBack]Volgt de staat van het kerkgebouw op, en geeft alle nuttige inlichtingen door aan de kerkfabriek, die op korte termijn antwoordt. Voor zaken van dagelijks beheer en voor hoogdringende zaken doet het team zelf bestellingen, binnen het budget hiervoor bepaald door de kerkfabriek. Dit wordt altijd ook gemeld aan de kerkfabriek, zodat deze steeds op de hoogte is.
· Staat in voor het openen en afsluiten van het kerkgebouw, het bewaren van de sleutel(s), het toezicht houden.
· Heeft oog voor de netheid en goede staat van het gebouw.
· Doet de noodzakelijke aankopen voor de eredienst, binnen het budget hiervoor bepaald door de kerkfabriek, tenzij men afspreekt om samen aan te kopen.
· Treedt op als plaatselijk contact voor het kerkgebouw.
· Doet voorstellen en suggesties aan de kerkfabriek voor het kerkgebouw, zeker in verband met noodzakelijke of nuttige investeringen.

Het is van belang dat het plaatselijk kerkteam door de kerkfabriek gewaardeerd wordt en jaarlijks bedankt wordt (bijvoorbeeld met een receptie). 
