Samenkomst Kinderen Bidden Voor Kinderen Moerzeke

Bij onze maandelijkse samenkomst van ‘Kinderen bidden voor kinderen’ in de grafkapel van de Zalige Priester Poppe werkten we in juni een catechesemoment uit rond het heilig hart.
Tijdens dit catechesemoment hebben we samen met de kinderen een
huiskapelletje gemaakt en versierd. Dit kapelletje kunnen ze thuis een plaatsje geven en er hun eigen gebedshoekje rond maken.

Vooraan op het kapelletje kleefden ze een rood hartje. Dit symboliseert hun eigen hartje. Het hartje dat ze aan de binnenzijde van het kapelletje aanbrachten is veel mooier. De kinderen versierden het met pareltjes. Het staat symbool voor het Onbevlekt Hart van Maria. 
Zo onmetelijk groot als de hemel, zo zuiver als kristal. Een hart dat alleen maar denkt aan troosten, genezen, verrassen, … een hart dat nooit leeg of vermoeid is. Zo’n wonderbaar hart dat het een groot geluk is het te bezitten.

Maria vroeg in Fatima aan de herdertjes om zich toe te wijden aan haar Onbevlekt Hart.
Een toewijding is als een ruil. Ik geef Maria mijn hart en in ruil daarvoor krijg ik dat van haar.
Aan de binnenzijde van het huiskapelletje brachten de kinderen  de afbeelding van het H. Hart van Jezus en het Onbevlekt hart van Maria aan. Op de deurtjes staan volgende teksten:  
Maria,	                                                                       Het gebed is de sleutel
Vandaag geef ik U mijn hart	van Jezus’ Heilig Hart.
en neem ik voor mezelf Uw Onbevlekt Hart	Bid, spreek maar enkel zijn 
opdat dit mij zal leren	Naam uit met liefde: ‘Jezus’!
om lief te hebben zoals U liefheeft.	En Jezus’ Hart gaat open en 
Breng me zo bij het Heilig hart van Jezus	de genade straalt neer over u.
 	(Pr. Edward Poppe)

Daarna volgde een toewijding  door de kinderen zelf.

Want ook in Fatima vroeg Maria aan de herdertjes om zich toe te wijden. 
Ze gaven hun hartje (symbolisch voorgesteld door een rood hartje dat ze in een mandje bij het beeld van Maria plaatsten) in ruil voor dat van Maria en Jezus. Tijdens dit plechtig toewijdingsmoment werd er bij elk kind een wonderdadige medaille opgespeld die door de priester gezegend werd. 
Daarna baden we de kinderrozenkrans heel speciaal voor de zieke kinderen en voor vrede in de wereld. Tijdens de aanbidding bij het Heilig Sacrament hebben we onze gevouwen handen omgevormd tot een hartje. Door dit hartje hebben we liefdevol naar Jezus gekeken om zo zijn liefde te ontvangen en ze door te laten stromen naar ons eigen hart en naar de mensen rondom ons.
Het catechesemoment rond het kapelletje vormt de samenvatting en het sluitstuk van een volledig werkjaar, waarin 100 jaar Fatima sterk centraal stond.

Maria vraagt in Fatima: ”Kinderen, help mijn Hart om te overwinnen!”

1. Bidden met het hart, vooral de Rozenkrans (de hartjes op ons kapelletje – de drie hartjes  die de kinderen thuis een plaatsje gaven om telkens bij het zien van zo’n hartje even te zeggen: ‘Jezus ik hou van jou, Maria ik hou van jou’)
2. Kleine offertjes brengen (het bloemetje en het vlindertje op het kapelletje symboliseerden dit thema uit een vorige catechese - offercadeautjes voor Maria)
3. Toewijding aan het Onbevlekt Hart. (de afbeeldingen van het H Hart van Jezus en het onbevlekt Hart van Maria)

Tot slot geeft Maria een hoopvolle boodschap: 
‘Aan het einde zal mijn onbevlekt Hart overwinnen!’

 Wij kijken alvast uit naar een nieuw  en vruchtbaar werkjaar!



 
