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Op de stroom

 
Gn 32,23-33

In Antwerpen is vorige maandag het zesde van acht tunnelelementen op de bodem van de Schelde aangebracht. Alle tunnelelementen worden  in Zeebrugge gemaakt en worden dan over de Noordzee en de Schelde naar Antwerpen gebracht. Elk van die elementen is 160 meter lang, 42 meter breed, 10 meter hoog en weegt 60.000 ton. Dat is een stukje van de Oosterweelverbinding.

Wij gaan niet onder de stroom door. Wij gaan de stroom op. We lichten onze ankers en gaan de uitdaging aan.

We hoorden in de eerste lezing het prachtige verhaal van Jakob die terugkeert naar zijn geboorteland Kanaän. Hij staat voor een nieuwe start. De rivier de Jabbok is de laatste natuurlijke hindernis om Kanaän te bereiken. Jakob richt zich tot God. De Bijbelse schrijver vertelt over een nachtelijk gevecht. We kunnen dat begrijpen als de innerlijke strijd die Jakob heeft over zijn zending, zijn roeping.

Wij staan aan de oever van de stroom en wij staan als Kerk ook voor een uitdaging. Waar gaat de Kerk in Vlaanderen naartoe? Wat is de toekomst van de parochies en de pastorale zones? Welke stappen kunnen wij zetten om Jezus’ evangelie te verkondigen?

In de Pastorlae Zone Effata hebben wij samen al enkele stappen gezet op de weg naar een nieuwe vorm van Kerk-zijn. Die weg willen we vervolgen. We staan aan de over van de brede stroom die de samenleving is. Wij maken geen onnodige omwegen om over of onder die stroom te gaan. We gaan de stroom op.

In 2028 zal de fietstunnel in de nieuwe Scheldetunnel in gebruik genomen worden. Vanaf 2030 razen de auto’s erdoor. De Heer wil op de stroom van de samenleving gaan. Hij gebruikt geen miljarden en tientallen ingenieurs. Hij heeft alleen ons, zusters en broeders. Laten we samen met hem op de stroom gaan en bouwen aan de nieuwe Kerk.
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