19. Stefaan-Modest Glorieux
Ik keer graag terug naar 1993, het jaar dat de evocatie ‘Grenzeloos’ zes maal voor een tot de nok gevulde sporthal van het toenmalig T.I.D. ten tonele werd gevoerd. De productie vertelde het leven van priester-stichter Stefaan-Modest Glorieux, en kwam tot stand door een samenwerkingsverband van Kunstgroep Jakhals, Theater VTV, de congregatie der broeders en het Technisch Instituut Depoorter. Zelfs met volzette autocars kwamen leden van de religieuze congregaties en ook leken uit Nederland, naar de voorstelling kijken.
Graag grijp ik ook terug naar de brochures, boekjes, ja zelfs pamfletten, die illustratief een en ander over de levensloop van Glorieux schetsen, en niet in het minst over zijn kinder- en jeugdjaren, alsook over zijn bewuste keuze om als priester naar het bijzonder armoedige Ronse van toen te trekken.
Op 3 mei 1802 wordt in de hoeve ‘De Rode Duiventil’ in Sint-Denijs, deelgemeente van Zwevegem, Stefaan-Modest geboren.
Tegenwoordig is de hoeve, gelegen aan de Moenstraat 10, een oase van rust voor natuurliefhebber en vakantieganger. ‘Ten Rooden Duifhuize’, zoals de plek nu heet, wordt geëxploiteerd door de familie Johan Vanhemmens. Zijn broer Willem baat er ook een hoeveslagerij uit. Bij de geklasseerde vierkantshoeve horen nu een camping, ‘Zennijs’ geheten (verbastering van ‘Sint-Denijs’) en een standplaats voor mobilhomes. Bovendien staan er in de vakantiewoningen in totaal 16 bedden ter beschikking. Er is een bar met terras om te verpozen (Bar Provisoir) en een info-ruimte, met een flat-screen, waarop je beelden en teksten kunt volgen over de geschiedenis van de hoeve en over S.-M. Glorieux. Binnenkort wordt er ook een museum over Glorieux opengesteld.
We geven nog mee dat van 10 juli tot eind-september 2021 de uitbaters, i.s.m. Toerisme Zwevegem, een maïslabyrint (doolhof) openstellen voor jong en oud (toegankelijk van dinsdag tot zondag, 10 tot 19 uur; laatste toegang: 17 uur), en dit tegen een schappelijke entreeprijs.
Wanneer je wat rondwandelt op het hoeveterrein, kan je je enigszins inbeelden hoe het leven hier zijn gang ging in de tijd dat Stefaan-Modest een klein-manneke was. Maar ook hoe hij zoveel jaren later als priester met een koe, afgestaan door zijn ouders, in de nacht van hieruit te voet naar Ronse trok om aldaar de armoezaaiers en hun kinderen, over wie hij zich als onderpastoor ontfermde, van melk te voorzien. Even nu op mijn gps gegluurd: 21 kilometer naar Ronse, via het kortste, hedendaagse traject…
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