Suggesties voor lokale pagina’s van Kerk & Leven

Week 01 van de missiemaand:
Deel jij ook je vreugde? 
Afbeelding ‘Affiche Missio’ of foto uit ‘De kleine gids’ van seminarie met stukje van de ‘tuin’ en logo van Missio.

Misschien duikt bij het horen van ‘missiemaand’ het beeld bij je op van een bebaarde man staand te midden van een groep mensen die in ellende trachten te overleven in een ver land. Het toonde de confrontatie met het onbekende en de ellende waarin hij is terechtgekomen. Of kijk je zelf terug naar een ontmoeting met een missionaris op vakantie die steun kwam vragen voor zijn of haar projecten veraf? Een missionaris, man of vrouw, roept een mens onderweg op, omringd door mensen die een weerspiegeling geven van materiële armoede, die oproept tot onmiddellijke solidariteit.

Iedereen missionaris?
Dit portret mag ons niet blind maken voor de kern van de universele missionaire roeping, een roeping die ons christenen allemaal tot missionaris maken, op grond van ons doopsel. Het ‘oude’ beeld past niet meer in onze tijd, maar neemt niet weg dat de zending van de Kerk nog steeds dezelfde is: de boodschap van vreugde verkondingen in een onrustige en onzekere wereld.
Dit jaar moedigt Missio ons aan om onze vreugde te delen, geïnspireerd door het verhaal van de Emmaüsgangers waar de droevige en teneergeslagen Kleopas en zijn naamloze vriend vreugde ervoeren toen ze ontdekten dat Jezus met hen op pad was. Ze dachten dat alles voorbij was, maar ontdekten dat het niet zo was.
Hebben we niet allemaal nood aan een onbekende missionaris, zoals Jezus in het verhaal van de Emmaüsgangers, die ons nederig benadert, die belangstelling in ons toont, die luistert en onze twijfels en zorgen begrijpt,… ?

Merkwaardige tochtgenoot
In zijn boodschap bij de 97ste Missiezondag benadrukt paus Franciscus het als volgt: “de verrezen Heer is dicht bij zijn missionaire leerlingen en Hij loopt met hen mee, vooral wanneer ze zich verloren voelen, ontmoedigd, bang voor de ongerechtigheid die hen omringt en wil verstikken.”
De vreugde van die bondgenoot naast je herontdekken en delen, daartoe nodigt Missio je uit. “Stap mee naar Emmaüs, ontmoet de merkwaardige tochtgenoot en beleef het wonder” is een uitnodiging om te getuigen van wat Jezus nog steeds bij ons teweegbrengt. 
Je gebed kan hier een verschil maken. Het gebedenboekje ‘Onderweg’ kan hierbij helpen. Je (financiële) steun maakt het mogelijk wereldwijd de vreugde te delen, ook in regio’s waar die vreugde vandaag bedreigd wordt door bijvoorbeeld terreur en conflicten die mensen tot vluchtelingen maken. 
Dit jaar vraagt Kameroen aan Missio België steun voor seminaries en kleinseminaries opdat ze naast een goede opleiding ook kunnen voorzien in middelen voor de eigen werking, zoals zorgen voor een eigen moestuin om gewassen te telen voor eigen consumptie en het onderhoud van vijvers die zorgen voor ‘vis op de plank’.
Wil je meer te weten komen over de campagne van dit jaar, vraag dan zeker ‘De kleine gids voor de missiemaand 2023’ aan, via info@missio.be of door te schrijven naar Missio, Tervuursestraat 56, 3000 Leuven. We sturen je deze graag per post op.

Wil je steunen, dan kan dit door een gift te doen op BE19 0000 0421 1012 met vermelding ‘Missiemaand 01’. Dank voor je steun en gebed.
 
De overheid staat ons niet toe fiscale attesten uit te reiken voor steun aan pastorale projecten.

Week 02 van de missiemaand:
Help je een tienermoeder in Kameroen? 
Afbeelding ‘Logo Missio’ en foto’ uit de kleine gids.

De geboorte van een kind of kleinkind, is bij ons vaak een vreugdevol gebeuren. Jammer genoeg is dat niet overal zo. In Kameroen vormen tienermoeders een schrijnend probleem. Een op de drie meisjes raakt zwanger voor haar achttiende verjaardag. Zelfs voor hun bevalling worden ze aan hun lot overgelaten. 
Cletus Ashu Amah, directeur van Missio Kameroen, vertelt ons dat de lokale Kerk zich het lot aantrekt van deze zwangere tieners en jonge moeders die uit de samenleving worden uitgestoten. Om dit waar te maken rekenen ze op onze solidariteit, want opvang voor deze vrouwen vraagt (financiële) middelen voor onder andere huisvesting en medische zorgen voor moeder en kind. De grootste bekommernis echter is te zorgen dat deze meisjes een vak kunnen leren om zo op termijn op eigen benen te staan.

Een toekomst met kans op slagen
Concreet heeft het bisdom Kumba, gelegen in het noordwesten van Kameroen en in oppervlakte ongeveer een kwart van België, een project opgezet om deze jonge vrouwen van nabij op te volgen. De moeders kunnen aankloppen voor de basisbehoeften zoals voedsel, kleding en onderdak. En daarnaast krijgen ze ook toegang tot gezondheidszorg. Om hun toekomst meer kansen op slagen te geven, krijgen ze ook een beroepsopleiding en wordt hen een microfinanciering aangeboden om op termijn op eigen benen te kunnen staan.
Er is in het bisdom voldoende kennis en ervaring om van dit project een succes te maken, zo verzekert mgr. Agapitus Enuyehnoyh Nfon, bisschop van Kumba. Financiële middelen voor voedsel en kleding, voor noodzakelijke medische zorgen en voor materiële benodigdheden voor de opleiding zijn er echter onvoldoende. En ook voor de microfinanciering rekenen ze op onze solidariteit.

Wil je steunen, dan kan dit door een gift te doen op BE19 0000 0421 1012 met vermelding ‘missiemaand 02’. Dank voor je steun en gebed.
 
De overheid staat ons niet toe fiscale attesten uit te reiken voor steun aan pastorale projecten.


Week 03 van de missiemaand:
Ook straatkinderen verdienen een dak boven hun hoofd
Afbeelding ‘Logo Missio’ en foto’ uit Suara.

Als kinderen in Kameroen om welke reden dan ook hun ouders verliezen, belanden ze op straat en zijn ze een prooi voor misdaadbendes. In het bisdom Bafia, gelegen in het centrum van Kameroen en ongeveer zo groot als België, willen ze deze kinderen onderdak bieden. Mgr. Emmanuel Dassi Youfang, bisschop van bovengenoemd bisdom, heeft de aanzet gegeven voor de oprichting van een opvangcentrum voor kinderen in nood in Lablé en gaf het de naam ‘Centre Bakhita’. Zuster Josephine Bakhita werd in 2000 heilig verklaard. In de school waar zuster Josephine woonde en werkte, werd ze door de kinderen lachende zuster of ‘Moeder Moretta’ genoemd.
Een huis staat er al lang. Er woonde vroeger een gemeenschap van Salesiaanse broeders. Sinds 1997 staat het leeg en dat maakt dat het gebouw vervallen is en de tuin overwoekerd. Er is plaats voor veertig kinderen, waarvan er enkele als dagstudenten, dus niet ‘voltijds’ zullen opgevangen worden. Het moet een plaats worden waar ze met liefde en zorg zich thuis mogen voelen, en waar ze een veilige omgeving krijgen om op te groeien en open te bloeien. En als de context het toelaat ze na verloop van tijd weer in hun familie worden opgenomen.

Niet zomaar een dak…
Dit gaat niet vanzelf, dus zoekt het bisdom een gekwalificeerd team dat de kinderen een veelzijdige opvoeding kan geven op menselijk, ethisch, intellectueel en spiritueel vlak. Onderwijs en socialisatie wil het bisdom aanbieden via bestaande structuren zoals o.a. de katholieke kleuter- en lagere school in Lablé, de katholieke middelbare school in Bafia, aangevuld met onderwijsondersteuning en begeleiding in het opvangcentrum zelf. Voor de oudere kinderen is de zorg voor een degelijke sociale en professionele oriëntatie van groot belang en werken ze via een traject van persoonlijke begeleiding naar autonomie.
De plannen zijn reeds zo concreet dat het Ministerie van Sociale Zaken zijn goedkeuring gaf. De renovatie van het gebouw is nu de grootste prioriteit en kost bijna 38.000 euro. Het bisdom heeft zelf al 8.000 euro middelen kunnen verzamelen. Ze rekenen op ons voor de rest. 
Wil je steunen, dan kan dit door een gift te doen op BE19 0000 0421 1012 met vermelding ‘missiemaand 03’. Dank voor je steun en gebed.
 
De overheid staat ons niet toe fiscale attesten uit te reiken voor steun aan pastorale projecten.


Week 04 van de missiemaand:
Ook kinderen mogen Missio ontdekken!
Afbeelding: logo Missio, of een foto van Sterzingen uit een parochie van het bisdom en foto kruisjes

Werd er al eens bij je aangebeld door een groep kinderen die kwamen ‘Sterzingen’? Sterzingen is wereldwijd een Missio-actie voor kinderen. Zij verkondigen, net als de Drie Wijzen, de Blijde Boodschap van Jezus’ geboorte. Tegelijk zamelen ze geld in voor hun leeftijdsgenoten wereldwijd. Inderdaad, over heel de wereld gebeurt dit begin januari. Ook in jouw parochie?

Sterzingen
Dit gaat niet vanzelf en het Sterzingen is in onze contreien niet meer zo gekend. En de coronapandemie heeft het ook nog eens uit het straatbeeld doen verdwijnen. Ken je een van de catechisten? Of een (godsdienst)leerkracht die met de kinderen een actie wil doen in bijvoorbeeld een rusthuis? Spreek hen aan en laat hen weten dat Sterzingen kinderen wereldwijd kansen geeft. Of ben je zelf een catechist en/of leerkracht die het Sterzingen wel ziet zitten maar niet goed weet hoe het aan te pakken? 
Het is n het moment om bij Missio werkvormen en materiaal aan te vragen om begin januari van deur tot deur (of op een andere manier) met kinderen te gaan zingen voor kinderen die het minder goed hebben en uitkijken naar iets meer. Breng hen met Missio in contact via sterzingen@missio.be. We zoeken samen uit hoe het Sterzingen in je omgeving zal klinken.

Een kruisje met een verhaal
Of staat er binnenkort een kruisviering gepland waarbij de vormelingen in hun traject naar het vormsel een kruisje krijgen? Weet je dat Missio ‘kruisjes met een verhaal’ aanbiedt?
We bieden voor 4,00 euro per stuk (verzendkosten niet inbegrepen): een olijfhouten kruisje – rond als een wereldbol –  met vier inkepingen als symbool voor de vier windstreken waarin de Kerk bloeit. In het hart komt alles samen: Jezus, onze trekker. Hij die ons voorgaat in alles wat we doen. En aan het kruisje zit een touwtje met een parel, omdat jij een parel bent in Gods hand. Elke mens is uniek, net zoals het kruisje. Het wordt met de hand gemaakt door mensen die het moeilijk hebben op de arbeidsmarkt. Het kruisje wordt door pelgrims uit Bethlehem, de plaats waar alles ooit begon, meegebracht.
Wil je zelf je kind of kleinkind zo’n kruisje schenken? Of wil je voor de vormelingen deze kruisjes aanschaffen? Neem dan tijdig contact op met Missio via info@missio.be zodat de kruisjes bij jou geraken. Je kan je bestelling ook per post bezorgen aan Missio, Tervuursestraat 56, 3000 Leuven. Bezorg ons steeds het correcte leveringsadres ofwel maak je een afspraak om ze zelf in Leuven te komen halen.
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Missio steunen kan ook door een gift te doen op BE19 0000 0421 1012 met vermelding ‘missiemaand 04’. Dank voor je steun en gebed.
 
De overheid staat ons niet toe fiscale attesten uit te reiken voor steun aan pastorale projecten.

