39. Tongre-Notre-Dame
Wanneer je de term ‘basiliek’ hoort vernoemen, denk je aan een kerk met grote dimensies (zoals bij onze eigen St.-Hermesbasiliek). Indien je dan via diverse bronnen verneemt dat de kleinste basiliek van België zich amper op een goeie 30 km van Ronse bevindt, dan is de nieuwsgierigheid aangescherpt.
De basiliek, tegelijk pelgrimsoord, van Tongre-Notre-Dame is vanaf de weg Leuze-Ath via landelijke binnenwegen te bereiken: Chapelle-à-Oie, Blicquy, Huissignies. 
De overlevering vertelt dat het mysterieuze beeld van Onze-Lieve-Vrouw, daterend van 1081, midden een zee van licht en muziek, door engelen werd overgebracht van de parochiekerk uit de buurt, naar de tuin van ene edele, diepchristelijke ridder Hector, die na een paar herhalingen van dit wonderbaar feit, een kapel liet bouwen op de uitverkoren plek. Kort daarop stemde paus Urbanus II erin toe om er een Broederschap (Confrérie) van Onze-Lieve-Vrouw-van-Tongre op te richten. Die erkenning werd enkele eeuwen later herhaald, mede door toedoen van pastoor Damien Bourlart en pastoor Georges Huart, 16de en 17de eeuw, die hadden vastgesteld dat verschillende genezingen en gunsten te verbinden waren met de inbreng en de godsvrucht van de vele pelgrims die de plek hadden bezocht. Ondertussen was de oorspronkelijke kapel al vervangen door een kerk. Tongre-Notre-Dame kreeg verschillende grote historische figuren over de vloer: koning Filips I van Frankrijk, Maria-Theresia van Spanje, Maria-Hendrika van Oostenrijk (koningin der Belgen)…
De huidige kerk (1777), met een heel mooie barokgevel (zoals die van de Antwerpse St.-Carolus-Borromeuskerk), in de geprefereerde stijl van de Jezuïeten, werd ontworpen door architect Demarbaix. Ze werd in 1951 door Paus Pius XII verheven tot basilica minor (dezelfde status als die van de Ronsese St.-Hermes-hoofdkerk). 
Het belangrijkste feest van Onze-Lieve-Vrouw van Tongre is 2 februari (Lichtmis), meer precies in de nacht van 1 op 2 februari, de verjaardag van de wondere overkomst van het beeld in de tuin van Sir Hector (van oorsprong een Vlaming). De maand september is ook een maand van bijzondere devotie voor deze bedevaartplek. Op de laatste zondag van die maand grijpt telkenjare een processie plaats.
De Confrérie is dus eeuwenoud en nog steeds vrij succesrijk. Leden (en dit kan iedereen zijn) krijgen trimestrieel een infoblaadje toegestuurd: La Petite Voix de Tongre. In de succesrijkste periode telde de Broederschap van Tongre niet minder dan 8.000 leden.
Het interieur van de kerk in Tongre is heel bijzonder: veel merkwaardig en verfijnd houtwerk: kruisweg in houtreliëf; preekstoel met dubbele trap; zijaltaren, links met het miraculeuze beeld van Maria en rechts met een fijne beeltenis van Jezus; moeder-zoon hier in Tongre mooi benadrukt! Een bezoek aan dit oord is zeer de moeite waard.
Dit was de voorlaatste aflevering van Af-stap-plekjes 2021. De laatste volgt na medio januari 2022 (er dienen namelijk eerst een paar afspraakjes gemaakt te worden).

