
	Werkblok – (duur: 60 min.) 
‘Het Tongentaal Digispel’ & ‘Het Numeri Digispel’ (#letsgodigital)
	

	Doelstellingen
	· De deelnemers maken thuis spelenderwijs kennis met de christelijke spiritualiteit. 
· De deelnemers voelen zich verbonden met elkaar in tijden waar ze elkaar fysiek niet kunnen ontmoeten. 

	Schets
	Het Tongentaal Digispel
· ‘Het Tongentaal Digispel’ is een Bijbelse variatie op het ‘alfabetspel’. 
· Het spel wordt via videochat gespeeld. Zo voelen de deelnemers zich verbonden met elkaar in tijden waar ze elkaar fysiek niet kunnen ontmoeten.

· Opzet: De begeleider zegt in zijn/haar gedachten het alfabet op (de begeleider geeft vooraf een signaal wanneer hij/zij dit doet). Wanneer een deelnemer ‘Amen’ (=stopwoord) zegt wordt de letter die op dat moment in de gedachten van de begeleider zit, de letter van de luisterronde. De deelnemers krijgen 30 seconden de tijd om een woord uit te spreken, in de categorie ‘het christelijk geloof’’ (= Bijbelfiguren, plaatsen, Bijbelverhalen, heiligen, liturgische voorwerpen,…), die start met de letter van de luisterronde. Bijvoorbeeld: de letter ‘A’ wordt de letter van de luisterronde, mogelijke antwoorden kunnen zijn: Abraham, Apostelen, Amen,… Indien een deelnemer er niet in slaagt om binnen de 30 seconden een woord te vinden en uit te spreken, dan valt hij/zij af. Het spel stopt wanneer er slechts één deelnemer overblijft. 
· FAQ: 

- Wie mag het alfabet in zijn/haar gedachten opzeggen? De begeleider en nadien die deelnemers die jammer genoeg zijn afgevallen. Zo houd je ook de deelnemers die zijn afgevallen actief betrokken bij het spel. 

- Wie mag er ‘Amen’ zeggen? De begeleider maakt vooraf een beurtrollijstje. Enkel de deelnemers die zich nog in het spel bevinden mogen ‘Amen’ zeggen. 
- Wat als je heel het alfabet in je gedachten hebt opgezegd en niemand zegt ‘Amen’? Dan herhaal je nogmaals het alfabet tot iemand ‘Amen’ zegt. 
- Wat als een deelnemer een woord herhaald die al is uitgesproken tijdens een luisterronde (= die op dat moment bezig is)? Dan valt deze deelnemer jammer genoeg af. Maar hetzelfde woord mag wel terug klinken tijdens een andere luisterronde. 

- Wat als er een deelnemer een woord uitspreekt die niet thuishoort in de gegeven categorie of niet begint met de letter van de luisterronde? Dan valt deze deelnemer af. In elke luisterronde krijg je 1 kans om een woord uit te spreken. 

. 

Het Numeri Digispel 
· Het ‘Numeri Digispel’ wordt via videochat gespeeld. Zo voelen de deelnemers zich verbonden met elkaar in tijden waar ze elkaar fysiek niet kunnen ontmoeten.

· Opzet: De deelnemers proberen gezamenlijk tot 10 te tellen (of 15,20,…). De begeleider start met het cijfer 1 en de deelnemers trachten verder te tellen tot 10. Makkelijk? Ik dacht het niet! Zo mag het volgende cijfertje in de rij (bv. 4) slechts klinken vanuit één persoon tijdens de optelling. Wanneer 2 of meerdere personen tegelijkertijd hetzelfde cijfertje zeggen, moeten deze personen een opdracht doen uit de lijst die de begeleider vooraf heeft samengesteld. Wanneer een deelnemer tijdens de opsomming een individuele fout maakt door een cijfer te herhalen, dan moet hij/zij met de persoon die al dat cijfertje heeft vernoemd een opdracht uitvoeren. Achter elk cijfertje staat een opdracht verscholen! Nadien moeten de deelnemers terug vanaf 1 beginnen tellen. Het spel eindigt pas als men zonder fouten tot 10 heeft geteld.
· FAQ:

· Wil je een creatievere invulling? Probeer dan te tellen met de heilige getallen uit de Bijbel (bv. 7,10, 12,…). En leg nadien uit wat deze getallen betekenen. 
· Wat als de deelnemers een strategie hebben bedacht om tot 10 te tellen zonder een fout te maken? Fijn dat de deelnemers zo goed samenwerken! Maar jammer genoeg moeten ze dan terug vanaf 1 beginnen. Tip: Maak op voorhand goede afspraken! 
· Wat voor opdrachten kan ik geven? Kies voor opdrachten die niet veel tijd kosten om ze uit te voeren. Tip: Laat de deelnemers op voorhand weten welk materiaal ze eventueel nodig hebben om de opdrachten uit te voeren. Kies voor materiaal die ze thuis ter beschikking hebben zodat ze niet speciaal naar de winkel hoeven te gaan. 
· Welke opdrachten zijn er? Afhankelijk van de opdracht moeten de deelnemers die een gezamenlijke of individuele fout hebben gemaakt iets over elkaar vertellen of iets individueel uitvoeren (digitaal via videochat) voor de groep ( zie voorbeelden onderaan het document). 
· Wat als er een deelnemer de volgorde niet respecteert en een cijfer uitspreekt die enkele plaatsen verder in het rijtje thuishoort? Dan moet deze persoon geen opdracht uitvoeren, maar moet men terug optellen vanaf 1. 



	Materiaal
	Deelnemer:

· Digitaal platform waar je kan videochatten (=privé)
· Instructies

· Afspraken
· Lijst met opdrachten (= Het Numeri Digispel)
	Begeleider:

· Digitaal platform waar je kan videochatten (=privé)

· Instructies

· Afspraken

· Lijst met opdrachten (= Het Numeri Digispel) 
	

	Opmerkingen
	· Creëer een veilige omgeving! Voelt een deelnemer zich ongemakkelijk om een bepaalde opdracht uit te voeren? Respecteer dit en ga samen op zoek naar alternatieven (= geef een andere opdracht,…). Meld dit op je gekozen digitale kanaal voor je aan het spel begint! 

· Belangrijk: Maak vooraf duidelijke afspraken met de deelnemers dat het foto-/filmmateriaal (indien deze worden gebruikt) niet verspreid mag worden!
· Belangrijk in tijden van een epidemie: Zorg dat de deelnemers niet met elkaar fysiek afspreken of speciaal naar de winkel moeten voor materiaal om de opdrachten uit te voeren! Meld dit aan de deelnemers voor je aan het spel begint! Dit spel is speciaal ontworpen voor tijden waar de deelnemers elkaar fysiek niet kunnen ontmoeten. 
· Kies voor een digitaal platform die ‘privé’ is! Kortom, kies een digitaal platform die buitenstaanders niet kunnen raadplegen zodat enkel de deelnemers kunnen zien wat er gepost wordt. En waar ze in een gesloten (privé) groep kunnen videochatten met elkaar. 
· Kies voor een digitaal platform waarover elke deelnemer beschikt!  
· Geef vooraf een lijst met instructies en afspraken aan de deelnemers zodat het spel vlot kan verlopen.
Het Tongentaal Digispel

· Laat op voorhand weten welk materiaal de deelnemers ter beschikking moeten hebben. 
· Let goed op de tijd! 

· Laat op voorhand weten welk materiaal de deelnemers nodig moeten hebben. Kies voor materiaal die ze thuis ter beschikking hebben! Zo vermijd je dat ze speciaal naar de winkel moeten. (  (zeker in tijden van een epidemie is dit belangrijk!)
· Klinkt er een woord doorheen het spel die de deelnemers (of jezelf) niet goed begrijpen? Vraag dan naar duiding. 
· Maak vooraf goede afspraken met betrekking tot het spreken. Zo vermijd je chaos doorheen het spel. 

· Blijkt de gegeven categorie toch moeilijk te zijn? Kies dan voor een categorie die dicht bij de leefwereld van de doelgroep staat. 

Het Numeri Digispel 

· Laat op voorhand weten welk materiaal de deelnemers nodig moeten hebben om de opdrachten uit te voeren. Kies voor materiaal die ze thuis ter beschikking hebben! Zo vermijd je dat ze speciaal naar de winkel moeten. ( (zeker in tijden van een epidemie is dit belangrijk!) 
· Maak vooraf goede afspraken met betrekking tot het spreken. Zo vermijd je chaos doorheen het spel. 

· Kies voor opdrachten die thuis makkelijk uitvoerbaar zijn en niet veel tijd in beslag nemen (bv. inhoudelijke opdrachten). 

· Houd enkele opdrachten achterhanden wanneer de gegeven opdrachten moeilijk uitvoerbaar blijken te zijn.




	
	Materiaal 

	
	Mogelijke opdrachten ‘Het Numeri Digispel’: 

1. … (de begeleider start het spel door telkens 1 te zeggen)

2. Vertel een mop. 

3. Wat is jouw leukste herinnering aan deze persoon.  (= Voorbeeld van een opdracht waarbij de deelnemers (die een gezamenlijke of individuele fout hebben gemaakt) iets over elkaar moeten vertellen). 
4. Schrijf een gebedje van minstens 3 zinnen en lees voor! 
5. Trek je gekste bek. (= Voorbeeld van een opdracht waarbij de deelnemers (die een gezamenlijke of individuele fout hebben gemaakt) iets individueel moeten uitvoeren, via videochat, voor de groep). 
6. Aan welk Bijbelpersonage doet de persoon jou denken? Leg uit. 

7. Welke gave van de Geest past het beste bij deze persoon:  wijsheid, verstand, inzicht, sterkte, kennis, ontzag en liefde voor Uw naam 

8. Geef elkaar een opdracht om uit te voeren. 

9. Als deze persoon heilig zou verklaard worden. Door welke reden zou het dan zijn geweest? 

10. Als de persoon een superheld zou zijn, wie zou het dan zijn en waarom? 

11. Omschrijf de persoon aan de hand van een filmtitel. 

12. Speel het spelletje: waarheid, durven of doen. 

13. Herschrijf het refrein van een bestaand liedje en zing uit volle borst! 

14. Als deze persoon paus zou zijn. Welke gekke dingen zou hij/zij doen? 

15. Zoek een gekke hoofddeksel en laat deze tot het einde van het spel op je kop staan. 
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