VIEREN EN BIDDEN IN DE BASISSCHOOL
Vieren en bidden in de basisschool 


Vieren bevordert de kwaliteit van het leven 


Onze samenleving taxeert een kind al te vaak en soms al te exclusief op verstand en kennis. Vieren kan zorgen voor een beetje meer evenwicht in de opvoeding.  Immers, echte vieringen richten zich niet alleen op het verstand, maar ook op het hart, de gevoelens, de diepere innerlijkheid. In een goede viering wordt een kind in zijn totaliteit aangesproken. Er is ruimte voor wat ‘ter harte gaat’. De verzakelijking en het haastritme, waaraan het onderwijs – helaas – ook dikwijls ten prooi valt, worden doorbroken.  In een viering moet er niet gepresteerd worden. Elk kind mag er zich opgenomen voelen in een gemeenschap. Er is plaats voor solidariteit, voor dankbaarheid, voor geluk. Vieringen bevatten vaak ook een kritische toets ten aanzien van wie aan de viering deelneemt. Ze helpen ook om te gaan met moeilijke dingen, zoals de eigen beperktheid en die van anderen, kritiek van buitenaf. De grijsheid van het leven – vaak ook in het onderwijs merkbaar – maakt plaats voor kleur, kwaliteit van leven.  Daarin worden kinderen meegenomen. Goede vieringen zijn van wezenlijk belang om kinderen te helpen in hun levensbeschouwelijke en religieuze groei.

Waardenopvoeding 


In de klas wordt veel over waarden gesproken. In vieringen worden die waarden uit hun rationele en theoretische kader gehaald en in de handen van de kinderen gelegd. Ze komen op een creatieve wijze aan de orde. Waarden worden ‘aan den lijve’ beleefd. Dat is minder vrijblijvend dan een louter theoretische benadering. Wie echt viert rond de schoonheid van het leven, vriendschap en liefde, solidariteit (bv. in het kader van Welzijnszorg of Broederlijk delen), verzoening en vergeving, vrede, … geeft die waarden een plaats in zijn leven.  Zo worden waarden en normen ‘verankerd’. In heel wat liederen – ook voor kinderen – worden waarden bezongen.  Een dergelijk lied helpt kinderen die waarde een plaats te geven in hun leven.

Rituelen 


Rituelen zijn handelingen die uitdrukking geven aan wat mensen ervaren als mysterie, aan alles wat moeilijk onder woorden te brengen is. Het onvermoede kan aan de oppervlakte komen. Rituelen brengen structuur in een leven. Het zijn goede begeleiders van het leven. Kinderen hebben er nood aan. Kleuters voelen zich bijvoorbeeld thuis via een onthaalritueel. Waar verdriet de kop opsteekt kan een ritueel (bv. een kaars aansteken, een verhaal vertellen, een gebed, …) rust brengen. 


Rituelen kunnen ook uitgehold raken. Als woorden ‘afgerammeld’ worden, als gebaren een ‘routine’ geworden zijn, hebben ze niets meer te betekenen. Integendeel, ze worden eerder een hinderpaal. Ze werken contraproductief.


Er zijn oude en nieuwe rituelen. 
- Kinderen worden meegenomen in een oude traditie van viering en gebed. Sacramenten zijn er duidelijke voorbeelden van, de inzegening van een nieuw schoolgebouw (waar de kinderen hopelijk in betrokken worden), en ook eenvoudige rituelen zoals een kaars branden voor iemand of bloemen geven aan iemand van wie men houdt. 
- Er zijn ook nieuwe rituelen. Soms groeien ze in de klas: licht doorgeven, een zelfgemaakt armbandje als teken van verbondenheid in een groep. In sommige klassen wordt er een ritueel opgebouwd wanneer men uit de Bijbel wil vertellen: het bijbelboek heeft een eigen plaats in de kring en wordt met respect behandeld als Woord van God. 
Gelovig vieren 


Gelovige vieringen (eucharistievieringen en andere) en gebedsmomenten hebben een dubbele bedoeling: men wil God bij de kinderen brengen en de kinderen bij God brengen. Dat is een kwestie van innerlijke bewogenheid, op de eerste plaats bij de leerkracht zelf en ook bij gelovige kinderen. Het is dus belangrijk dat een leerkracht zich de vraag stelt: wie is God voor mij? Is Hij voor mij een ruggensteun? Wil ik dat de kinderen die God ontmoeten?

 
Een gelovige viering is dus meer dan het samenbrengen van teksten, liedjes en gebaren. Die elementen, die uiteraard belangrijk zijn, worden gekozen in functie van die innerlijke bewogenheid en niet omdat ze mooi en/of leuk zijn voor de kinderen. 

God bij de kinderen brengen 


In een gelovige viering viert men niet zichzelf of één of ander menselijk levensthema. Liturgie is geen politieke vergadering of voorstelling. Wanneer men liturgie viert, is er Iemand die uitnodigt. Mensen komen samen bij God. Liturgie vieren met kinderen is die kinderen bij God brengen: kinderen inwijden in dat wonderlijke gebeuren van God. Dat betekent niet dat men een ontmoeting met God kan ‘organiseren’ of ‘regisseren’. Men kan enkel mogelijkheden scheppen waarin God bij de kinderen kan komen.

Hoe kunnen kinderen met God vertrouwd worden in de liturgie?

- Het is belangrijk dat volwassenen over Hem spreken, in een taal, verhalen en beelden die voor de kinderen te vatten zijn.

- Stilte is van wezenlijk belang opdat kinderen de nabijheid van God zouden kunnen aanvoelen. In de stilte kan God zelf spreken.

- Uiteraard is het ook belangrijk tot God te spreken: bidden is God rechtstreeks aanspreken. Niet elke (mooie) tekst is echter een gebed.

- Symbolen kunnen naar God verwijzen: oude en nieuwe symbolen kunnen gebruikt worden.

- Sfeerelementen kunnen ertoe bijdragen dat men rustig openstaat voor God (muziek, gepast lied,…).

- Men kan God ook herkennen in Jezus. Het is dan wel nodig dat Jezus méér is dan een moreel hoogstaande persoon. Jezus is de mens in wie God mens geworden is.

De kinderen bij God brengen 


Wie kinderen dichter bij God wil brengen, moet aanvoelen wat kinderen bezig houdt. Zoniet verloopt de viering ver van hun leven. 
- Men kan stilstaan bij gebeurtenissen en/of aspecten uit hun leven, uit de klas of de school, uit de grote wereld: de geboorte van een zusje of een broertje, de dood van iemand die heel nabij was, het feest van de school, … maar ook de terroristische overval op een school in Beslan (september 2004), de tegenstelling tussen arm en rijk in de wereld, … 

- Kinderen kunnen ook geraakt worden door onderwerpen uit de lessen (godsdienstlessen en andere). Het leerplan godsdienst voorziet bij elk onderwerp momenten van vieren en/of gebed.

- Er is ook het liturgische jaar, maar dan vooral in de mate waarin kinderen erbij betrokken zijn. Kinderen leven veel minder dan vroeger mee met het liturgische jaar, maar vanuit hun (soms zeer materialistische) interesse voor feesten (Kerstmis, Pasen, …) kan men met hen op zoek gaan naar de religieuze betekenis ervan en daarbij ook vieren. 

Om kinderen naar God te kunnen brengen, is het nodig hun betrokkenheid te bevorderen. Viering en gebed moeten ‘op maat van de kinderen’ verlopen. Zoniet gaat alles over hen heen. Daartoe zijn nodig: een eenvoudige taal, verschillende expressievormen (dramatiseren, tekenen, dans, …) die kinderen eigen zijn;  momenten van stilte om alles dieper te laten doordringen;  symbolen, tekens en voorwerpen, soms van de kinderen zelf;  teksten en gebeden (soms ook door kinderen geschreven);  de spontane inbreng van kinderen tijdens een viering;  zeker ook een actieve deelname (samen bidden, zingen, ...). 
 


Multireligieus 

In een katholieke school of in de godsdienstlessen in het officieel onderwijs zitten ook kinderen die thuis niet gelovig worden opgevoed. Sommige kinderen zijn niet gelovig. Andere bekennen zich tot een andere godsdienst dan de katholieke. Geen enkel kind kan verplicht worden te geloven. In de lessen godsdienst worden zij geholpen om te groeien op levensbeschouwelijk en religieus vlak. Daartoe krijgen zij impulsen die het hen mogelijk maakt te ontdekken wat christelijk geloven inhoudt. In welke richting de persoonlijke groei op vlak van levensbeschouwing en geloven evolueert, is de vrije keuze van ieder kind.

Om te bidden en gelovig te vieren is het wel nodig dat men gelovig is. Daarom is het nodig dat men in gebedsmomenten en vieringen ruimte laat zodat ieder kind aanwezig kan zijn op zijn eigen manier. Kinderen kunnen daar ook respect leren voor verschillende overtuigingen. 


Een voorbeeld. Voor alle kinderen is het belangrijk dat ze momenten van stilte leren waarderen. Of men gelovig is of niet, maakt daarvoor geen verschil. Binnen die stilte kunnen er verschillende ‘woorden’ gesproken worden: woorden over en tot God, woorden die eerder bezinnend spreken over de diepte en de zin van het leven, woorden die de werkelijkheid van de kinderen in de aandacht brengen. Wanneer er dus voldoende differentiatie voorzien wordt in een viering of een gebed, wordt ieder kind aangesproken in zijn eigen overtuiging en kan ieder kind zich daar thuis voelen. Die verscheidenheid kan in de groep leiden tot onderling respect en waardering.

Wanneer er in een klas of een school grote groepen andersgelovige kinderen zitten, of kinderen die thuis helemaal niet gelovig worden opgevoed, kan men zich wel afvragen op een sacramentele viering (o.a. eucharistie) wel echt aangewezen is. In vele gevallen is het echt beter te kiezen voor een gebedsviering waar die niet christelijk-gelovige kinderen zich beter in thuis voelen.

Moslimkinderen op een katholieke school

Het is nodig heel voorzichtig om te gaan met het bidden van moslims op katholieke scholen, en er vooral voor te zorgen dat de persoonlijke vrijheid van de islamitische leerlingen geëerbiedigd blijft. In geen geval verplicht men hen tot actieve deelname aan een christelijk gebed, in gelijk welke vorm (klasgebed, gebedsdienst, sacramentele of andere liturgische dienst). Wanneer de leerlingen in de godsdienstles een gebeds- of bezinningstekst schrijven dienen de islamitische leerlingen duidelijk te weten dat zij geen christelijk gebed moeten formuleren. 
Men kan interreligieuze vieringen organiseren. Thema’s als verdraagzaamheid, oorlog en vrede, duisternis en licht, enz. worden zowel vanuit de koran als vanuit de bijbel belicht. De thema's uit het godsdienstleerplan bieden kansen tot dergelijke interreligieuze vieringen.

Het is moeilijk de moslimkinderen op school rituele gebeden te laten verrichten: de voorwaarden daartoe (o.a. mogelijkheid tot rituele reiniging vooraf) en de passende context zijn er niet. Leerlingen die het wensen kunnen wel bestaande gebeden reciteren of zelf geschreven gebeden voordragen. De christelijke leerlingen nemen daarbij een houding aan van aandacht en eerbied.

Nadenken en plannen 


Wat valt er te vieren? Op welke momenten kan er gebeden worden? Dat kan niet aan het toeval overgelaten worden. Gebed kan ook niet gebruikt (misbruikt) worden om overblijvende tijd op te vullen. Automatisme is geen goede planner. Het is niet omdat ‘we het zo gewoon zijn’ dat er moet gevierd worden. Sommige gewoontes bestaan enkel op papier en niet in het hart van de mensen. De nieuwe handboeken voor de godsdienstlessen voorzien bij elk onderwerp momenten van bidden en vieren. Dat is al een planning op zich. 


Niet alles moet gevierd worden. Keuzes dringen zich op. Het is noodzakelijk dat er op voorhand gepland wordt. Dat betekent uiteraard niet dat er steeds momenten van gebed kunnen zijn die niet gepland werden, maar die door de omstandigheden in de klas worden aangebracht. 
Voorbeelden: begin en einde schooljaar, een nieuwe leerling in de klas, leven en dood zoals ze zich aandienen, bijzondere gebeurtenissen dichtbij of veraf, en verjaardag, een naamfeest, feestdagen, … 

Vormen van vieringen 


Gebed en vieringen kunnen verlopen in vele verschillende vormen. 
In de klas zijn er korte gebedsmomenten bij het begin, tijdens of op het einde van een les. Een ‘bijzonder’ kringgesprek kan bijna spontaan uitlopen op een moment van stilte, gebed en bezinning. In de klas kan er ook een langer gebedsmoment of een viering voorzien plaatsvinden, uiteraard niet zonder voorbereiding.

Er kan gevierd worden met meerdere klassen samen. Daarbij is het belangrijk te zien of de groep niet te groot is. Een grote groep kinderen die het niet gewoon zijn te vieren, wordt soms wel eens een tegenteken. Als men voortdurend moet tussenkomen om stilte en orde te kunnen bewaren, is dat niet erg bevorderlijk voor een zinvolle viering. 
Men kan vieren buiten de klas of de school. Het is dan wel goed dat de kinderen al vertrouwd zijn met de kerk, of de kapel waar gevierd wordt.

Er zijn ook sacramentele vieringen: eucharistie, verzoeningsviering, het doopsel van een kind dat zijn eerste communie wil doen. In sommige scholen is de eerste communie een schoolgebeuren. In sommige scholen van het buitengewoon onderwijs gebeurt ook het vormsel in schoolverband.

Bouwstenen 


Het is wenselijk dat een viering eenvoudig opgebouwd wordt. Men kan niet alles ter sprake brengen op hetzelfde moment. Overdaad schaadt. Daarom is het aangewezen een viering uit te bouwen rond één thema: wat wordt er gevierd?

Het thema kan uitgewerkt wordt rond een bindend verhaal (al of niet een bijbelverhaal). Een verhaal bevordert de herkenning en de inleving in het thema. Daarom moet een verhaal ook verteld worden, niet zomaar voorgelezen. Voorlezen is vlug afstandelijk. Vertellen bewerkt vlugger echte betrokkenheid. Het is noodzakelijk dat er verteld wordt in een taal die voor kinderen te vatten is, met – voor moeilijke dingen – een extra woordje uitleg.  Men laat zich voor bijbelverhalen helpen door goede kinderbijbels. Het is wel belangrijk dat men als volwassene eerst op een verantwoorde bijbelvertaling (de Willibrordvertaling of ‘De nieuwe bijbelvertaling’) nagaat welke betekenis in het verhaal men aan de kinderen wil doorvertellen. Bij het vertellen kan men zich laten helpen door prenten of voorwerpen. Een verhaal levert op zijn beurt andere bouwstenen voor de viering, zoals een prent of een symbool.

Een viering is ook een visueel gebeuren. Daarom zijn beelden en symbolen op hun plaats. Een symbool uit het verhaal, een titel uit de krant, een voorwerp uit de klas, de paaskaars, het bijbelboek, een element uit de godsdienstlessen, werkstukjes van de kinderen, …

Gebeden, teksten en liederen zijn eveneens belangrijk. Daarbij zijn twee criteria essentieel: de inhoud moet verantwoord zijn en de vorm (tekst, melodie) moet aangepast zijn aan de mogelijkheden en de eigen aard van de kinderen. Die twee criteria horen wezenlijk samen. De nieuwe handboeken voor godsdienst bevatten heel wat mooie gebeden en teksten en ook een reeks zinvolle liederen die de kinderen graag zingen. Ook wat kinderen zelf geschreven hebben kan in een viering opgenomen worden. Traditionele gebeden (onzevader, weesgegroet, gebeden uit de eucharistie) kunnen niet achterwege gelaten worden. Ook al zijn die teksten soms wat moeilijk voor kinderen van jonge leeftijd, het is goed dat ze er stilaan mee vertrouwd worden.

In sommige klassen wordt een eigen gebeden- en tekstboekje samengesteld, met teksten die de kinderen zelf gekozen of geschreven hebben.

In elke viering zijn er ook momenten van stilte nodig. In die momenten kan alles wat gezegd is dieper doordringen en verwerkt worden. Het zijn ook momenten waarop kinderen persoonlijk kunnen bezinnen en/of bidden. 

De inbreng van de kinderen geeft een eigen inhoud aan een viering. Die inbreng kan gebeuren in woorden - een vroeger geschreven tekst of spontaan op het moment zelf, een werkstuk uit de klas, een lied, een stukje muziek, …  Het is belangrijk dat die inbreng geen ‘optreden’ wordt.  Dan zijn kinderen alleen maar onrustig en zenuwachtig tot het moment van dat ‘optreden’ en wordt hun betrokkenheid nadien meestal tot een minimum herleid. De eigen inbreng van de kinderen moet dus rustig kunnen verlopen. 

Een goed evenwicht tussen verbale en muzische elementen kan een viering heel rijk maken, zowel naar inhoud als naar vorm. Voor kinderen is er echt afwisseling nodig en mogen de onderdelen van de viering niet te lang zijn. 


De leerkracht is op de eerste plaats voorganger in een viering. Hij kan moeilijk of tevens regisseur zijn. Dus is er nood aan een goede voorbereiding en goede afspraken. Wanneer de opbouw van de viering eenvoudig is en doorzichtig, wanneer de kinderen het verloop van de viering voor zich hebben, kan de leerkracht zich ten volle toeleggen op zijn eigen plaats en opdracht als voorganger. Op die manier kunnen bidden en bezinnen door de kinderen ervaren worden als een echt gebeuren, niet als een opvoering waarin ze een rol te spelen hebben. Als een kind iets moet inbrengen, moet dat dus kunnen met een klein teken op het gepaste moment. 

Eucharistie vieren

Wanneer er een priester beschikbaar is om voor te gaan, kan men ook eucharistie vieren. Uiteraard heeft de eucharistie een heel eigen opbouw. Maar toch gelden ook de aanwijzingen die hierboven gegeven werden. De keuze van teksten, gebeden en liederen moet gebeuren in functie van het bevattingsvermogen van de kinderen opdat zij ten volle zouden kunnen meevieren en geen aversie ten aanzien van de eucharistie zouden aankweken.

Wanneer een priester zich moeilijk kan inleven in de situatie van de kinderen en zich moeilijk kan aanpassen aan hun bevattingsvermogen, is het goed dat hij zich daarbij laat helpen door de leerkrachten. Waarom zou een leerkracht bijvoorbeeld het evangelieverhaal niet kunnen vertellen?

Uiteraard vraagt een eucharistie ook een goede voorbereiding en goede afspraken.

Doopsel

Meer en meer gebeurt het dat een kind van de school niet gedoopt is. Dat wordt wel eens vastgesteld naar aanleiding van de eerste communie. Men moet immers gedoopt zijn om te kunnen deelnemen aan de communie. Dus wordt de vraag gesteld door ouders om kun kind te laten dopen. 

Dat is een unieke kans voor de klas waarin het kind zit. De hele klas kan betrokken worden bij de voorbereiding op dat doopsel. Niet alleen de dopeling, maar alle kinderen van de klas kunnen dan heel bewust stilstaan bij de betekenis van het doopsel in hun leven.

Het is goed tijdig contact te nemen met de (parochie-)priester die het doopsel zal toedienen. Met hem kan afgesproken worden hoe de voorbereiding kan verlopen. Daartoe bestaan aangepaste brochures. Het is uiteraard wenselijk dat de priester ook op voorhand kennis maakt met de hele klas die bij het doopsel betrokken is.

Het doopsel zelf kan dan gevierd worden met de familie van de dopeling en de klasgenootjes, ofwel in de parochiekerk, ofwel in de school zelf, afhankelijk van de omstandigheden.

De voorbereiding van vieringen

Men kan onderscheid maken tussen de ‘verre’ en de ‘onmiddellijke’ voorbereiding.

- De verre voorbereiding op vieren en bidden gebeurt dagelijks in de klas. Wanneer kinderen regelmatig zingen en bidden, kunnen zij op die ‘gewoonte’ steunen voor een ruimere viering. Wanneer er regelmatig zinvolle (kinder)liederen gezongen worden, kunnen die zonder veel extra repetities in een viering aan bod komen. 
Elementen uit de les, zowel ingebracht door de leerkracht als gemaakt door de leerlingen, kunnen bouwstenen worden in een viering.

- In de onmiddellijke voorbereiding wordt de viering opgebouwd. De kinderen worden daarbij betrokken. Ook zij kunnen ideeën, teksten, liederen, symbolen, …  aanbrengen.  Dat betekent niet dat elke inbreng van de kinderen gepast moet zijn. Wanneer de betekenis van een bepaald element in het geheel van een viering met hen besproken wordt, leren zij op die manier ook beter wat vieren precies is. 


- Voor sommige vieringen moet er ‘ingeoefend’ worden. Maar: overdaad schaadt. Een eenvoudige opbouw en een sobere uitwerking hebben voor een viering alleen maar voordelen. Het mag niet zo zijn dat kinderen al tegen hun zin naar een viering stappen, omwille van een verkeerd aangepakte of te zware voorbereiding.

Tot slot

Vieren bevordert de kwaliteit van het leven. Gelovig vieren wil God bij de kinderen brengen en de kinderen bij God. Die uitgangspunten moeten eigenlijk altijd voorop staan. Alle andere elementen staan er in dienst van. Wie die uitgangspunten steeds voor ogen houdt, komt ongetwijfeld tot mooie, zinvolle vieringen, waar kinderen én voorgangers alleen maar baat bij hebben. 

15

