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Betreft: instelling ‘vertelkapel’ in [naam dorp, wijk, buurt,…]

Datum: […]


Beste leden van het schepencollege


In tijden van crisis waarin een zekere vorm van angst het leven van velen mee bepaalt, hebben mensen extra nood aan draagkracht en verbinding. Ferm en CCV-Christelijke Cultuur Vandaag willen aan die nood tegemoetkomen. Met het project ‘Op verhaal komen bij Maria: de vertelkapel’ willen ze reeds bestaande Mariakapellen ontsluiten voor ruim publiek als plekken waar mensen zich spiritueel kunnen laven en zich met elkaar kunnen verbinden.

Een vertelkapel is een Mariakapel waar mensen een eigentijds verhaal kunnen beluisteren waarin Maria’s spiritualiteit doorleeft. In samenwerking met Kolet Janssen, Karlien Goeman en Rogier Harkema ontwikkelden Ferm en CCV vijf verschillende luisterverhalen. De hoofdpersonages in deze verhalen zijn mensen die worstelen met een echtscheiding, het maken van een jobkeuze, de partnerkeuze van hun kinderen, het verdict van een zware ziekte of eenzaamheid. Telkens vinden ze kracht vanuit een innerlijk keerpunt dat niet de angst maar het vertrouwen laat overwinnen. Voor meer info kan u terecht op https://vertelkapel.ccv.be. 

Ferm en CCV willen mensen aanmoedigen om zoveel mogelijk vertelkapellen in te huldigen in geheel Vlaanderen. Het kunnen plekken zijn waar toevallige voorbijgangers troost of bemoediging vinden en waar lokale bewoners zich regelmatig verzamelen. De reeks van vijf luisterverhalen kan bovendien uitnodigen tot een wandel- of fietsroute langs diverse kapellen in de buurt. Het gehele project kan verbonden worden met de ijver van PARCUM om Mariakapellen te inventariseren en blijvend een betekenisvolle plek te geven in de samenleving (https://www.kapelletjes.be).

Met enkele mensen willen we graag een vertelkapel in onze buurt. We denken daarvoor aan [kapel X]. We krijgen vanuit Ferm en CCV basismateriaal ter beschikking, zoals een vertelpaneel. Dit is een infobord met informatie over het concept van de vertelkapel en een QR-code die naar het luisterverhaal doorlinkt. 

Graag willen we bekijken wat de mogelijkheden zijn in onze buurt. Daarvoor vragen we graag uw medewerking. Wil u mee uw schouders zetten onder dit eenvoudig maar erg waardevol initiatief?


Met dank bij voorbaat en hartelijke groeten

[de ondertekenaars]
[contactgegevens]
CCV vzw
Geldenaaksebaan 277 • 3001 Heverlee • tel. 016 38 98 91 • info@ccv.be • www.ccv.be 
Maatschappelijke zetel: CCVvzw • Geldenaaksebaan 277 • 3001 Heverlee• Ond.nr. 0413 065 095
image1.jpeg




image2.png
Ferm





image3.jpeg




