
ELKE BOOM IS EEN VERHAAL … APART.
Een creatieve en persoonsgerichte oefening

Verbeelding
Bomen zijn werkelijk

Hun bladeren praten werkelijk met woorden, veelzeggend en letterloos

Hun toppen zingen

Hun stammen zwijgen hoorbaar

Hun wortels houden van de aarde

Bij een boom staande moet ik wel ademen als een boom

Naar een boom ziende zie ik hemel en aarde in elkanders armen

Want een boom

Een boom is een bruiloft

(H. Andreus)

· Zoek in een park, je tuin, op straat, een bosje (eventueel op internet)… naar bomen. Bekijk de bomen aandachtig, hun verscheidenheid, hun grootsheid, grilligheid, …

· Zoek nu een boom die bij jou past, die jij uitkiest, … (Zoek ook de naam op van deze boom!)

· Maak een of meerdere foto’s van deze boom. Je mag de boom ook tekenen.

· Kleef deze foto’s/tekeningen op een A3 blad of maak met deze foto’s een powerpoint. 
· Beantwoord nu volgende vragen om en rond deze boom én vul aan met andere treffende of grappige of toevallige gelijkenissen…

· Maak er een mooi geheel van (is bedoeld om af te geven, maar ook bedoeld om jouw boom even te presenteren voor de klas) De anderen mogen er dan vragen over stellen, zonder evenwel jouw antwoorden te lezen.

Deadline: Donderdag 22 september 2016
ZOEKEN NAAR…

· Grond: Op welke grond sta ik? (mijn milieu, opvoeding, mijn omgeving, rondom mij, … alleen of in groep, zandgrond, leem of poldergrond? Waar staat mijn boom? In een park, een bos, aan de rand van een bos,…

· Wortels: hoe zijn mijn wortels, breed vertakt, liggen die deels aan de oppervlakte of eerder diep in de grond? Waar en hoe haal ik mijn voedsel uit de grond? Mijn materieel, maar vooral mijn spiritueel, geestelijk voedsel? Waar haal ik mijn inspiratie vandaan, om het elke dag opnieuw vol te houden? Wie/wat inspireert mij, motiveert mij…
· Stam: Hoe ziet mijn stam eruit? Dik, eerder dun?  Rechtop, vele vervormingen, vele vertakkingen schuin omhoog of eerder recht omhoog? Is mijn boom ‘beschadigd’, vervormd geraakt,…

· Schors: hoe is mijn schors, hoe kom ik over naar de buitenkant (grillig, ruw, glad, bemost, bekrast, gewond, …), is er gekerfd in mijn schors, wat staat erin gekerfd evt? Door wie? 
· Takken: Hoe is mijn takkengroei, hoe lopen mijn takken uiteen? Breed vertakt of eerder recht omhoog?  Zijn er takken die (door de wind) werden afgeknakt? Stormen die hun sporen hebben achtergelaten? Zijn er takken die scheefgroeien, dorre takken? Moet er soms worden gesnoeid in mijn boom? Of laat mijn boom zich moeilijk snoeien? Wintersnoei of zomersnoei? 
· Vruchten, bloesem: Welke zijn mijn vruchten, mijn bloesems? Draagt mijn boom (vele) (grote, kleine, …) vruchten? Vroegbloeier of laatbloeier? Ruiken mijn bloesems lekker? Komen er bijen op mijn bloesems af? Vroege vruchten of late vruchten? Onregelmatige vruchtdrager of elk jaar? Wie plukt er de vruchten van mijn boom? 
· Schaduw: Bomen zorgen voor schaduw. Wie of wat vindt men onder mijn boom, in de schaduw, een rustig plekje, op een bankje, spelende kinderen, … Wat groeit er in de schaduw van mijn boom? Sta ikzelf in de schaduw van grotere, andere bomen? 
· Bladeren: Hoe ziet mijn blad eruit? Is het een sierlijk blad? Verkleurt het blad mooi in de herfst, welke mooie tinten? Verliest mijn boom vlug zijn bladeren in de herfst of houdt hij lang blad?  Er zijn er zelfs die de hele winter door hun dode bladeren laten ritselen en pas in de vroege lente hun oud blad laten vallen. Er zijn ook die geen blad maar naalden hebben. 

· Bomen groeien naar het Licht…: Hoe groeit mijn boom naar het licht? Kan mijn boom gemakkelijk aan het licht of wordt het drummen om een lichtstraaltje op te vangen? Kan ik al zeggen dat ik al wat naar het ‘Licht ben gegroeid’? Wat is dat ‘licht’, ‘de zon’, … voor mijn boom?
Succes en vooral…
Veel verbeelding!
