Kinderen?!
Hieronder vind je uitspraken over verlangens, verwachtingen, ervaringen, belevingen … rond ‘kinderen. Je kunt onderlijnen of doorstrepen wat wel of niet bij je beleving past. Je kunt ze aanvullen vanuit je eigen beleving. Overloop de mogelijkheden eerst voor jezelf en wissel dan uit met je partner.

1. Als ik aan een kindje van ons beiden denk, dan voel ik me …
blij – verwachtingsvol – afgeschrikt – enthousiast – bang – opgejaagd – onrustig – nieuwsgierig – overhaast – heel gelukkig – nog niet klaar daarvoor – popelend van ongeduld – onzeker – …

2. Ik wil heel graag (een) kind(eren) omdat …

ik wil weten hoe het voelt om zwanger te zijn – ik van je hou – ik kinderen graag iets wil leren, zoals zwemmen en voetballen en schaken … – baby’s zo lief en zacht zijn – dat onze relatie hechter maakt – je pas dan echt man/vrouw bent – zij onze liefde-in-levenden-lijve zijn – we zo medewerkers kunnen zijn van Gods scheppende Liefde – ik graag voor kleine mensjes zorg – ik ervan hou om met kinderen te spelen en te ravotten – kinderen onvoorwaardelijk van je houden – kinderen er toch bij horen als je trouwt – ik dan blijf voortleven in hen – zij een heel bijzondere zin aan je leven geven – een kind het beste in mij zal boven halen – ik dan weet voor wie ik leef – ik nieuwsgierig ben naar een ‘combinatie’ van ons twee – ik ervan droom om papa of mama te zijn – ik kinderen een warme thuis wil geven – ze een geschenk van God zijn – …

3. Ik wil (nu nog) geen kind(eren) omdat …

ik eerst wil wennen aan ons leven samen – ik nog te jong ben – ik al te oud ben – ik opzie tegen een zwangerschap – ik bang ben voor de bevalling – mijn carrière in het gedrang zou komen – kinderen veel te veel energie vragen – je dan beperkt wordt in je uitgaansleven en vrije tijd – ik al kinderen heb uit een vorige relatie – jij al kinderen hebt uit een vorige relatie – de wereldbevolking de pan uit swingt – ik bang ben dat het kindje een beperking zou hebben – onze relatie er kan onder lijden – ik die verantwoordelijkheid (nog) niet aankan – ik teveel ongelukkige kinderen ken – ik denk dat ik niet genoeg tijd voor hen kan maken – ik niet weet of ik het ouderschap wel aankan – ik eerst nog veel tijd voor ons beiden samen wil hebben – …

4. Ik heb al kinderen en …
ik wil ze gelovig opvoeden – ik hoop dat mijn (nieuwe) partner ze ook graag ziet – ik beschouw ze als een geschenk van God – ik kijk op tegen de spanningen met mijn ex-partner – ik hoop dat we hen samen een geborgen thuis kunnen geven, ook al zijn ze maar om de week bij ons – ik vind dat ze later zelf moeten beslissen of ze gedoopt willen worden of niet – ik hoop dat ik net zo’n goede en toffe vader of moeder voor hen ben als mijn eigen ouders dat voor mij waren – ik hoop dat ze hun weg in het leven vinden en zich kunnen ontplooien zoals ze dat zelf het liefst willen – … 

Bronvermelding: werkvorm uit de werkmap ‘Ik wil je liefhebben en waarderen al de dagen van mijn leven’.

Naar Ilse Cornu, Gezocht: liefdesrelatie met toekomst, inspiratie voor de goede en kwade dagen, Antwerpen, Halewijn, 2003, p. 108-109.
