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OPENINGSZANG

ZJ 25d Wij die U nooit hebben gezien


BEGROETING EN WELKOMSTWOORD

Voorganger: 	De vrede van God, onze Vader, 
de liefde van Jezus Christus, zijn Zoon, 
en de gemeenschap van de Heilige Geest, 
moge als hemelse dauw over ons neerdalen. 
Allen: 		Amen.


GEBED OM ONTFERMING

V. 	God heeft de mens aangesteld als rentmeester over de schepping. Hij verlangt dat we met eerbied en zin voor verantwoordelijkheid omspringen met onze wereld, met de natuurlijke rijkdommen, en met het kostbare en kwetsbare leven op onze planeet. Omdat wij als mensen daarin vaak falen of tekortschieten, vragen wij dat God geduld met ons mag hebben. Met de woorden uit psalm 51 bidden wij om ontferming…

Refrein ZJ 320: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

Lector: Wees mij, God, in uw goedheid genadig, 
neem in uw oneindig erbarmen mijn overtredingen weg. 
Zuiver mij geheel van mijn zonde, 
reinig mij van wat ik misdeed. 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L.: 	Want ik ben mij bewust dat ik schuld heb: 
steeds ziet wat ik begaan heb mij aan; 
tegen U, U alleen was mijn zonde, Gij doorziet het kwaad dat ik deed. 
Hoe Gij vonnist: Gij zijt rechtvaardig, onaantastbaar in uw gericht. 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L. 	Zie, als zondig mens ben ik geboren, 
in die schuld bij mijn moeder verwekt; 
waarheid eist Gij - zie! - tot op de bodem, 
geeft mij inzicht waar ik mij verberg. 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L.: 	Raak met hysop mij aan: ik zal rein zijn, 
maak mij smetteloos: witter dan sneeuw, 
spreek mij weer van de volheid der vreugde – 
en mijn kracht die Gij brak springt omhoog. 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L.: 	Wend uw aangezicht af van mijn zonden, 
al wat ik beging delg het uit; 
God, herschep mijn hart, maak het zuiver, 
geef mijn geest, diep in mij, nieuw bestand. 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L.: 	Verban mij niet: ver van uw aanschijn, 
noch onttrek mij uw heilige geest. 
Hergeef mij het geluk om uw heil, 
laat bereide gezindheid mijn kracht zijn: 

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!

L.:	Want dan wijs ik verdoolden uw wegen, 
schuldigen vinden de weg tot U terug. 
Bloedbevlekt ben ik - God, neem het van mij! 
dat ik jubelend uw vrijspraak mag melden.

Refrein: Open mijn mond om U te loven, stort in mijn hart, een nieuwe geest!


LEZING UIT DE SCHRIFT


Uit het boek Leviticus
Leviticus 25, 1-12

Jahwe sprak tot Mozes op de Sinaï: Zeg aan de Israëlieten: Wanneer gij in het land komt dat Ik u schenk, moet het land sabbat houden ter ere van Jahwe. Zes jaar kunt ge uw akkers inzaaien, zes jaar kunt ge uw wijngaarden snoeien en de oogst binnenhalen, maar in het zevende jaar zal het grote sabbat zijn voor het land. Dan moogt gij uw akker niet inzaaien, uw wijngaard niet snoeien, de nagroei van het vorige gewas niet oogsten en de druiven van uw ongesnoeide wijngaard niet plukken. Het land zal een heel jaar sabbat houden. Wat het land tijdens de sabbat uit zichzelf voortbrengt, zal voldoende zijn om uw slaaf en slavin, de dagloners en de buitenlanders, die bij u wonen, te voeden. Ook uw vee en de andere dieren in uw land zullen daarvan kunnen eten. Na verloop van zeven sabbatjaren, zevenmaal zeven jaar, tezamen negenenveertig jaar, moet gij op de dag van verzoening, de tiende dag van de zevende maand, luid de bazuin laten klinken. In heel uw land moet gij de bazuin laten schallen. Dat vijftigste jaar moet een heilig jaar voor u zijn; dan moet ge in het land afkondigen dat alle bewoners hun slaven vrijlaten. Het moet een jobeljaar voor u zijn; iedereen wordt hersteld in zijn vroeger bezit en keert terug naar zijn familie. Het vijftigste jaar is een jobeljaar voor u; ge moogt dan niet zaaien, de nagroei niet oogsten en de druiven van uw ongesnoeide wijngaard niet plukken, want het is het jobeljaar; dat moet heilig voor u zijn.


LIED

ZJ 569: God die leven hebt gegeven


OVERWEGING

God erkennen als Schepper en de schepping als een geschenk, veronderstelt dat we met onze aarde en haar vruchten verantwoord omspringen. Een van Gods geboden - verwoord in deze lezing - om iedere zeven jaar een ‘jobeljaar’ af te kondigen is de uitdrukking van een dieperliggende intuïtie: dat het gebruik van de natuurlijke rijkdommen grenzen heeft; dat de schepping niet bedoeld is om door de mens ongebreideld geëxploiteerd en uitgeput te worden. Men mag niet zaaien, niet oogsten en niet snoeien. Het zevende jaar behoort aan God toe. De schepping maar ook de mens heeft nood aan rust. ‘Groene vrede’ gaat samen met sociale rechtvaardigheid. Slaven worden vrijgelaten en iedereen keert terug naar zijn familie en oorspronkelijk bezit. Menselijke relaties krijgen de kans om zich te normaliseren en de harmonie kan worden hersteld. 

Bartholomeos - orthodox patriarch van Constantinopel en initiatiefnemer van de Wereldgebedsdag voor de zorg voor de schepping - gaat op deze intuïties verder en roept op tot een ‘groene bekering’.

Ter inspiratie bij de overweging kan men een keuze maken uit onderstaande citaten

Uit: Ecumenical Patriarch Bartholomew, Toward an Ecology of Transfiguration, Orthodox Christian Perspectives on Environment, Nature, and Creation (Vertaling: ICL)

Berouw en herstel

“Het is een wezenlijk onderdeel van ons geloof dat we aannemen dat er een Schepper is die de wereld uit liefde heeft vormgegeven, en die maakte en zag dat het “heel goed” was. Zorg dragen voor en bekommerd zijn om de deze schepping is geen politieke gril of een sociale modetrend. Het is een goddelijk gebod; het is een religieuze verplichting. Het is niets minder dan de wil van God dat we een zo licht mogelijke voetafdruk achterlaten.

Het is nooit te laat. Gods wereld heeft ongelooflijke helende krachten; en de keuzes die de mens maakt kunnen het tij van de klimaatverandering keren. Binnen één enkele generatie, zouden we de aarde in de richting van de toekomst van onze kinderen kunnen sturen. Met de zegen en de hulp van God, zou die generatie nú kunnen beginnen. Voor het eerst in de wereldgeschiedenis erkennen we dat onze beslissingen en keuzes een rechtstreekse impact hebben op het milieu. Het is aan ons om onze toekomst vorm te geven; het is aan ons om onze lotsbestemming te kiezen. Het komt slechts ons toe om de vicieuze cirkel van de ecologische achteruitgang te doorbreken, op dit cruciale moment in de geschiedenis van onze planeet.”

Armoede en natuurbehoud

“Armoede wordt niet veroorzaakt door een gebrek aan materiele middelen. Het is het onmiddellijke resultaat van onze uitbuiting en verspilling. Er is een nauwe band tussen de economie van de armen en de verandering van ons klimaat. Natuurbehoud en mededogen zijn onlosmakelijk verbonden. Het netwerk van het leven is een heilige gave van God – zo waardevol, maar o zo kwetsbaar. Elkeen van ons maakt deel uit van een groter ecosysteem. We moeten ernaar streven om bescheiden en edelmoedig onze naaste te dienen en zorg te dragen voor onze wereld, in een perspectief van soberheid en solidariteit. 

Ieder van ons moet meewerken, vanaf zijn of haar eigen plaats in de wereld; ja, we moeten zelfs samenwerken, ongeacht religie, afkomst of status. Onze inspanningen zullen betekenisloos en vruchteloos blijven als ze gefragmenteerd of geïsoleerd gebeuren. Want, de bescherming van ons natuurschoon is één zorg, één lied tot eer van God en de gehele schepping.

Klimaatverandering is meer dan een zaak van natuurbehoud. In zoverre ze veroorzaakt wordt door de mens is het ten diepste een moreel en spiritueel probleem. Koppig verder gaan op onze huidige weg van ecologische vernieling is niet enkel dwaas, het is zelfs suïcidaal, want het brengt de biodiversiteit in gevaar. Daarenboven is klimaatverandering ook een zaak van sociale en economische rechtvaardigheid. Want diegenen die het meest direct en het hevigst getroffen zullen worden door de klimaatverandering zijn de armste en meest kwetsbare landen (dat is wat het evangelie onze “naaste” noemt) maar ook de jongere en toekomstige generaties (de wereld van onze kinderen en van hun kinderen).”

De aarde is ons huis

“Het woord 'ecologie' bevat het voorvoegsel 'eco', dat voortvloeit uit het Griekse woord oikos, wat 'thuis' of 'woning' betekent. Hoe jammer en hoe egoïstisch is het dan dat we die betekenis hebben gereduceerd en de toepassing ervan hebben ingeperkt. Deze wereld is inderdaad ons huis, maar het is ook het huis van iedereen, net zoveel als dat het het huis is van elk levend wezen en van elke levensvorm die door God is gecreëerd. Het is een teken van arrogantie om aan te nemen dat wij mensen de enige bewoners zijn van deze aarde. En het is zelfs een teken van zelfgenoegzaamheid te veronderstellen dat alleen de huidige generatie recht heeft op haar natuurlijke rijkdommen.”

Cosmos en Kairos

“Wanneer we het christelijk geloof beperken tot onze eigen bekommernissen, dan negeren we het profetisch appél van de Kerk om tot God te bidden en de Heilige Geest te aanroepen voor de vernieuwing van de hele kosmos. Want de hele wereld is de ruimte waarin deze transformatie zal plaatsvinden. Wanneer wij door goddelijke genade veranderd worden, zullen we het onrecht kunnen onderscheiden waar wij mee verantwoordelijk voor zijn, maar we zullen ook alles in het werk stellen om de natuurlijke rijkdommen van onze planeet te delen. Dan zullen wij beseffen wij dat eco-rechtvaardigheid van het allergrootste belang is - niet alleen voor een beter leven, maar voor ons voortbestaan”

"Als christenen gebruiken we het Griekse woord kairos om een moment in de tijd te beschrijven, vaak een kort moment in de tijd, dat een eeuwige betekenis heeft. Voor de mensheid als geheel is er nu een kairos, een beslissende tijd in onze relatie met Gods schepping. Wij zullen ofwel tijdig ingrijpen om het leven op aarde te beschermen tegen de ergste gevolgen van de menselijke dwaasheid, of we zullen daarin falen. Mag God ons de wijsheid geven om tijdig te handelen. Amen.”


STILLE OVERWEGING


GEBED OM EERBIED VOOR DE SCHEPPING


V.:	Laat ons in vertrouwen bidden tot God, de Almachtige, de Schepper van al wat leeft.

L 1.: God sprak: "Er moet licht zijn.”

L 2.: Eeuwige God, wij danken u voor uw licht en uw waarheid. Wij prijzen u voor uw vaderlijke zorg in het creëren van een universum dat uw grootheid verkondigt. Begeester ons om tot U te bidden, de Maker van alles, en laat uw licht op onze wereld schijnen. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein ZJ 11d, allen: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Er moet een uitspansel zijn tussen de wateren.”

L 2.: Wij danken u voor de uitgestrektheid van het heelal en voor de wetenschap die ons steeds meer inzicht verschaft in de mysteries van de ruimte. Terwijl we het wonder van de hemel overwegen, bevestig ons in de waarheid dat elke mens door U gekend en geliefd is. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Het water onder de hemelen moet samenvloeien zodat het land zichtbaar wordt”

L 2.: Wij danken U voor de schoonheid van de aarde, voor de diversiteit op het land en in de zee. Wek in ons de bereidheid om deze planeet te koesteren en haar rijkdommen te gebruiken voor het goed en het welzijn van iedereen. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Er moeten lichten zijn om de dag van de nacht te onderscheiden.”

L 2.: Wij danken U voor de warmte van de zon, het licht van de maan en de sterren. We loven U om de schaduw van de wolken, de stralen van de dageraad en de sereniteit van de zonsondergang. Behoed ons tegen het verspillen of misbruiken van de energie waarvan alle leven afhankelijk is en open onze ogen om uw heerlijkheid in alle dingen te herkennen. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Het water moet wemelen van dieren en boven het land moeten de vogels vliegen.”

L 2.: Wij danken U voor het wondere leven in de zeeën en in de lucht. Help ons om het milieu zo te beschermen, dat zelfs het meest kwetsbare leven tot zijn recht komt. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Het land moet levende wezens voortbrengen van allerlei soort.”

L 2.: Wij verheugen ons om de verscheidenheid van het dierlijke leven. Geef ons de wijsheid om alle dieren met respect en zorg te behandelen en het delicate evenwicht van de natuur te eerbiedigen. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

L 1.: God sprak: “Nu gaan wij de mens maken, als beeld van Ons, op Ons gelijkend.”

L 2.: Wij loven U om de hele menselijke familie, om haar culturele veelkleurigheid en haar vernuft. Met de kracht van uw Geest, herstel uw evenbeeld in ons, door Christus, die ons heeft verzoend door zijn dood en opstanding. God van leven en licht: verhoor ons gebed.

Refrein: God van leven en licht, maak alles nieuw. Alleluia.

V.: Hemelse Vader, open onze ogen en harten 
om uw genadevolle hand te zien in al uw werken 
en maak alles nieuw, door Christus onze Heer. 
A.: Amen.


GEBED DES HEREN

V.: 	God heeft de wereld met schoonheid vervuld, maar zijn Koninkrijk is nog onvoltooid. “Zoek eerst het Koninkrijk en zijn gerechtigheid” zegt Jezus, “dan zal alles u erbij gegeven worden.”. Daarom mogen wij telkens opnieuw bidden met de woorden die we van Hem hebben geleerd:

Onze Vader…


ZEGEN en ZENDING

V.: 	God de Vader, die de bloemen op het veld bekleedt 
en de vogels in de lucht te eten geeft, 
zegen ons met al wat we nodig hebben om ten volle te leven. 
A.:	Amen

V.:	God de Zoon, die brood en beker deelde om ons te voeden met zijn leven,
zegen ons en vernieuw ons in uw liefde. 
A.:	Amen

V.: 	God de Heilige Geest, die over de wateren van de schepping zweefde 
en die de wereld uit chaos vorm gaf.
A.:	Amen

V.:	Zegene u de almachtige God, Vader, Zoon en Heilige Geest.
A.:	Amen

V. 	Draag zorg voor de Schepping, 
en draag vruchten van barmhartigheid.
Gaat nu allen heen in vrede.
A.:  	Wij danken God


SLOTLIED

ZJ 576: Bouwen aan een wereld van rechtvaardigheid
of
ZJ 814: Almachtige, verheven Heer
of
ZJ 821 Leer ons het wonder van de schepping zien
of
ZJ 831 Gij die met maan en sterren
7

