Werkvorm ‘Onze-Lieve-Vrouw van…’

	Korte omschrijving

	Onze samenleving en dus ook onze kerkgemeenschap wordt steeds diverser. De kracht van het christendom bestaat erin dat ze een universele boodschap verspreidt die afhankelijk van de regionale en culturele context anders beleefd en ingevuld kan worden. Een van de concrete manieren waarin dit tot uiting komt, is de figuur van Maria. Zij wordt over de hele wereld anders voorgesteld: met een andere huidskleur, andere kleding, andere attributen. Met deze werkvorm willen we daarbij stilstaan, en inspiratie aanreiken om Maria eens anders te zien. We hopen op een ‘multiculturele’ meimaand – Mariamaand – in ons bisdom.  We willen hiermee gelovigen bewustmaken van de culturele rijkdom die de katholieke kerk wereldwijd herbergt: één gemeenschap van broeders en zusters, die hetzelfde geloof op diverse manieren beleven en vormgeven. Daarin kunnen wij elkaar inspireren en ons geloof verdiepen.

	Doelstellingen

	· Deelnemers worden zich bewust van de culturele eigenheid die de figuur van Maria – en bij uitbreiding het christendom – kan aannemen.
· Deelnemers reflecteren over wat hen daarin wel of niet aanspreekt en waarom.
· Deelnemers kunnen respect opbrengen voor verschillende culturele voorstellingen van Maria.

	Doelgroep

	Klasgroepen, vormelingen of eerste communicanten (al dan niet samen met hun ouders), bewoners van zorginstellingen, pastorale eenheden en parochies, …

	Tijdsduur

	1,5 à 2 uur

	Benodigd materiaal

	· Voorbeelden van Maria uit diverse culturen: zie bijlage 1. Deze kunnen afgedrukt worden of op een scherm getoond worden.
· Kleine mariabeelden, liefst zonder kleur OF eenvoudige kleurplaten van Maria (zie bijlage 2, of andere zijn naar keuze online makkelijk te vinden).
· Eventueel een groot mariabeeld in het gebouw (kerk, kapel, zorginstelling, school, …) dat (tijdelijk) ‘omgekleed’ mag worden.
· Restjes stof met verschillende soorten prints en textuur: Afrikaanse wax-stof, blinkende stof, grof geweven stof, jute, zachte stof, tule, kant, effen stof, bedrukte stof, …
· Kleurpotloden, stiften of verf + penselen
· Knutselmateriaal allerhande: karton, pluimpjes, kralen, ijzerdraad, stukjes touw, cadeaulint, knopen, droogbloemen of stoffen bloemen, schelpen, …
· Lijm (knutsellijm of lijmpistool) en veiligheidsspelden
· Iets om muziek af te spelen: laptop, smartphone, mp3-speler, …
· Weesgegroet in diverse talen (zie bijlage 4): afgedrukt of geprojecteerd.

	Voorbereiding

	· Spreek eventueel vooraf deelnemers van diverse origine aan: misschien hebben zij een niet-Westers mariabeeld om te tonen? Of hebben zij stof of ander decoratiemateriaal vanuit hun land van herkomst?
· Zet de ruimte klaar: een tafel om de beelden ‘tentoon te stellen’, stoelen en tafels voor de deelnemers om te knutselen, de beelden of kleurplaten, het knutselmateriaal, …
· Print de nodige papieren af (zie ‘benodigd materiaal’) of voorzie projectiemateriaal.
· Zorg ervoor dat je muziek kan afspelen.

	Werkwijze

	· Begin met een korte inleiding. Eventueel kan je de tekst hierboven bij ‘korte omschrijving’ gebruiken.
· Korte gespreksronde: hoe stel jij je Maria voor?
· Bekijk samen hoe divers Maria afgebeeld wordt in verschillende landen en culturen (zie bijlage 1). De afbeeldingen kunnen afgedrukt worden, of je kan de afbeeldingen projecteren.
· Gespreksronde: welke afbeeldingen van Maria spreken je het meest aan? Welke helemaal niet? Waarom? Zijn er afbeeldingen bij die je aanstootgevend vindt? Waarom? Welke voorstelling begrijp je niet? Wissel met elkaar uit, maar blijf respectvol voor ieders mening.
· Overloop kort enkele reflectievragen vooraleer men creatief aan de slag gaat:
Hoe is Maria herkenbaar voor jou? Hoe spreekt ze jou aan?
Is Maria eenvoudig gekleed of net heel koninklijk? Welk aspect van Maria wil je benadrukken?
Welk patroon (of geen) heeft ze op haar kleding?
Wat heeft ze op haar hoofd?
(Hoe) wordt kind Jezus al dan niet bij haar afgebeeld?
Heeft ze juwelen aan?
Heeft ze een aureool?
Welke accessoires staan er eventueel nog rond haar?
· Ga aan de slag: ieder krijgt een mariabeeldje of een eenvoudige kleurplaat van Maria (bijlage 2 – laat ieder een prent van Maria kiezen die hem of haar het meest aanspreekt). Die mag ieder aankleden en versieren of inkleuren zoals hij of zij het passend vindt. Voorzie 30-45 minuten voor dit creatieve moment. Op de achtergrond kan je marialiederen uit verschillende landen afspelen (zie bijlage 3). 
· Zet de geknutselde mariabeelden naast elkaar op een tafel.
· Wie wil mag nu kort iets zeggen over zijn of haar beeld. Waarom heb je deze aankleding gekozen? Wat wil je hiermee over Maria zeggen? Let wel: de bedoeling is niet om commentaar te geven op elkaars beelden. Ieder mag over zijn of haar eigen beeld toelichting geven indien gewenst.
· Sluit af met een bezinningsmoment: speel 1 lied over Maria af in een taal naar keuze (zie bijlage 3) en bid vervolgens samen één of enkele Weesgegroeten in diverse talen (zie bijlage 4).

	Eventueel alternatief voor volwassenen
	Indien gewenst kan de werkvorm voor een groep volwassenen wat aangepast worden: in de plaats van Maria aan te kleden met allerlei materiaal en stof, kan er een eenvoudige prent ingekleurd worden met potloden of stiften. Dit hoeft niet, veel volwassenen zijn ook graag creatief bezig!

	Vragen of suggesties?

	Contacteer: dorina.pagliaro@bisdomantwerpen.be of 0479/26.61.38 Ging je hiermee aan de slag? Laat het even weten! We zijn benieuwd naar foto’s en/of je indrukken….



Bijlagen:
1. Maria afbeeldingen uit verschillende culturen ter inspiratie: af te drukken of te projecteren.
2. Eenvoudige tekeningen van Maria om in te kleuren en te versieren: af te drukken
3. [bookmark: _GoBack]Liederen over Maria in verschillende talen.
4. Weesgegroet in verschillende talen.

Op zoek naar nog meer afbeeldingen van Maria uit verschillende culturen?
Kijk dan eens naar deze websites: 

Maria in different cultures and traditions
 
https://aleteia.org/slideshow/slideshow-x-stunning-images-of-the-madonna-and-child-from-around-the-world/
 
https://www.churchpop.com/13-beautiful-non-white-depictions-of-the-blessed-virgin-mary/


