De vreugde van het Evangelie – Op uw Woord 
		De nieuwe grondtoon voor het werkjaar 2022-2023 in ons bisdom
	In 2013 schreef paus Franciscus “De vreugde van het Evangelie”.  Daarin riep hij o.a. op om werk te maken van levendige, missionaire geloofsgemeenschappen.  Missionaire geloofsgemeenschappen zijn niet bedoeld om mensen te bekeren of te werven.  Het zijn getuigende gemeenschappen.  Ze beleven niet alleen de vreugde van het Evangelie, ze willen die vreugde ook graag doorgeven, verkondigen aan anderen.
Om aan deze oproep van de paus gestalte te geven werd in ons bisdom sedert vorig jaar een driejarig pastoraal project opgestart.  In het eerste werkjaar werden we uitgenodigd om de vreugde van het Evangelie zelf te ontdekken.   In het jaar dat komt, in 2022-2023, staan wij stil bij de “vreugde van de verkondiging” en in 2023-2024 wordt het pastoraal project afgerond.  Dan gaat de aandacht naar onze (geloofs)gemeenschappen waarin (de vreugde van) het Evangelie beleefd wordt.
Maar laat ons even terugkeren naar het werkjaar dat komt.  Tijdens dit jaar worden alle geloofsgemeenschappen uitgenodigd om in het voorjaar (tijdens de vasten of in de paastijd) een initiatief te nemen om naar buiten te gaan met de vreugde van het Evangelie en zich op die manier kenbaar te maken aan de buitenwereld.  Om dat echter goed te kunnen doen, is het nodig volgens paus Franciscus dat gelovigen zich goed voorbereiden om zelf overtuigd te zijn.  We kunnen dat enthousiasme, die vreugde maar uitstralen en dat ook maar op een goede manier doen, als ze onszelf echt bezielt.  Daarom stellen we voor om in de komende advent binnen de eigen geloofsgemeenschap tijd te maken voor verdieping, gebed en samen vieren.  CCV zal zowel voor de Advent 2022 als voor het voorjaar 2023 een waaier aan materiaal en ideeën aanbieden, waaruit elke pastorale eenheid kan kiezen volgens eigen mogelijkheden en draagkracht.
Voor dit werkjaar lieten we ons inspireren door een bekende tekst uit het evangelie van Lucas over de roeping van de eerste leerlingen (Lucas 5,1-11).  We lezen er hoe Petrus ontmoedigd terugkeert na een hele nacht vissen zonder noemenswaardige opbrengst.  Jezus vraagt hem om nog eens de netten uit te gooien.  Petrus ziet dat eerst niet zitten maar gaat daarna toch in op Jezus’ vraag.  “Op uw woord zal ik mijn netten nog eens uitgooien.”  
Op uw Woord.  Het is de slogan van de nieuwe grondtoon geworden.  Het is een slogan die te denken geeft.  Hoe vervuld zijn wij door (de vreugde van) het Evangelie ?   Durven wij op Zijn woord naar buiten gaan -de wereld in- en getuigen niet alleen met woorden maar ook met daden wie we zijn en waar we voor staan ?  Toen de bekende Praagse priester Tomas Halik afgelopen mei in ons land was, zei hij het als volgt : “De vissers uit Galilea die niets gevangen hadden, voelden zich gefrustreerd en leeg.  In onze tijd hebben heel wat christenen gelijkaardige gevoelens wanneer ze de leegloop van kerken, kloosters en seminaries zien.  En dan klinkt het woord van Jezus : Probeer het opnieuw.  Vaar naar het diepe en werp uw netten uit.”  Halik zegt hierover : “Juist in onze tijd waarin frustratie en vermoeidheid hun tol eisen, moeten we het christendom een nieuwe kans geven.  We moeten niet hetzelfde opnieuw doen, niet dezelfde fouten herhalen, niet de gekende paden opnieuw bewandelen, maar geïnspireerd door zijn woorden creativiteit aan de dag leggen, moed hebben om opnieuw te beginnen en nieuwe wegen durven te gaan.” (interview met T.Halik in het St Baafshuis te Gent, Kerknet 27 mei 2022) 
Laten wij op zijn Woord onze netten uitgooien.  Laten wij in vertrouwen getuigen van wat en Wie leeft in ons.
Aan allen een fijn en zinvol nieuw werkjaar gewenst !
Carine Dochy, CCV in het bisdom Brugge.
