Jaarthema 2022-2023

Vertrouwen uitstralen (so) – lichtpuntjes (bao)
Groeien als katholieke dialoogschool betekent de weg van een pedagogie van de hoop bewandelen. Een andere naam daarvoor is een pedagogie van vertrouwen. Opvoeden is cultiveren van vertrouwen. In het pastorale jaarthema voor het schooljaar 2022 – 2023 volgen we de lichtpuntjes naar voluit leven en stralen we vertrouwen uit. 

Maria als inspiratiebron
Dit schooljaar volgen we Maria op haar levenspad, als ons voorbeeld van vertrouwen uitstralen, als vindplaats voor lichtpuntjes van vertrouwen.  Met Maria als inspiratiebron onderzoeken we verschillende aspecten van vertrouwen. In Maria, de moeder van Jezus, ontmoeten we niet alleen een sterke vrouw, maar ook een toppunt van vertrouwen, gecombineerd met pedagogisch meesterschap. Als een rasechte pedagoog vestigt ze niet de aandacht op zichzelf, maar verwijst ze telkens door naar waar het op aan komt. Naar haar zoon, Jezus, natuurlijk. 

De Schrift is eerder bescheiden in het spreken over Maria. Uit haar spaarzaam spreken ademt echter een groot gezag als pedagoog. Is niet alle opvoeding erop gericht het kind, de jonge mens zijn eigen weg te leren gaan? Opvoeden is zich overbodig maken, langzaamaan. Optreden waar nodig, waar mogelijk in de schaduw staan. Het kind, de jonge mens: hij is de maat, hij geeft het ritme aan. Wat onderwijsmensen misschien ook inspireert, is de manier waarop Maria ongedwongen twee rollen combineert: de rol om in de opvoeding van Jezus voor te gaan met die rol om zelf een leven lang te blijven leren. Hij, eerst leerling, wordt de Meester; zij, de moeder, wordt zijn leerling. Het is van elkaar leren in wederkerigheid.

Jaarthemaverhaal
In de loop van het schooljaar belichten we verschillende Mariaverhalen. Het verhaal van de jonge Jezus die achterbleef in Jeruzalem zonder dat zijn ouders het wisten (Lc. 2, 41-52), begeleidt ons het hele jaar. Zoals elke ouder moest Maria vaststellen dat haar zoon zelfstandig werd. Dat is het moment wanneer vertrouwen belangrijk is. Het moment waarop je kan zeggen, ‘ik ben er gerust in, ik kan je loslaten’. Niet zomaar, maak je geen zorgen, neen, ik laat je los, maar blijf je zorgen delen, ik blijf achter je staan.

Gods influencer
Met de keuze om Maria in de spotlights te plaatsen, zetten we ook verdere stappen in het synodaal proces. In ‘Christus vivit’, de brief van Paus Franciscus aan de jongeren en aan heel het volk van God, verwijst de paus meermaals en nadrukkelijk naar Maria. “In het hart van de Kerk schittert Maria. Zij is het grote voorbeeld voor een jonge Kerk die enthousiast en meegaand Christus wil volgen. Ze was nog heel jong toen ze de boodschap van de engel ontving en ze aarzelde niet om vragen te stellen (cf. Lc 1,34) (CV 43). Maria nam het risico en daarom is ze sterk; ze is een influencer, Gods influencer!” (CV 44).

Vuurtoren
Het centrale beeld op de jaarthema-affiche is een vuurtoren, en ook de weg ernaar toe. Schepen zullen zich op de vuurtoren oriënteren, in volle vertrouwen dat zijn licht hen veilig zal thuisbrengen. Maar het paadje ernaar toe is voor de persoon die het licht brandend houdt en de boodschap uitstraalt: Ga, leer, leef, groei, ik ben er voor jou. Geloven is je in vertrouwen overgeven aan Gods Licht in het spoor van Jezus en bezield door de Geest. Katholieke dialoogscholen hebben weet van lichtbronnen uit diverse religieuze tradities die perspectief bieden en vertrouwen uitstralen.
Rik Depré

“In het pinksterverhaal verstaan de mensen elkaar, DANKZIJ het verschil in talen. Voor de pinkstermensen wordt DE VEELHEID aan talen en identiteiten geen last, maar is ze EEN BRON van hoop en toekomst. …  Het is een oude en mooie gewoonte dat katholieke scholen aan het begin van elke schooljaar de Heilige Geest vragen om hun onderwijs te inspireren.” 






Het Adsumus Sancte Spiritus is een beroemd gebed, toegeschreven aan de heilige Isidorus van Sevilla (zesde-zevende eeuw). Van oudsher wordt het gebruikt op concilies, synodes en andere kerkelijke bijeenkomsten. Dit gebed kan ook goed gebruikt worden bij het begin van een vergadering/schooljaar. Des te meer in deze tijd waarin paus Franciscus ons uitnodigt om de synodale weg op te gaan… Zo klinkt het in het Nederlands (in een licht aangepaste vorm van het Latijnse origineel):

Wij staan voor U, Heilige Geest,
in Uw naam komen we samen.

U die onze raadgever zijt,
kom tot ons,
sta ons bij
woon in onze harten.

Leer ons wat we moeten doen
en toon ons de weg die we samen
moeten volgen.

Behoed ons ervoor,
kwetsbaar en zondig als we zijn,
de richting kwijt te raken
en verwarring te veroorzaken.

Laat niet toe
dat onwetendheid ons op het
verkeerde pad brengt.

Geef ons de gave van
onderscheiding:
dat we ons laten leiden door wat
waar en goed is
zonder dat vooroordelen onze
daden beïnvloeden.

Breng ons tot eenheid in U:
dat waarheid en gerechtigheid ons
tot gids zijn
op de weg naar het eeuwige leven.

Dit vragen we U,
Gij die werkt in alle tijden en op
alle plaatsen,
in gemeenschap met de Vader en de Zoon,
in de eeuwen der eeuwen.
Amen.
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