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De Kapellekensbaan van Wodecq!!! Maar je zal er wellicht geen Ondineke tegenkomen en al zéker géén Oilsjterse anarchist…
Toen Jacques Vandewattyne zijn Pays des Collines promootte, en dat is inmiddels een dertigtal jaar geleden, werden vanuit Wodecq twee wandelingen uitgetekend. Allebei bewezen ze hoe rijk aan veldkapellen, kruisbeelden en muurkapelletjes de landelijke omgeving wel was. Beide wandelingen kunnen nu nog altijd ondernomen worden, alhoewel de verwaarlozing van enkele bouwwerkjes een paar keren de wenkbrauwen doet fronsen. De eerste wandeling is het Pad van het Kruis van de Filosoof (Sentier de la Croix Philosophe) (8 km), de tweede het Pad van de Kapel der Koortsen (Sentier de la Chapelle des Fièvres) (9,5 km). De beide trajecten vertrekken aan de hoofdkerk van Wodecq, die gewijd is aan Sint-Kwinten, martelaar.
We pikken er de eerste wandeling uit. Die voert ons via de sportterreinen van U.S. Wodecq, het riviertje Tordoir en de horecazaak Le Moulin du Mouflu (van de gebroeders Foulon) naar de wijken Quesnoy, Marloyaux (verschillende kapelletjes en oude boerderijen) en Buis (zuidkant) naar het witte kapelletje met pijl ‘huisnummer 51’. Daar steken we de hoofdweg over om het pad voor wandelaars, fietsers, ruiters en tractoren te gebruiken. Er duikt een soort hoogvlakte op. Het koppeltje reigers zal er nu niet meer zitten en de haas is ook allang weggesprongen. Het pad brengt ons naar het Kruis van de Filosoof: een betonnen kapelletje dat als het ware de crucifix omkranst en beschermt. De bewoner van de naburige Pucemaigne-boerderij zou hier, met zijn vier paarden en een hond, ontkomen zijn aan een helse, ja zelfs rampzalige orkaan. Vandaar dat hij hier een kruis liet optrekken. Waarom ‘de Filosoof’? Omdat de pientere, genaamde Henrys, de studies Filosofie had afgerond.
Aan het kruisbeeld, met iets te veel struikjes: rechts afbuigen. Via de wijken Haillemont, Grands Champs en de rue Delattre bereiken we de kerk van Wodecq.
Een andere religieuze bezienswaardigheid is de Chapelle des Fièvres, die via een asfaltweg (Trieu) en een berijdbare landweg te bereiken is vanaf het bruggetje over de Tordoir (tussen Wodecq en de weg Flobecq-Ogy). De bewoners van de omgeving houden nog vast aan een bijzondere rite, die aan deze kapel verbonden wordt. Repen linnen, waarmee zieken en overledenen in aanraking zijn gekomen, worden hier soms gespannen tussen paaltjes en de takken van de populieren, om Kwaad en Ziekte als het ware ‘de grond in te boren’. Bij uitbreiding legt men er ook rouwkransen met linten neer.

