Platformen BUSO OV 2-3 2020-2021

Kennismaken met het kader van het geactualiseerde leerplan godsdienst (in ontwikkeling) voor OV 2 & OV 3 

Het geplande platform van 16 november 2020 wordt uitgesteld naar 7 december 2020 om 16.30u-17.30u en gaat online door via MS Teams.
 
Agenda:
· Een uitgewerkt terrein van dit geactualiseerde leerplan verkennen en bespreken
· Feedback geven aan de leerplanmakers met bemerkingen, aandachtspunten, vragen en suggesties… 
Dit is een warme oproep aan alle godsdienstleraren OV 2-3 om zich in te schrijven voor dit platform en op die manier deel te uit te maken van een resonantiegroep voor de ontwikkeling van het geactualiseerde leerplan OV2-3. Inschrijven kan via deze link.


Infosessie geactualiseerd leerplan rkg voor BUSO OV4

Voor de collega’s die werkzaam zijn in OV4 organiseren we een  aparte infosessie op dinsdag 26 januari 2021 om 16.30u-17.30u via MS Teams. We verwachten alle leraren godsdienst OV4 die nog geen infosessie bijwoonden in 2019. 

Voor deze sessie kan je inschrijven via deze link.

GDPR- regelgeving bij online lessen

Omwille van de Covid 19-pandemie en de daarbij horende maatregelen om verdere verspreiding tegen te gaan, kunnen lessen niet altijd op school plaatsvinden. Onderwijsinstellingen geven hun lessen dan deels op afstand. Daarbij kun je gebruik maken van een aantal toepassingen. We denken aan tools zoals Smartschool Live, MS Teams, Jitsi, Google Meet, Webex, Zoom…

Gebruik je een dergelijke toepassing, dan zul je ongetwijfeld ook persoonsgegevens verwerken. Elke gegevensverwerking moet voldoen aan een aantal GDPR- principes. Via deze link naar de website van Katholiek Onderwijs Vlaanderen, vind je een aantal aanbevelingen hieromtrent.

Theolympiade update

Dit schooljaar (2020-2021) wordt de eerste Vlaamse Theolympiade georganiseerd. De Theolympiade is een wedstrijd en behelst het schoolvak rooms-katholieke godsdienst. De wedstrijd bekroont werkstukken van leerlingen in de derde graad van het secundair onderwijs van alle onderwijsnetten en onderwijsvormen die op een originele manier theologiseren over godsdienstige en levensbeschouwelijke onderwerpen: gesitueerd in de plurale context; in gesprek met de christelijke traditie; gericht op het ontdekken en ontwikkelen van levensbeschouwelijke identiteit.
 
Er zijn reeds een kleine dertigtal aanmeldingen. Werkstukken kunnen uiterlijk 30 november nog ingezonden worden via theolympiade@kuleuven.be

De prijsuitreiking vindt plaats op maandag 11 januari 2021.
Meer informatie vind je via deze link.


Aanbod RKG Antwerpen: ZOOMend naBIJtje

Verwarrende tijden, en vermoeiend… het wordt een afgezaagde schreeuw. Niets verloopt nog zoals we het vòòr de eerste lockdown gewoon waren. Voor het onderwijs geldt dit des te meer, aangezien contact en ontmoeting tot dan de smeerolie waren om het te laten draaien.

Graag nodigen wij je dan ook uit om deel te nemen aan een zoom-sessie op 9 december om 20.00u. Geheel vrijblijvend. Al was het maar om je hart eens te luchten. Meer dan dat kan er vooral uitwisseling gebeuren over het al dan niet lukken van corona-getint godsdienstonderwijs, over het digitaal lesgeven, over je taak als leerkracht (zorg dragen voor het welbevinden van de leerlingen, of meer dan dat)…

Het hoeft zelfs niet allemaal zo gewichtig. Ont-spanning kan heilzaam werken. Gewoon kunnen uitspreken hoe het met je gaat … dat kan al VOLdoende zijn.

Je kan via deze link deelnemen aan deze sessie. 
Meeting ID: 833 6184 1740
Passcode: uAHFi7


Aanbod IJD: inspiratie voor jonge leerkrachten

Ben jij een jonge leerkracht op zoek naar inspirerende momenten? In bisdom Antwerpen heeft IJD een mooi aanbod van fijne, inspirerende activiteiten, ook in tijden van Corona. Een overzicht vind je via deze link. 


Aanbod pastoraal: Inspiratiemap ‘BROOD VOOR JE VERDER REIS’

In het pastoraal project ‘Handelingen’ zijn vele christenen van het bisdom Antwerpen reeds een jaar op weg. Het eerste jaar stond in het teken van ‘Neem en lees’. Velen hebben het werkboek ter hand genomen, alleen of in groep, om het Nieuwtestamentische boek Handelingen grondig te lezen. Misschien heb jij in jouw school al deelgenomen aan dit project door met groepen leerlingen of met collega’s een stukje te lezen in het boek Handelingen.
 
Om deze leesfase te ondersteunen werden heel wat materialen en werkvormen ontwikkeld. Dat werd nog versterkt toen het coronavirus roet in het ‘lezen’ gooide. Leesgroepen, jongerengroepen, … maar ook leerlingengroepen konden niet meer fysiek samenkomen: om het lezen blijvend te ondersteunen werden vanuit het bisdom en de projectgroep Handelingen heel wat digitale materialen ontwikkeld.
 
Tijdens de zomervakantie namen we de tijd om deze materialen en werkvormen, maar ook nieuwe zaken, te bundelen in een inspiratiemap. We gaven ze de titel ‘Brood voor je verdere reis’ omdat we erin geloven dat de map helpt om het boek Handelingen diepgaander te lezen en erover in geloofsgesprek te gaan. Zo sluiten we aan bij het nieuwe thema in het project: ‘In de naam van Jezus, gebruik je voeten.’
 
De map bevat werkvormen voor diverse doelgroepen waaronder ook scholen (klasgroepen maar ook pastorale teams, …). Ze wordt volledig digitaal ontsloten via deze link.      
 
Je kiest voor welke doelgroep je materiaal zoekt, al is dat niet beperkend. Je kan ook grasduinen in de materialen voor ankermomenten. Ga zeker eens kijken, je zult verrast zijn van het brede aanbod. Er is voor elk wat wils! Bedankt ook om dit breder bekend te maken bij je collega’s en mensen op school aan te moedigen om mee in het project Handelingen te stappen!
 
We wensen je veel inspiratie en hopen je ergens op de Weg tegen te komen!
 
Meer informatie: Chris Van Vliet, chris.vanvliet@bisdomantwerpen.be

