Ecokerk 

Ecokerk ontstond in 2005 in opdracht van de bisschoppenconferentie.
Het is een deelwerking van het Netwerk Rechtvaardigheid en Vrede 

De link met het solidariteitswerk in Noord en Zuid is essentieel. Voor Ecokerk is ecologie niet ‘los verkrijgbaar’, maar staat altijd in relatie met de strijd tegen armoede en onrecht.

Sinds 2015 is de encycliek Laudato Si’ van paus Franciscus het belangrijkste document voor ons werk. Die stelt dat de vraagstukken, verbonden met ecologie, gerechtigheid en vrede één geheel vormen. Een ‘integrale ecologie’ is de sleutel om ze aan te pakken.

 Ecokerk is actief op 3 assen

· Ecospiritualiteit => het motiveren van een ecologische levensstijl en een ethiek van het genoeg, geïnspireerd door de Bijbelse en christelijke bronnen en de sociale leer van de Kerk.
· Ecopraktijk => concrete tips voor een duurzame werking van bewegingen, groepen, organisaties, parochies en instellingen.
· Ecobeleid => deelname aan het maatschappelijk debat en politieke actie. Ecokerk steunt de politieke eisen van de lidorganisaties van het NRV en hun internationale netwerken. Ecokerk is ook lid van de Belgische Klimaatcoalitie en hun politieke werkgroep.

Campagne Ecokerk 2025 - Scheppingsperiode 01/09-04/10/2025

De Ecokerk-campagne ‘Knooppunten van Hoop’ onderschrijft uitdrukkelijk het thema ‘Pelgrims van Hoop’ van  het door paus Franciscus uitgeroepen Jubeljaar 2025. Daarnaast markeert dit jaar het jubileum van 800 jaar ‘Zonnelied van Franciscus van Assisi’ en de tiende verjaardag van de encycliek Laudato Si’.

‘Alles is met elkaar verbonden,’ schrijft paus Franciscus in Laudato Si’. 
‘Wij zijn als broeders en zusters op pelgrimstocht, vervlochten door Gods liefde, en in tedere genegenheid verenigd met broeder zon, zuster maan, zuster rivier en moeder aarde.’ 
Woorden die de geest van het Zonnelied weerspiegelen. Franciscus’ lofzang op de schepping vormt de basis van wat onze vorige paus ‘integrale ecologie’ noemt: het besef dat zorg voor de aarde en zorg voor de mens onlosmakelijk verbonden zijn.

In een wereld in verwarring: oorlogen en conflicten, armoede en sociale onrechtvaardigheid, klimaatverstoring en milieuverloedering, mensen op de vlucht … zonder vooruitzichten, zonder toekomst. In zo’n verharde en gepolariseerde wereld met autoritaire politieke en financiële machthebbers die zich ongeremd laten gelden; is het waardevol om af en toe terug te keren naar onze wortels … figuurlijk, maar ook letterlijk door het samen planten van bomen.

Het samen planten van bomen biedt een unieke gelegenheid om niet alleen ‘als pelgrims van HOOP’ de spirit te versterken, maar ook om een positieve impact te hebben op het milieu en de plaatselijke gemeenschap.
Daarom planten vele geloofsgemeenschappen een ‘Laudato Si’ boom om ‘in taal en teken’ te zeggen dat ze het appel van Laudato Si’ ernstig nemen, dat ze -om het met de woorden van paus Franciscus te zeggen- gevolg willen geven aan zowel “de schreeuw van de aarde als die van de arme”.

Een boom planten in onze eigen buurt, als teken van ons engagement dat wij onze roeping als medebeheerders van Gods’ schepping ernstig nemen, en als boodschap dat wij van deze crisistijd een tijd willen maken waarin we samen toekomst maken voor onszelf en voor generaties en generaties na ons. 

Vaak wordt gedacht dat hoop nodig is om in de toekomst te investeren. Je moet geloven dat wat je doet ergens toe leidt. In het geval van het tegengaan van verdere aantasting van de aarde kan echter alles wat je doet om de ecologische voetafdruk te verkleinen, je het gevoel geven dat het te weinig is. Dat kan gemakkelijk hopeloos maken. 
Een bekend geworden uitspraak van Václav Havel -(1932-2011)Tsjechische schrijver, politiek dissident en president- stelt dat hoop niet betekent dat je verwacht dat iets goed afloopt, maar dat je ervan overtuigd bent dat iets zinvol is om te doen, onafhankelijk van het effect.

Oscar Soria, een katholieke milieuactivist, vertelde enkele jaren geleden 
aan paus Franciscus hoe ontmoedigd hij was door het gebrek aan vooruitgang 
in de wereldwijde onderhandelingen over klimaatverandering en biodiversiteit.
‘De paus pakte mijn handen en zei dat ik nooit mocht opgeven, 
nooit moe mocht worden van het dienen, nooit mocht stoppen.
Het was teder en toch uitdagend’ verhaalt Oscar, ‘en ik zal dat nooit vergeten, 
omdat ik denk dat dit is wat hij tegen ons allemaal heeft gezegd.’

Een boom planten die pas over enkele jaren vrucht zal dragen, is een boodschap van hoop en vertrouwen. Ondanks alles is dit immers ook een creatieve tijd, een ‘tijd voor Schepping en Heling’. 
[bookmark: _GoBack]“De schepping zucht immers vanwege onze egoïstische en onhoudbare daden die haar schade toebrengen.” Samen met onze zuster, Moeder Aarde, schreeuwen allerlei soorten wezens, inclusief wij mensen, het uit vanwege onze destructieve acties die een klimaatcrisis, verlies aan biodiversiteit, menselijk lijden en het lijden van de schepping veroorzaken.

En toch leert de schepping ons dat er hoop aanwezig is, een in verwachting zijn van een betere toekomst. Hopen betekent in Bijbelse context echter niet stilstaan, 
maar eerder actief streven naar nieuw leven te midden van de strijd.
En zo’n Laudato Si'-boom is hier een zichtbaar teken van, een symbool om in dialoog met de ruimere samenleving verder te werken aan een ecologische, klimaatveilige, sociaal rechtvaardige en duurzame toekomst.

Ecokerk nodigt met de campagne ‘Knooppunten van Hoop’ uit om op weg te gaan in de geest van Laudato Si’:
• Figuurlijk, door bezinning en bewustwording over de klimaatcrisis, zonder de hoop te verliezen.
• Letterlijk, door wandelroutes langs ‘knooppunten van hoop’ aan te bieden. 

De aangeplante Laudato Si’-bomen fungeren hierbij als wegwijzers. 
Ecokerk stelt een digitale kaart met overzicht van de aangeplante Laudato Si’-bomen ter beschikking op haar website. Een zeventigtal geloofsgemeenschappen zien ondertussen hun bomen groeien. 

Laten we samen nog veel meer bomen planten, hier en in het Zuiden:
· Om klimaatverstoring tegen te houden
· Om biodiversiteit te verhogen
· Als een groen netwerk van hoop

Ecokerk wil mensen inspireren om pelgrims van hoop te worden, in de geest van het Jubeljaar. Want elke hoopvolle actie, hoe klein ook, kan een wereld van verschil maken. 

Via de website www.ecokerk.be  staat het campagnemateriaal, campagnetekst, affiche, logo, liturgische map met suggesties voor viering en bezinning, kaart met overzicht van aangeplante Laudsato Si’-bomen, en nog veel meer, ter beschikking.

Patrick, pastor-diaken,
Coördinator Ecokerk bisdom Antwerpen.

